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1.  AGUIAR Y ACUÑA, R. de.  Svmarios de la recopilación 
general de las leyes, ordenanças, provisiones...para las 
Indias Occidentales, islas, y tierra-firme del mar 
Occéano...  Mexico City:  F. Rodriguez Lupercio, 1677.  [8] 
385 leaves.  Folio, 19th century Mexican calf over boards.  
A few leaves remargined affecting a couple of letters, 
slight worming on last several signatures, otherwise a very 
good copy. 
 First American edition (first published at Madrid in 
1628).  Medina 1151.  Palau 3496.  Sabin 525.  An important 
work on New World law providing a guide to all the laws 
affecting the Indies made from the discovery of America in 
1492 up to 1676. $2,250.00 
 
2.  ALCOTT, Louisa May.  Ved Arnen.  Copenhagen:  Prior, 
1891. [4] 227 pp.  12mo, original brown pebbled cloth.  
Fine. 
 First Danish edition.  Munch-Peterson 187.  Notable 
American Women, pp. 27-31.  “Acclaimed as the most graphic 
pictures evoked by the war” (Stern, Louisa May Alcott, p. 
194).  These stories first appeared in book form in 
Alcott’s Hospital Sketches and Camp and Fireside Stories 
(Boston 1863), whose favorable reception launched her 
career as a serious professional writer.  Alcott served as 
a nurse in the Union hospital at Georgetown during the 
Civil War. $75.00 
 
3.  ALESSIO ROBLES, Vito.  Coahuila y Texas en la época 
colonial [with]:  Coahuila y Texas desde la consumación de 
la independencia hasta el Tratado de Paz de Guadalupe 
Hidalgo.  Mexico:  Editorial Cultura, 1938 & 1945-6. xii, 
751 [2] pp., 8 maps (3 folding), 9 plates + xv, 542 + 540 
[1] pp., 8 maps (7 folding), 7 plates.  3 vols., 4to, 
original printed wrappers.  Fine. 
 First editions, limited editions.  Basic Texas Books 
1:  “Presents the history of Texas as a Spanish province 
and state from the Mexican viewpoint.”  Griffin 2458 & 
4903:  “Will long be considered a standard work of 
reference.”  Howes R382.  Palau 7433.  Steck, Borderlands, 
p. 53:  “A splendid, authoritative study, heavily 
documented, with a rich bibliography.” $500.00 
 
4.  AMERICAN SHIPMASTERS’ ASSOCIATION.  Rules for Building 
and Classing Vessels, 1888 [cover title].  N.p. [1888].  
[2] 31-135 pp., 16 plates, some folding.  4to, original 
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dark brown flexible cloth wrappers.  A very good copy with 
bit of light staining to upper cover. 
 A handbook for nautical surveyors containing standards 
for construction, 31 pages of “Tables of Scantlings” for 
iron and for steel vessels, etc.  The plates show sectional 
views of hulls and construction details of keels, keelsons, 
hold stringers, waterways, bulwarks, hatchways, etc. 
$150.00 
 
5.  ANDERSON, R. B. (editor).  The Flatey Book and Recently 
Discovered Vatican Manuscripts Concerning America as Early 
as the Tenth Century.  Documents now Published for the 
First Time, which Establish beyond Controversy the Claim 
that North America was Settled by Norsemen Five Hundred 
Years before the Time of Columbus.  London, Stockholm, 
etc.:  Norrœna Society, 1908.  176 pp., illustrations 
(facsimiles of Icelandic manuscript).  4to, original green 
cloth decorated in brown and silver.  A few small, neat 
repairs to binding, two ink notations on title, else very 
good. 
 Each facsimile of Icelandic manuscript is followed by 
a transliteration in Icelandic and translations into Danish 
and English. $100.00 
 
6.  ASBURY, H.  Sucker’s Progress.  An Informal History of 
Gambling in America from the Colonies to Canfield.  New 
York:  Dodd & Mead, 1938.  x, 493 pp., plates.  8vo, 
original pictorial cloth.  Very fine in d.j. 
 First edition.  Adams, Guns 88:  “Makes mention of 
many gunmen, such as John Wesley Hardin, Bat Masterson, 
King Fisher, the killing of Hickok, Soapy Smith, and the 
Clantons.”  Includes a useful bibliography. $75.00 
 
7.  [ATLAS].  GANNETT, Henry.  Statistical Atlas of the 
United States...  Washington:  GPO, 1898.  [2] 69 pp., 63 
color plates by Julius Bien of statistical data , numerous 
tables & diagrams.  Folio, original black cloth.  Slightly 
rubbed, some foxing to endpapers, otherwise very good. 
 First edition.  Phillips 1333.  Schwartz & Ehrenberg, 
The Mapping of America, plate 200 & p. 319:  “A dramatic 
work that provides a graphic summation of 19th century 
cartography as well as a preface to 20th century 
mapping...compiled under the direction of Henry Gannett, 
geographer to both the U.S. Census Bureau and the 
Geological Survey...  In addition to introducing economic 
maps of manufacturing and mining and of the valuation of 
real and personal property, the [atlas] represents the most 
comprehensive and imaginative use of graphs and analytical 
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maps for depicting population, vital statistics, 
agricultural, medical, economic, and physiographic data 
until the 1930’s.”  Gannett’s contemporaries referred to 
him as the “father of American mapmaking.” $500.00 
 
8.  [ATLAS].  [BRUDIN, J. L. (publisher)].  Skol-Atlas 
öfver Jordens alla Delar i 24 illuminerade Kartor.  
Stockholm:  Brudin, 1852.  2 pp., 24 engraved plates with 
original outline handcoloring.  Oblong 12mo, original 
purple wrappers with yellow printed label on upper wrapper.  
In contemporary blue board slipcase.  A few light stains on 
wraps, but generally very fine. 
 This Swedish school atlas contains a map of “Nord 
America und West-Indien” showing Texas as a Republic, 
Yucatan as independent from Mexico, and California as part 
of Mexico.  Not in Phillips. $250.00 
 
9.  [ATLAS].  WILLARD, Emma.  Atlas to Accompany a System 
of Universal History...  By Emma Willard Yates.  New York:  
Huntington, 1839.  Double-page pictorial chart showing the 
history of the world from Creation to about 1830, 10 
colored lithographed maps on 5 leaves (including double-
page world map).  4to, original drab blue printed wrappers.  
Wraps lightly stained and a bit worn, internally very fine.  
Small ink stamps of Worcester Historical Society on 
endpaper. 
 An unusual atlas with dramatic maps emerging from dark 
clouds.  Shaw & Shoemaker 59228 (2 loc.).  We have seen few 
19th century atlases by women.  See (Notable American 
Women, pp. 610-13) for an interesting essay on the author, 
noted educator who established the first endowed 
institution for the education of women. $250.00 
 
10.  AYRES, A. B.  Mexican Architecture Domestic, Civil & 
Ecclesiastical.  New York:  Helburn, 1926.  [12] (text), 
[75] (plates) pp., 426 photographic illustrations of 
Mexican architecture.  Folio, original green cloth.  
Binding lightly stained, a few insignificant notes on front 
free endpaper, and slight abrasion to one plate, otherwise 
fine. 
 First edition.  Palau 20904.  Very scarce documentary, 
including photographs of Texas missions, the Alamo, and 
many structures in Mexico which have since disappeared. 
$225.00 
 
11.  BAILEY, E. E. (editor).  Who’s Who in Texas.  A 
Biographical Directory being a History of Texas as 
Illustrated in the Lives of the Builders and Defenders of 
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the State, and of the Men and Women who are doing the Work 
and Molding the Thought of the Present Time.  Dallas:  
Who’s Who Publishing Co., 1931.  [xiv] 334, [4, index] pp., 
numerous portraits, a few city views.  Small folio, 
original embossed brown cloth.  Title lightly spotted, else 
fine. 
 Contains detailed biographies of about 800 Texans 
prominent during the later part of the 19th century and the 
first decades of the 20th century.  Includes merchants, 
writers, educators, oilmen, doctors, attorneys, real estate 
developers, ranchers (Timothy Dwight Hobart, George H. 
Saunders, James Madison Dobie), etc. $75.00 
 
12.  BAIRD, S. F., John Cassin & G. N. Lawrence.  The Birds 
of North America; the Descriptions of Species Based Chiefly 
on the Collections in the Museum of the Smithsonian 
Institution.  Philadelphia:  Lippincott, 1860.  [4] lvi 
1005 + [2] xii pp., 100 colored lithographed plates of 
birds.  2 vols., 4to, original green cloth stamped in 
blind.  Light outer wear, otherwise fine, the pristine 
plates with especially brilliant coloring. 
 First edition.  Bennett, American 19th Century Color 
Plate Books, p. 7.  Wood, An Introduction to the Literature 
of Vertebrate Zoology, p. 217.  Not in Plains & Rockies, 
but should be.  Goetzmann, Exploration and Empire, p. 323:  
“Baird, who had been a student of John James Audubon, 
thought of his works as successors to Audubon’s Birds of 
America...and indeed they were...  Audubon was surpassed in 
number of new species by 232...  The work of Baird, Cassin, 
and Lawrence was monumental [and] exerted, according to 
Elliott Coués, ‘an influence stronger and more widely felt 
than that of any of its predecessors...and marked an epoch 
in the history of American ornithology.’” 
  Holman & Tyler, Texas Lithographs of the 19th Century 
(typescript), pp. 58-60 (citing 13 lithos of Texas birds):  
“This work was seen as the completion of the illustrations 
of the birds of North America begun by Audubon.  After 
Audubon issued his Birds of North America, then followed it 
by the octavo edition, Cassin published his Illustrations 
of the Birds of California, Texas, Oregon, and British and 
Russian America.  Then came the birds in the U.S. Boundary 
Survey and U.S. Pacific Railroad Survey reports and, 
finally, this volume.  Perhaps half of the birds 
illustrated in this volume came either from the Mexican 
Boundary Survey or the Pacific Railroad Survey and were, 
‘in almost every instance, redrawn from better and more 
characteristic specimens.’”  See illustration. $2,500.00 
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13.  BAIRD, S. F., John Cassin, & G. N. Lawrence.  The 
Birds of North America...  Salem:  Naturalist’s Book 
Agency, 1870.  [2] lvi, 1005 + [2] vii pp., 100 colored 
lithographed plates.  2 vols., 4to, original brown cloth.  
Light outer wear, otherwise fine, the plates clean and 
bright. 
 Second edition of preceding.  Wood, p. 218:  “Most of 
the plates are retouched and renumbered or relettered, and 
in many cases are somewhat different in coloration from the 
originals.”  This edition also contains some changes of 
text and resetting of type. $2,000.00 
 
14.  BALLESTEROS, Tomás.  Tomo primero [all published] de 
las Ordenanzas del Perú...y nuevamente añadidas las 
ordenanzas, que para el nuevo establecimiento del Tribunal 
de la Sta. Cruzada, ha dispuesto, y mandado observar...  
Lima:  Francisco Sobrino y Bados, 1752.  [21] 339 [35] 
leaves.  Small folio, contemporary vellum (cockled).  A bit 
of light staining at front, overall a very good copy. 
 Second edition, augmented and newly arranged, with the 
laws divided into 3 sections:  Ordinances of the Real 
Audencia, Ordinances of the Indians, and Ordinances of the 
Mines.   The first edition was printed at Lima in 1685.  
BMC 20:17.  Leclerc 1692:  “Collection fort important.”  
Medina 1036.  Palau 23046.  Not in JCB.  One of the earlier 
compilations of laws for colonial Peru. $750.00 
 
15.  BANCROFT, H. H.  The Works.  San Francisco:  History 
Co., 1886-1890.  39 vols., complete, maps, illustrations.  
8vo, original sheep with black calf labels.  A few volumes 
expertly rehinged with Japanese tissue, but overall an 
exceptionally fine, handsome set--this the best condition 
we have ever seen for a set bound in sheep. 
 First edition.  Cowan, p.33:  “As time passes and 
prejudice drifts into obscurity, these works become more 
strongly entrenched each year.  For scholars and 
investigators, they will always remain the greatest source 
of authority.”  Graff 155.  Griffin 1349:  “This huge 
collection of early data is still useful to the scholar who 
needs source leads into almost any topic of native culture 
in Middle America and western North America.”  Howes B91:  
“Colossal co-operative undertaking; nothing approaching it 
has ever been attempted in the country.”  Basic Texas Books 
6.  Palau 32185.  Zamorano Eighty 3.  It seems only a few 
years ago that there were enough sets of Bancroft on the 
market to pave a highway from San Francisco to Austin; but 
a complete set, especially in fine collector’s condition, 
is becoming very difficult to locate. $2,500.00 
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16.  BANCROFT, H. H.  The Historical Works of Hubert Howe 
Bancroft in their Relation to the Progress and Destiny of 
the Pacific States [wrapper title].  [San Francisco, 1885].  
14, 11 [1] pp., double-page world map.  8vo, original red 
printed wrappers decorated and lettered in black.  Light 
wear to fragile wraps, else fine.  With engraved label of 
Bancroft representative J. W. Norcross, and his interesting 
ink notes at end regarding terms and volumes published as 
of March 1, 1885. 
 First edition.  The first part of the pamphlet 
describes the scope of the work and Bancroft’s “history 
factory.”  The second part reprints reviews of the first 15 
vols.$125.00 
 
17.  BANCROFT, H. H.  History of the Northern Mexican 
States and Texas....  San Francisco:  Bancroft, 1884-9.  
xlvii, 751 + xvi, 888 pp.  2 vols., 8vo, new tan buckram, 
brown spine labels, marbled edges.  A bit of light marginal 
staining to text, otherwise fine. 
 First edition.  Basic Texas Books 6:  “One of the best 
single histories of Texas.”  Raines, pp. 20-1:  “Were I 
restricted to a single book on Texas, I would, without 
hesitation, take Bancroft’s history.”  An invaluable, 
comprehensive history of Texas. $200.00 
 
18.  BARR, Amelia E.  All the Days of My Life:  An 
Autobiography.  The Red Leaves of a Human Heart.  New York 
& London:  Appleton, 1913.  vii [4] 527 [1] pp., 
frontispiece portrait, illustrations.  8vo, original maroon 
gilt-stamped cloth, t.e.g.  Light outer wear and spine 
slightly sunned, else very good. 
 First edition.  Winegarten, p. 33:  “Austin the in 
1850’s from a woman’s viewpoint.”  Handbook of Texas I, pp. 
112-3.  Notable American Women I, pp. 94-6.  The author 
emigrated from England to Texas in the 1850’s and wrote 
over 40 novels between 1885 and 1911.  This work includes 
much on 19th century Texas, especially the Civil War era, 
Austin, and Texas women. $100.00 
 
19.  BARRINGTON, Daines.  Miscellanies.  London:  Nichols, 
1781.  iv, viii, 557 [i.e., 565] [1] pp., 2 maps, 2 
engraved portraits, 5 tables.  Large 4to, contemporary half 
calf.  Fine, with armorial bookplate.  Laid in is 
Barrington’s signed autograph letter to Thomas Hanmer 
stating that the Committee of Agriculture will act upon his 
nomination soon (1 page, 4to, London, February 19, 1790). 
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 First edition of the only contemporary account of the 
Heceta expedition, first European penetration of the 
Pacific Northwest Coast.  Cowan, p. 420.  Hill, pp. 13-14:  
“Comprises a compilation of extraordinary value for the 
geography of the northern regions, including Alaska.”  
Howes B177 & M438.  Lada-Mocarski 34.  Majors 227.  Wagner, 
CNW 674; Spanish Southwest 164.  Wickersham 6653.  Among 
the valuable essays reflecting Barrington’s deep interest 
in the Arctic and the search for a Northwest Passage is his 
celebrated “Tracts on the possibility of approaching the 
North Pole,” which presents results of extensive enquiries 
made to whaling captains.  The engraved map of the 
Northwest Pacific Coast extends from Cape de Corrientes in 
Mexico to Cape St. Elias in Alaska. $1,250.00 
 
20.  BATES, Henry W.  The Naturalist on the River Amazons.  
A Record of Adventures, Habits of Animals, Sketches of 
Brazilian and Indian Life, and Aspects of Nature Under the 
Equator During Eleven Years of Travel.  New York:  
Appleton, 1892.  lxxxix, 395 pp., frontispiece portrait, 
foldout map, 2 plates, illustrations.  8vo, original green 
cloth decorated in gilt.  Very fine. 
 First American edition, with an added memoir of the 
author by Edward Clodd (original edition, London, 1863).  
Borba de Moraes, p. 91:  “Bates formed an enormous 
collection of about 14,000 insects, the classification of 
which occupied many scientists for years.  It was Darwin 
who encouraged him to write this book, which today is a 
classic.  In Darwin’s words:  ‘Bates is only excelled by 
Humboldt in his description of the tropical forest.’  
Wallace, Bates, Darwin, and Spruce were the great English 
naturalists of the 19th century, and the founders and 
defenders of the theory of the origin of species, a theory 
originating from Bates’ observations in Brazil.”  Jones, 
South America Rediscovered, p. 242:  “Bates lived in the 
Amazon region from 1848 to 1859.  From the literary, 
descriptive, or any other point of view, this is one of the 
very finest.”  McNeil & Deas, Europeans in Latin America, 
p. 38.  See illustration. $250.00 
 
21.  [BEALES GRANT].  The Arkansaw Grant.  A Brief History 
from the Time the Grant was made by the Mexican Government 
in 1832...  Compiled from the Official Records.  
[Washington] 1901.  62 pp.  8vo, original brown cloth.  
Paper very brittle, marginal browning.  Very scarce, 
limited printing for private distribution. 
 First edition.  Graff 84.  Englishman John Charles 
Beales became a naturalized Mexican citizen in 1830, 
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acquired 70,000,000 acres in Texas land grants, and 
embarked on a series of ambitious but ill-fated 
colonization projects.  This book concerns the later 
dispute by Beales’ heirs and subsequent owners over title 
to the lands in Beales’ Grant (45,000,000 acres which 
embraced present-day eastern New Mexico and western Texas, 
later known as the “Goodnight Title”).  Legal opinions of 
eminent land attorneys B. F. Butler, F. Sepulveda, A. S. 
Everest, and A. B. Bright present illuminating insights 
that vary from the stereotypic Anglo interpretation of 
Texas history. $350.00 
 
22.  BELCHER, Sir Edward.  The Last of the Arctic Voyages; 
Being a Narrative of the Expedition the H. M. S. 
Assistance...in Search of Sir John Franklin, During the 
Years 1852-54...  London:  Reeve, 1855.  xx, 383 + viii, 
419 pp., 2 colored lithographed frontispieces, 34 
lithographed plates (some colored or tinted), 4 maps and 
charts (3 folding).  2 vols., large 8vo, later three-
quarter calf over marbled boards.  Private ownership stamp 
on front binder’s endsheets, large map expertly reinforced 
on verso.  A very good, clean set. 
 First edition.  Abbey 645.  Arctic Bibliography 1241.  
Hill, p. 21:  “This expedition penetrated up Wellington 
Channel to the extreme limits of navigation.  No claim is 
made by Captain Belcher in his narrative to a solution of 
the fate of Sir John Franklin or of the Northwest Passage 
to the Pacific.”  Sabin 4389.  TPL 3409.  Belcher’s 
beautifully illustrated account contains excellent natural 
history material and is of particular interest as the only 
outstandingly disharmonious voyage in search of the long 
dead Franklin. $1,350.00 
 
23.  [BELKNAP, Jeremy].  The Foresters, an American Tale:  
Being a Sequel to the History of John Bull the Clothier.  
In a Series of Letters to a Friend.  Boston:  Thomas & 
Andres, 1792.  216 pp., engraved frontispiece with symbolic 
representation of England surrendering the American 
colonies (state 2).  12mo, original paper boards over wood, 
cloth backstrip.  A fine, uncut copy, preserved in 
slipcase. 
 First edition of an early American novel, said to be 
the first novel by an American author.  BAL 1929.  Bennett, 
Practical Guide to American Book Collecting, p. 34:  
“Belknap was a graduate of Harvard, one of the founders of 
the Massachusetts Historical Society, and famous both as 
author and as Congregational preacher...  This symbolic 
story, showing the manner in which the careless landlord 
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(England) lost the confidence and good will of the colonies 
(the Forester is the Colonist) cannot be ignored because of 
the skill of the allegory, the importance of the author and 
the early date of the publication.”  Evans 24086.  Quinn, 
pp. 4-5.  Wegelin, Early American Fiction, p. 11.  Wright 
I, 289. $1,000.00 
 
24.  [BIBLE IN CHEROKEE].  The Epistles of Paul to Timothy.  
[Park Hill, Okla.:  Mission Press, 1849].  24 pp., caption 
title in English and Cherokee, text in Cherokee characters.  
24mo, gathering loose as issued.  Fine. 
 Book of a Thousand Tongues 215n:  “The Cherokees are 
the only American Indians with a syllabary devised by one 
of their own people.  Its inventor was a Tennessee Cherokee 
named Sequoya.”  Gilcrease-Hargrett, p. 47.  Pilling 1214 
(errs in place and date of printing). $275.00 
 
25.  [BIBLE IN CHEROKEE].  Genesis, or the First Book of 
Moses.  Translated into the Cherokee Language.  Park Hill, 
Okla.:  Mission Press, 1856.  173 pp., title in English and 
Cherokee, text in Cherokee characters.  24mo, gatherings 
loose as issued.  Fine. 
 First edition.  Book of a Thousand Tongues 215.  
Foreman, pp. 7-8.  Gilcrease-Hargrett, p. 51.  5,000 copies 
printed, rarely seen complete. $275.00 
 
26.  [BIBLE IN SPANISH].  La Biblia, que es, los sacros 
libros del Vieio y Nuevo Testamento.  [Basel:  T. Guarinus] 
1569.  15 leaves (prelims.) 1438; 544; 508 cols. [4 
leaves], woodcut device on title, 2 woodcut illustrations, 
woodcut initials throughout.  3 parts in one vol., 4to, 
18th century English calf, gilt borders on covers, spine 
gilt in 6 compartments.  Joints cracked but sound, covers 
lightly scuffed, otherwise fine, with the 4 pages of 
annotations at end, often lacking. 
 First complete Bible in Spanish.  Book of a Thousand 
Tongues, p. 404:  “This version formed the basis of the 
Bible which, in revised form, is still in use today.”  
Darlow & Moule 8471 (variant title A).  Farmer, The Holy 
Bible 83:  “His version of the Old Testament is based on 
the Hebrew, and the New Testament on the Greek.”  Rumball-
Petre 41:  “Translated by C. de Reina, a Spanish exile.  Of 
the 2600 copies printed, so many disappeared that it was 
scarce when De Valera issued the second Bible in 1602.”  
Salvá 3847.   Cassiodoro de Reina, a native of Seville and 
one of the Spanish reformers “escaped from Spain about the 
year 1557, and after the accession of Queen Elizabeth came 
to England and settled in London, where he preached to a 
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congregation of Spaniards.  In 1563 accusations of heresy 
and crime, of which he afterwards cleared himself, 
compelled him to return to the continent” (Darlow & Moule). 
$3,500.00 
 
27.  [BIBLIOGRAPHY].  [AMERICANA].  Lot containing 
approximately 125 catalogues of dealers specializing in 
Americana, especially Western Americana and Texana.  V.p., 
1960’s-1980’s.  Fine. 
 Dealers represented include Michael Heaston, William 
Reese, Frontier America, Michael Ginsberg, Maggie Lambeth, 
Gary Hendershott, et al. $150.00 
 
28.  [BIBLIOGRAPHY].  BENNETT, W. A.  A Practical Guide to 
American Book Collecting (1663-1940).  New York:  Bennett 
[1941].  254 pp.  8vo, original tan cloth.  Light outer 
wear and soiling, overall very good. 
 First edition, limited edition.  Over 900 well-
annotated entries of American books from John Eliot to 
William Saroyan, both fiction and history, with excellent 
bibliographical and historical notes.  Gives a good 
overview for beginning collectors as well as those wishing 
to bring focus and direction to their collections. $125.00 
 
29.  [BIBLIOGRAPHY].  CARTER, John.  ABC for Book 
Collectors.  New York:  Knopf, 1988.  211 [4] pp.  8vo, 
brown cloth.  New, as issued in d.j. 
 Not the first edition; not a limited edition; and no 
deckle edges; simply THE essential reference tool.  To 
quote from its own blurb:  “Not only is the actual language 
of book-collecting full of jargon and special terminology.  
The rules, conventions, and taboos of the cult are also 
legitimately puzzling to the layman, and its technique 
involves many unsuspected subtleties.  Here, under more 
than 450 alphabetical entries, ranging in length from a 
single line to several pages, may be found definition and 
analysis of the technical terms of book-collecting and 
bibliography.” $20.00 
 
30.  [BIBLIOGRAPHY].  HECKMAN, M. L.  Overland on the 
California Trail 1846-1859.  A Bibliography of Manuscript & 
Printed Travel Narratives...  Glendale:  Clark, 1984.  159 
[2] pp.  8vo, original red cloth.  New, as issued. 
 First edition, limited edition (500 copies).  
Excellent supplement to Plains & Rockies. $50.00 
 
31.  [BIBLIOGRAPHY]. KENAMORE, Jane A. & Michael E. Wilson.  
Manuscript Sources in the Rosenberg Library:  A Selective 
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Guide.  College Station:  Texas A & M University Press, 
1983.  xviii [2] 174 pp., plates.  8vo, original blue 
cloth.  New in d.j. 
 First edition.  Excellent guide to original sources on 
Texas and the Southwest. $20.00 
 
32.  [BIBLIOGRAPHY].  KING, Evelyn.  Women on the Cattle 
Trail and in the Roundup.  Glendale:  Brazos Corral of the 
Westerners, 1983.  22 pp.  8vo, original blue printed 
wrappers with illustration by Cisneros.  Very fine, signed 
by author. 
 First edition, limited edition (550 copies).  Short 
essay followed by a useful annotated checklist. $20.00 
 
33.  [BIBLIOGRAPHY].  [LeFANU, Wm. R.].  Notable Medical 
Books from the Lilly Library Indiana University.  
Indianapolis:  Lilly Research Laboratories [1976].  275 
pp., numerous illustrations.  Small 4to, original white 
linen.  Very fine in d.j. 
 First edition.  130 medical high spots are described 
and illustrated. $35.00 
 
34.  [BIBLIOGRAPHY].  [McMURTRIE, D.].  HEARTMAN, C. F.  
McMurtrie Imprints.  A Bibliography of Separately Printed 
Writings by Douglas C. McMurtrie on Printing and its 
History...on Typography and Printing Practice, on Type 
Design and Typefounding, on Bibliography and 
Bibliographical Practice. [with]: ...Supplement.  
Hattiesburg & Biloxi:  Privately Printed for The Book Farm, 
1942 & 1946.  2 vols., complete, 12mo, original printed 
wrappers.  Some creasing to first vol., else fine. 
 First editions. $60.00 
 
35.  [BIBLIOGRAPHY].  MAGGS BROS.  An Illustrated Catalogue 
Raisonné of One Hundred and Six Original Manuscripts, 
Autographs, Maps, and Printed Books Illustrating the 
Discovery and History of America from 1492 to 1814.  Loaned 
by Maggs Bros., of London.  Exhibited at the Library of 
Congress, Washington, D.C.  Spring 1929.  Washington:  
[Printed at Leamington Spa by Courier Press], 1929.  [4] 
232 [1] pp., illustrations, plates (some folding).  Small 
folio, original printed wrappers.  Backstrip reinforced and 
wraps very lightly stained, overall fine. 
 First edition.  A remarkable assemblage. $125.00 
 
36.  [BIBLIOGRAPHY].  MATHES, W. Michael.  Mexico on Stone.  
Lithography in Mexico, 1826-1900.  San Francisco:  Book 
Club of California, 1984.  xiv, 68 [1] pp., 32 plates (8 in 
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color).  4to, original half beige linen over brown 
pictorial boards, printed paper spine label.  New. 
 First edition, limited edition (#178 of 550).  Best 
study to date on the history of Mexican lithography, with 
checklist at end. $250.00 
 
37.  [BIBLIOGRAPHY].  NEATE, W. R.  Mountaineering and its 
Literature.  A Descriptive Bibliography of Selected Works 
Published in the English Language, 1744-1976.  Seattle:  
The Mountaineers [1980].  165 pp., maps, illustrations.  
8vo, original pictorial wrappers.  New, as issued. 
 First American edition. $15.00 
 
38.  [BIBLIOGRAPHY].  RAGATZ, L. J.  A Guide for the Study 
of British Caribbean History, 1763-1834, including the 
Abolition and Emancipation Movements.  Washington:  GPO, 
1932.  viii, 725 pp.  8vo, original blue cloth.  Fine. 
 First edition.  Griffin 122:  “A valuable pioneer 
study of the historiography and bibliography of the British 
West Indies...  Contains a comprehensive annotated listing 
of documents, handbooks, manuscripts, newspapers, journals, 
and secondary works dealing with the entire English-
speaking Caribbean.” $75.00 
 
39.  [BIBLIOGRAPHY].  SCHOELWER, Susan Prendergast.  Alamo 
Images.  Changing Perceptions of a Texas Experience.  
Dallas:  DeGolyer Library, Southern Methodist University, 
1985.  xii, 223 pp., profusely illustrated.  Oblong 8vo, 
original printed wrappers.  New, as issued. 
 First edition.  Best scholarly study to date on the 
preeminent Texas icon, with a useful bibliography of Alamo 
books. $35.00 
 
40.  [BIBLIOGRAPHY].  STEVENS, Henry.  Benjamin Franklin’s 
Life and Writings.  A Bibliographical Essay on the Stevens’ 
Collection of Books and Manuscripts relating to Doctor 
Franklin.  London:  Davy & Sons at The Dryden Press, 1881.  
viii, 40 pp., portraits, facsimile.  4to, original green 
pictorial cloth.  Binding stained and flecked, occasional 
very light foxing to text. 
 First edition.  Antiquarian bookdealer Henry Stevens 
prepared this bibliographical essay and checklist of 201 
items to announce the sale of his Franklin collection, 
which was purchased by the U.S. government the following 
year.  A handsome production finely printed on handmade 
paper. $250.00 
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41.  [BIBLIOGRAPHY].  TALIAFERRO, Henry G.  Cartographic 
Sources in the Rosenberg Library.  College Station:  Texas 
A & M University Press, 1988.  xiii 234 pp., maps, plates.  
8vo, original green cloth.  New in d.j. 
 First edition.  Detailed descriptions and intelligent 
commentary for over 500 maps relating to America, the 
Southwest, and Texas.  Very useful--chronological 
arrangement, bibliographical sources cited for each entry 
where applicable, excellent index. $35.00 
 
42.  [BIBLIOGRAPHY].  TANSELLE, G. T.  Guide to the Study 
of United States Imprints.  Cambridge:  Belknap Press, 
1971.  2 vols., complete, 4to, original green cloth.  Very 
fine. 
 First edition. $75.00 
 
43.  [BIBLIOGRAPHY].  THOMAS, A. G.  Great Books and Book 
Collectors.  New York:  Putnam [1975].  280 pp., numerous 
illustrations (some full page, some in color).  Large 4to, 
original brown cloth.  Very fine in worn d.j. 
 First edition. $65.00 
 
44.  [BIBLIOGRAPHY].  VALTON, Emilio.  Impresos mexicanos 
del siglo XVI (incvnables americanos).  Estvdio 
bibliografico...   Mexico, 1935.  224 [5] pp., numerous 
plates.  Small folio, original printed wrappers, with 
author’s presentation inscription dated at San Marino in 
1937.  A bit of light wear to fragile wraps, but overall 
very fine. 
 First edition, limited edition (#289 of 650 copies on 
papel arte, initialled by author).  Griffin 2277:  
“Detailed bibliographical descriptions of Mexican 
incunabula in the National Library (Mexico City), the 
National Museum, and the General National Archives.”  
Essential study on the first imprints created in the New 
World, antedating New England printing by a century. 
$150.00 
 
45.  [BIBLIOGRAPHY].  WALTER, F. K. & V. Doneghy.  Jesuit 
Relations and Other Americana in the Library of James F. 
Bell.  Minneapolis:  University of Minnesota, et al. 
[1950].  xiv, 419 pp., illustrations.  Large 8vo, original 
red cloth.  Very fine. 
 First edition. $125.00 
 
46.  [BIBLIOGRAPHY].  WEBER, F. J.  The California 
Missions.  [Los Angeles:  Libra Press, 1986].  x, 161 pp.  
12mo, original black cloth.  New in d.j. 
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 First edition, limited edition (500 copies).  Well 
annotated bibliography, citing many works not discussed 
elsewhere. $25.00 
 
47.  [BIBLIOGRAPHY].  WOOD, Casey A.  An Introduction to 
the Literature of Vertebrate Zoology...  London:  Oxford 
University Press, 1931.  xx, 644 pp.  4to, original blue 
cloth.  Very fine. 
 First edition.  Essential natural history bibliography 
with extensive annotated entries, preceded by a long, 
interesting essay covering subjects such as “Voyages and 
Scientific Expeditions,” “Darwinism and the Theory of 
Evolution,” “Naturalists in South America,” “Books on 
Hunting and Sport,” “Descriptions of North American Fauna,” 
“The Protection of Animals,” “Rarities and Unique Items,” 
etc. $250.00 
 
48.  BIGELOW, John [& Jessie Benton Frémont].  Memoir of 
the Life and Public Services of John Charles Fremont...  
New York:  Derby & Jackson, 1856.  480 pp., frontispiece 
portrait, engraved plates.  12mo, original plum cloth.  
Spine faded and occasional light foxing, else fine. 
 First edition.  Graff 296.  Sabin 5306.  Plains & 
Rockies IV:271a:  “One of the best of several campaign 
biographies to appear after John C. Frémont was nominated 
as the first Republican candidate for the Presidency.  It 
is thought to have been taken from documents other than 
those which furnished the background for the Frémont 
Memoirs.  Letters of Mrs. Jessie Benton Frémont...indicate 
that she assembled the material for Bigelow.” $125.00 
 
49.  BIESELE, R. L.  The History of the German Settlements 
in Texas.  Austin:  Von Boeckmann-Jones [1930].  xii, 259 
pp., maps (some folding), plates.  8vo, original dark green 
cloth.  Binding lightly stained, expertly rehinged. 
 First edition.  Basic Texas Books 15:  “One of the 
best scholarly studies of the German migration into Texas.” 
$200.00 
 
50.  BINKLEY, W. C.  The Expansionist Movement in Texas 
1836-1850.  Berkeley:  Univ. California Press, 1925.  x, 
253 pp.  8vo, original printed wrappers.  Super copy. 
 First edition.  Basic Texas Books 16:  “The most 
comprehensive account of Republic of Texas imperialism and 
the eventual setting of the western borders of the state.” 
$75.00 
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51.  BLAND, W.  Hints on the Principles which should 
Regulate the Form of Ships and Boats; derived from Original 
Experiments.  With Numerous Illustrations and Models.  
London:  Virtue, 1863.  vi, 71 [1] [12, ads] pp., text 
diagrams and tables, endpaper advertisements.  12mo, green 
embossed cloth wrappers, printed paper label on upper 
cover.  Spine neatly restored. 
 “Second edition, corrected.”  Not in British Museum 
Catalogue.  Formulae and designs for the construction of 
ships and steam vessels based on author’s experiments using 
wooden models. $150.00 
 
52.  BLOM, Frans, Oliver La Farge, et al.  Tribes and 
Temples.  A Record of the Expedition to Middle America 
Conducted by the Tulane University of Louisiana in 1925.  
New Orleans:  Tulane University, 1926.  [6] vi, 238 + [4] 
iv, 239-536 [16] pp., numerous photographic illustrations, 
folding maps, plans, some color plates.  2 vols., 4to, 
original olive green flexible cloth.  Very fine set. 
 First edition.  Valle, Bibliografía Maya, p. 16.  
Scarce publication on the Tulane expedition to Mesoamerica 
to investigate Maya archaeology, geography, linguistics, 
customs of contemporary Indians, etc.  Includes some 
material on codices (not in Glass). $175.00 
 
53.  [BOOK CLUB OF TEXAS].  GRAVES, John.  Goodbye to a 
River.  Austin:  [W. Thomas Taylor for the Book Club of 
Texas], 1988.  237 pp., photographs (prints made by Bill 
Wittliff from the originals taken by Graves during his trip 
down the Brazos River).  4to, original half brown cloth 
over boards.  New, as issued. 
 Limited edition (550 copies), with a new introduction 
by the author and previously unpublished photographs taken 
by Graves.  Greene, The 50 Best Books on Texas, p. 86:  “A 
great book...contains the essential humor, the rawness, and 
earthy wisdom of an old, rural Texas society without 
sacrificing intelligence and historical accuracy.  There 
have been only a handful of books that achieved this 
plateau.  I rank it the finest piece of Texas writing ever 
done.”  First publication of the recently re-established 
Book Club of Texas.  You cannot buy this book from us, but 
there are a few memberships remaining.  Please contact 
Debbie Brothers, Executive Director, Book Club of Texas, P. 
O. Box 160871, Austin, Texas 78716. $125.00 
 
54.  [BORDERLANDS].  Reports of the Committee of 
Investigation Sent in 1873 by the Mexican Government to the 
Frontier of Texas.   New York:  Baker & Godwin, 1875.  
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viii, 443 pp., 3 large folding maps outlined in color.  
8vo, new navy blue cloth over marbled boards.  Fine. 
 First edition in English.  Adams, Guns 1108; Herd 2264 
& 558:  “Rare.  The northern frontier question and cattle 
and horse stealing.”  Howes I32 (see also T143).  Palau 
119576-8.  This is a translation of the official reports 
prepared by the Mexican Commission sent to investigate the 
chaotic state of the border.  The commissioners largely 
absolve Mexico and blame the Texans, who they claim often 
disguise themselves as Indians while they are committing 
crimes.  This work constitutes the most valuable source on 
the border during the period following the Mexican-American 
War, containing official findings of the Commission along 
with articles such as “Historical Sketch of Indian Wars on 
the Frontier Before 1848, with a Notice of the Immoral 
Trade Inaugurated with Indians by American Officers;” 
“Indian Depredations in Texas;” “Robbery of Cattle and 
Horses;” “A Brief Sketch of the Indian Tribes which have 
Lived in Mexico” (including Seminoles, Kickapoos, and 
Muskogees); “An Account of the Lipans;” “Invasion of 
Mexican Territory by Forces or Citizens of the U.S.,” “The 
Indian Policy of the U.S.” etc.  The large folding map 
(measures 32-1/4 x 28 inches) is one of the most detailed 
maps of the period (Day, Maps of Texas, p. 87); it shows 
the Rio Grande from its mouth to the Big Bend region and 
locates ranches on both sides of the border.  $1,250.00 
 
55.  [BORDERLANDS].  Depredations on the Frontiers of 
Texas.  Washington:  HRED 39, 1872.  [2] 63 pp.  8vo.  Very 
good. 
 Not in Adams, though similar reports are listed.  
Report of a commission to investigate “complaints of many 
depredations having been committed for several years past 
upon the frontiers of the State of Texas, by bands of 
Indians and Mexicans, who crossed the Rio Grande River into 
the State of Texas, murdering the inhabitants or carrying 
them into captivity, and destroying or carrying away the 
property of the citizens of said State.”  Extensive 
documentation and statistics on lawlessness, cattle 
rustling, and violence on the Rio Grande frontier between 
1853 and 1872.  Gives the U.S. perspective of border 
problems (see preceding entry). $150.00 
 
56.  BOURKE, John G.  The Urine Dance of the Zuni Indians 
of New Mexico...  Ann Arbor:  American Association for the 
Advancement of Science, 1885.  [2] 4 pp.  8vo, unbound as 
issued.  A few short marginal tears, else very fine, laid 
in a cloth folding box with calf spine label. 



Dorothy Sloan Books – Bulletin 7 (8/89) 
 

 First edition.  Eberstadt 123:21:  “An esoteric 
Indian-dance study...  Bourke, with appropriate modesty, 
heads the [work] ‘Not for General Perusal.’”  Not in 
Saunders or other appropriate bibliographies.  Bourke gives 
an interesting account of one of the more unusual Zuni 
rituals, which he witnessed with Frank H. Cushing in Zuni, 
New Mexico, in 1881.  Bourke (1846-1896) is “noted for his 
ethnological writings...all mined by countless historical 
writers since they first appeared” (Thrapp, pp. 144-5). 
$300.00 
 
57.  [BRAND BOOK].  JACKSON, W. H. & S. A. Long.  The Texas 
Stock Directory, or Book of Marks and Brands.  In a Series 
of Volumes Designed to Embrace the Entire State.  New 
Braunfels:  The Book Farm [1950’s].   [3] 402 [2] 50 pp., 
hundreds of brands illustrated.  12mo, original blue cloth.  
Very fine. 
 Facsimile reprint of the exceedingly rare original 
edition published at San Antonio in 1865.  Howes J28n.  
Reese, Six Score  62n:  “The first Texas and second 
American brand book.” $30.00 
 
58.  BRANDT, Herbert.  Texas Bird Adventures in the Chisos 
Mountains and on the Northern Plains.  Cleveland:  Bird 
Research Foundation, 1940.  xii, 192 pp., plates 
(illustrations by George Miksch Sutton and photographs by 
the author).  8vo, original blue moiré cloth.  Very fine.  
Author’s signed presentation copy to illustrator Sutton, 
and his bookplate. 
 First edition.  Dobie, p.170:  “More on the Big Bend 
country and ranch country to the north than on birds, 
though birds are here.” $150.00 
 
59.  BREWER, J. Mason.  Negrito.  Negro Dialect Poems of 
the Southwest.  San Antonio:  Naylor, 1933.  97 [2] pp., 
illustrations.  8vo, original green cloth over green 
printed boards.  Text browned, else fine in d.j. (neatly 
reinforced at spinal extremities). 
 First edition.  Barr, Black Texans, pp. 227-8:  “In 
the literary world Mason Brewer achieved acclaim as one of 
the nation’s leading folklorist.  [He] later became the 
first black member of the Texas Institute of Letters and 
vice-president of the American Folklore Society.” $85.00 
 
60.  BRIGGS, L. Vernon.  Arizona and New Mexico 1882.  
California 1886.  Mexico 1891.  Boston:  Privately Printed, 
1932.  x, 282 pp., frontispiece, plates, mostly photographs 
by the author, text illustrations.  8vo, original blue 
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cloth, t.e.g.  Other than light shelf wear, a very fine 
copy, mostly unopened. 
 First edition.  Not in Howes, though 2 other titles by 
the author are listed.  Adams, Guns, 276:  “Contains some 
information on the killing of Jesse James....  The author 
has a poor opinion of the Earps.”  Howell, 50:325:  “Very 
rare...adventures of a young medical student and his 
sister, with full accounts of the Apache War and the Grand 
Army of the Republic.  Briggs travelled as far as New 
Orleans and Mexico City.”  Gunn, Mexico in American & 
British Letters, 620.  Powell, Arizona Gathering II 239.  
Saunders, 2774.  A very informative account in diary form 
of author’s travels through the Southwest and Mexico, with 
especially interesting comments on San Antonio. $150.00 
 
61.  BROWN, Benjamin.  Testimonies for the Truth:  A Record 
of Manifestations of the Power of God, Miraculous and 
Providential, Witnessed in the Travels and Experience 
of...High Priest in the Church of Jesus Christ of Latter 
Day Saints.  Liverpool, 1853.  32 pp.  8vo, protective 
wrappers, half morocco slipcase.  Very good. 
 First edition.  Crawley & Whittaker, Mormon Imprints 
in Great Britain 1836-1857 45:  “A type of work that was 
all but unique in the Church in the early 1850s but would 
become an institution by the end of the century...  In the 
summer of 1847 he and his family crossed the great plains, 
arriving at the Salt Lake Valley in September 1847.  He 
shared the adversities of the first 2 winters and 
experienced the relief brought by the ‘49’ers.’  And at the 
great conference of August 28-29, 1852, he was one of the 
hundred missionaries called to a foreign land.”  Howes 
B828:  “Experiences with the Mormons in Missouri and as a 
member of the first Utah exodus.”  Flake 892.  Graff 419.  
Plains & Rockies IV:222A. $850.00 
 
62.  CABEZA DE VACA, Alvar Nuñez.  Relation that Alvar 
Nunez Cabeca de Vaca gave of what befel the Armament in the 
Indias...  Printed from the Buckingham Smith translation of 
1871.  San Francisco:  Grabhorn Press, 1929.  viii, 122 [2] 
pp., decorations and printer’s device by Valenti Angelo.  
4to, full royal blue morocco, ruled in gilt and with a red 
morocco onlay, and design of a shield in gilt, blind, and 
red on upper cover, bound by Gerhard Gerlach (signed on the 
rear turn-in).  Spine slightly faded, otherwise fine.  
Valenti Angelo’s personal copy, specially bound for him, 
and with particularly fine hand-coloring of his 
decorations.  Signed by Angelo and Oscar Lewis, author of 
the introduction. 
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 Limited edition (#5 of 300 copies).  Basic Texas Books 
24V.  Grabhorn 124.  The first edition, published at Zamora 
in 1542, was the first book about Texas; Cabeza de Vaca was 
the first European to travel across the North American 
continent.  See our Catalogue 2, item 95. $1,250.00 
 
63.  [CALIFORNIA PICTORIAL LETTERSHEET].  HUTCHINGS, J. M.  
Hutchings Panoramic Scenes.--Crossing the Plains.  
Placerville:  Sun Print for Hutchings, 1853.  Engraved 
pictorial lettersheet with 13 vignettes.  Creased where 
formerly folded, but overall very fine, with the integral 
leaf and an excellent letter from an emigrant.  Only 7 
copies known. 
 Baird 109 (blue laid paper and “Sun Print”).  
Clifford, California’s Pictorial Letter Sheets, p. 3.  This 
is one of the few California pictorial lettersheets to deal 
exclusively with the overland theme.  The vignettes are:  
“Emigrant Train passing Wind River Mountains;” “Sioux 
Indians;” “Indians Chasing Buffaloes, Scott’s Bluffs;” 
“Stuck Fast;” “Court-House Rock;” “South of Ash Hollow;” 
“First Night on the Plains;” “Chimney Rock;” “Devil’s 
Gate;” “Laramie Peak;” “Scene on the Desert;” “Castle 
Rock;” and “Driving Stock Across the Plains.”  The 
autograph letter from miner John M. Clark to his relatives 
in New Hampshire is dated at Forbstown, Butte County, Oct. 
25th, 1856.  He comments:  “I have given up looking for 
that big lump and now I am looking for a small one which is 
about as hard to find.  I tell you that California is not 
what it is cracked up to be but when one gets here he is 
bound to put the best foot before or die.  I have seen 
enouf to satisfy me for some time.”  See illustration. 
$850.00 
 
64.  CALL, I.  Scenes in Texas, being a Recital of the 
Sufferings of a Lady in her Escape from the Indians, (after 
seeing her Husband shot by One of Them,) with three 
Children and a Negro Boy; and Who Underwent the Greatest 
Privations and Hardships that Human Nature is Able to 
Endure.  Springfield:  Wilson’s Power Presses, 1852.  10 
pp.  12mo, stitched.  Very fine. 
 First edition.  Not in Ayer, Field, etc.  NUC locates 
2 copies (Yale & Newberry); OCLC locates 2 copies (UT San 
Antonio & Houston Public Library).  Account in verse of the 
trials of a Texas woman who survived an Indian attack in 
which her husband was shot and their home on the upper 
Brazos destroyed and burned by “cannibals.”  The author, 
who rescued the unfortunate woman, gives a stirring account 
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of her difficult escape and flight with her 3 babes and a 
Negro boy.  See illustration. $1,500.00 
 
65.  CARROLL, H. Bailey.  Texas County Histories, a 
Bibliography.  Austin:  Texas State Historical Association, 
1943.  xxxii,200 pp., folding map.  8vo, original beige 
cloth.  Unopened, very good.  Author’s signed presentation 
copy to Anne Brindley with his signed letter to her laid 
in. 
 First edition.  CBC 4947:  “The best basic work, 
thorough for the years prior to 1942, now very scarce. 
$150.00 
 
66.  CARSON, Thomas.  Ranching, Sport and Travel.  London & 
Leipzig:  T. Fisher Unwin, 1911.  320 pp., frontispiece, 15 
plates (mostly photographs, but 3 reproductions of C. M. 
Russell paintings).  8vo, original blue cloth with gilt 
illustration of a cowboy on a bronco.  One plate neatly 
repaired.  An exceptionally fine, bright copy. 
 First edition.  Adams, Herd 422:  “The main portion of 
the volume is devoted to cattle ranching in Arizona, New 
Mexico, and Texas.”  Howes C184.  Wallace, p. 87.  A lively 
account by an Englishman--sheep ranching in Las Vegas, New 
Mexico; gambling in Santa Fe, Socorro, and Albuquerque; 
meeting Billy the Kid at Fort Sumner; cattle ranching in 
Apache County, Arizona; Arizona Indians; cattle drive to 
Colorado; Mormons in Arizona; cattle rustlers; cattle 
ranching in “rowdy” Amarillo and Carson County, Texas; etc.  
In the last chapters Carson discusses his travels in South 
and Central America, California, Australia, and the Far 
East.  See illustration. $250.00 
 
67.  CATLIN, George.  North American Indian Portfolio.  New 
York:  Abbeville Press for the Library of Congress, 1989.  
16 pp. (text) + 31 colotype plates in full color on acid-
free paper.  Laid in cloth portfolio.  New, as issued. 
 Limited edition (950 copies) of the extremely rare 
1845 American edition of Catlin’s monumental portfolio of 
prints of Indian life.  The colors used in the American 
edition are more vivid than in the English editions.  See 
Howes C243, McCracken 10 & Plains & Rockies IV:105:1.   
$1,250.00 
 
68.  CÉLIZ, F.  Diary of the Alarcón Expedition into Texas, 
1718-1719...  Los Angeles:  Quivira Society, 1935.  [12] 
110 [2] [52, facsimile of original manuscript diary] 111-
124 pp., illustrations, maps.  8vo, original white cloth 
over tan boards.  Very fine, unopened. 
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 First edition, limited edition (100 copies; the 
facsimile of the original diary did not appear in the 
regular edition).  Basic Texas Books 29:  “The Céliz diary 
records the founding of the town of San Antonio and the 
mission of the Alamo.”  Clark, Old South I:13.  Howes C254. 
$325.00 
 
69.  [CENTRAL AMERICA].  Constitución Republicana Federal 
de Centro-América dada por las asamblea nacional 
constituyente en 22 de noviembre de 1824.  Guatemala, 1825.  
[4] 49 [6] pp.  12mo, full calf.  Boards slightly bowed, 
inner hinge cracking, slight paper loss to bottom corner of 
title, not affecting text. 
 First edition.  Palau 59789.  Sabin 16055.  The first 
Constitution of the Federal Republic of Central America.  
The Federal Republic was created out of the colonial 
Captaincy General of Guatemala, which included all of 
Central America except Panama.  This constitution was the 
first in the Americas to prohibit slavery.  By 1826 the 
good will which had governed the Federated States was 
eroded and a bitter civil war commenced.  The Federation 
collapsed in 1838 when the member states seceded. $2,500.00 
 
70.  [CHEYENNE FRONTIER DAYS].  “The Daddy of ‘Em All” July 
24-25-26-27 Cheyenne Frontier Days Official Program.  
[Cheyenne, 1923].  28 pp., illustrated.  8vo, original 
pictorial wrappers.  Lightly browned, else fine, with 
contemporary ink note “Was here Thurs.” 
 The event is described as “the world’s greatest 
roundup of cowboys, cowgirls, Indians, thoroughbred and 
wild horses, cattle and bucking broncos.”  Includes lengthy 
rules for the 24 events and shows how cowgirls were still 
allowed to compete in the dangerous contests like the 
bucking contest.  “Humane Regulations” prohibit biting ears 
of horses in the Wild Horse Race, etc.$50.00 
 
71.  CHILD, Theodore.  The Spanish-American Republics.  New 
York:  Harper, 1891.  xii, 444 [4, ads] pp., numerous 
engraved maps and illustrations by the leading illustrators 
of the day, including Remington.  Royal 8vo, original teal 
pictorial cloth.  Very good, with contemporary gift 
inscription. 
 First edition.  Larned 4030:  “An account of Chile, 
Peru, the Argentine, Paraguay, and Uruguay as they appeared 
in 1890 to an active and well-equipped traveller from the 
U.S.”  McCracken, Remington, p. 147.  Palau 67777. $100.00 
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72.  [CITY VIEW].  BRAUN, G. & F. Hogenberg.  Mexico, Regia 
et Celebris Hispaniæ Novae Civitas.  Cvsco, Regni Perv in 
Novo Orbe Capvt.  [Brussels, ca. 1572].  2 engraved bird’s-
eye views on one sheet, measuring overall 10-5/8 x 18-5/8 
inches, in full contemporary color.  Very fine, with 
exceptionally large margins. 
 These 2 classic city plans of Mexico and Cuzco are 
from the French edition of Civitates Orbis Terrarum (see 
Reps, Cities on Stone, p. 2).  The views, which are the 
first of any American cities to be included in a 16th 
century town book, document Mexico City and Cuzco during 
the early years of Spanish occupation.  Mexico City is 
depicted with its intricate canal system and grand temple-
pyramid (destroyed and built over, but now being excavated 
and restored).  The plan of Cuzco, capital of the Inca 
empire, was based on Ramusio’s depiction. $650.00 
 
73.  [CLOUD ATLAS].  INTERNATIONAL METEOROLOGICAL COMMITTEE 
(CLOUD COMMISSION)].  International Cloud-Atlas Published 
by Order of the Committee [+ title pages in French and 
German].  Paris:  Gauthier-Villars, 1896.  30 [2] 9 pp., 
text illustrations (text in English, French, and German) + 
14 plates (2-3 figures per plate, a few mounted, all but a 
few colored).  Laid in original portfolio (4to, original 
grey printed boards, dark brown cloth backstrip).  Light 
wear to fragile portfolio, 2 text leaves stained at inner 
blank margin, but generally a very good copy of an unusual 
and very rare work (no copies located by NUC or OCLC). 
 First edition.  BMC Cat. XII, p. 1248 (listing only 9 
plates).  “In 1874, the year of the first International 
Meteorological Congress... important new efforts were 
initiated in [the field of cloud classification].  During 
the succeeding 20 years constructive proposals were 
advanced in many countries by a large number of workers 
whose combined efforts led in 1896 to publication of the 
International Cloud Atlas” (Ency. Brit.).  This atlas 
documents an early cooperative scientific investigation on 
an international level.  U.S. observations were made at 
Blue Hill Observatory south of Boston.   The highly 
unusual, dramatic plates on black backgrounds are primarily 
photographic, but some are artistic renditions in a Neo-
Impressionistic style.  See illustration. $750.00 
 
74.  COE, Michael D.  The Maya Scribe and His World.  New 
York:  Grolier Club, 1973.  160 pp., numerous 
illustrations, mostly photographic, some in color.  Oblong 
folio, original dark grey pictorial cloth.  Very fine. 
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 First edition.  The definitive work on the subject, 
cataloguing an exhibit of mostly unpublished painted or 
inscribed pieces with hieroglyphic text, ranging from the 
late formative to the post-Conquest period. $200.00 
 
75.  COLLINS, J. S.  Across the Plains in ‘64...  Omaha:  
National Ptg., 1904-1911.  151; 152 pp., frontispiece 
portrait, photographic plates.  2 vols. in 1, 8vo, original 
green decorated cloth.  Minimal shelf wear, overall fine.  
Scarce, privately printed account. 
 Second and “best [edition] containing later frontier 
experiences” (Howes C595).  Eberstadt, Modern Narratives of 
the Plains & Rockies 97.  Bay, p. 9:  “A gold mine of 
authentic information about overland movements.”  Graff 
810.  Mattes, Platte River Road Narratives 1938.  Mintz 
102:  “The second edition, containing 2 vols., is 
considered the more desirable.  A pertinent book for 
information on overland travels.  Collins, after crossing 
South Pass, took Lander’s cutoff to Virginia City.  He was 
post trader at Ft. Laramie for 10 years.  A very difficult 
book to find.” $350.00 
 
76.  [COLUMBUS, CHRISTOPHER].  Autógrafos de Cristóbal 
Colón y papeles de America.  Los publica la Duquesa de 
Berwick y de Alba Condesa de Siruela.  Madrid:  Sucs. de 
Rivadeneyra, 1892.  v, 203 pp., 10 facsimile plates. 4to, 
sheep.  Extremities worn. 
 First edition.  Palau 57120.  A useful documentary 
source on Columbus, including facsimiles of his handwriting 
and signature.$275.00 
 
77.  [COOKBOOK].  MURREY, Thomas J.  Valuable Cooking 
Receipts.  New York:  Harlan, 1881.  128 pp.  12mo, 
original green cloth, bevelled edges.  Author’s signed 
autograph letter thanking a correspondent for allowing him 
to use some recipes.  Some outer wear and staining, small 
stamp of bookseller in title. 
 Culinary Americana (2452) lists only the 1885 edition.  
The author was caterer for Astor House and Rossmore Hotel 
of New York and Continental Hotel of Philadelphia. $75.00 
 
78.  [COOKBOOK].  MOLINS Y ROMAGUERAS, C. El cafetero del 
Ampurdán.  Manual completo de confitería, pastelería y 
chocolatería del cafetero y del licorista.  La Bisbal:  
Antonio de Torres, 1868.  351 pp., 3 engraved plates of 
kitchen apparatus.  8vo, original blue printed wrappers, 
bound in later full maroon calf, spine gilt-lettered, 
raised bands.  The fine Crahan copy. 
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 First edition.  Palau 175154.  Catalonian cookbook in 
Spanish, with special recipes for coffee, pastry, desserts, 
liqueurs, and chocolate.  Also some formulas for perfumes, 
dyes, elixirs, etc.  Includes a glossary of Castilian and 
Catalan cooking terms. $250.00 
 
79.  [COOKBOOK].  RAWLINGS, Marjorie Kinnan.  Cross Creek 
Cookery.  New York:  Scribner, 1942.  xxiv, 230 pp., 
frontispiece, illustrations.  8vo, original pictorial 
cloth.  Fine in d.j. 
 First edition.  Brown & Brown, Culinary America 494.  
The Pulitzer Prize-winning author’s conversational cookbook 
of exotic recipes and recollections about life at Cross 
Creek, her 72-acre orange grove in the Florida scrub.  See 
also Clark, Travels in the New South II:169 and Notable 
American Women, pp. 569-71. $100.00 
 
80.  [COOKBOOK].  SARRAU, José.  Tapas y aperitivos 
especialidades de bar, colmado y taberna...  Madrid, 1944.  
154 pp., text illustrations.  12mo, original pictorial 
wrappers bound in dark tan calf over marbled boards, spine 
gilt-lettered, raised bands (bound by Crahan).  Very fine. 
 First edition.  Recipes for Spanish hors d’oeuvres and 
appetizers for the bar. $50.00 
 
81.  CORNER, William.  San Antonio de Bexar.  A Guide and 
History.  San Antonio:  Hainbridge & Corner, 1890.  vi [2] 
166 [27, ads] pp., photograph on front pastedown, map on 
back pastedown, illustrations & plans.  4to, original red 
cloth.  Some light shelf wear and rear cover lightly 
stained, internally very fine with contemporary inscription 
opposite title. 
 First edition.  Agatha, p. 71:  “Today a rare item for 
the book collector because of the historical sketch by 
Sidney Lanier.”  CBC 312.  Howes C778.  Raines, p. 55:  “A 
mass of authentic information...the best which has yet 
appeared relative to San Antonio...  The maps and ground 
plans of old San Antonio, the Alamo, and the 4 missions 
were especially made for this work, and constitute the only 
permanent record of the original lines of this interesting 
town and its mission establishments.”  Schoelwer, Alamo 
Images, p. 190. $125.00 
 
82.  CORTESÃO, A. & A. Teixeira da Mota.  Portugaliae 
monumenta cartographica.  Lisbon, 1960.  6 vols., complete, 
over 600 plates (some in color, some double-page).  5 
vols., elephant folio + 4to index volume, original 
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parchment gilt.  Occasional light spotting to text, else 
very fine. 
 First edition.  A monumental work on the flowering of 
Portuguese cartography from 1507 through the latter part of 
the 17th century.  Facsimiles of the maps and charts are 
accompanied by scholarly essays and bibliographical notes.  
Text printed in parallel columns of Portuguese and English. 
$3,000.00 
 
83.  COUTS, Cave J.  Journal & Maps...  Los Angeles:  
Zamorano Club, 1933.  xxvii [9] 78 pp., maps, plate.  16mo, 
original hard grain tan morocco, leather spine label.  
Binding lightly rubbed along edges, overall fine. 
 First edition, the Arthur M. Ellis issue, in the 
special binding.  Edwards, Enduring Desert, pp. 58-9:  “The 
Memorial Edition, while bearing the publication date of 
1933, is--in fact--identical to the so-called First edition 
published in 1932.  The Zamorano Club merely picked up 130 
copies of the first edition, added the memorial articles 
and bound them in full leather (It has been anonymously 
stated that only 50 of these copies were bound in full 
leather and printed on a special grade of paper.”  
Farquhar, Books of the Colorado River & the Grand Canyon 
14.  Howes C8911.  Rocq 7346.  Couts commanded the Whipple 
Expedition from San Diego to the Colorado in 1849.  His 
diary is one of the few early journals of an expedition 
going east from California. $175.00 
 
84.  [CURTIS, Edward (photographer)].  RYAN, Marah Ellis.  
The Flute of the Gods...  Illustrated by Edward S. Curtis.  
New York:  Stokes [1909].  [2] xiv, 338 pp., photographic 
plates (mostly Indians) by Edward Curtis.  8vo, original 
brown cloth decorated in blue and beige, photographic onlay 
on upper cover.  Light wear, overall fine. 
 First edition.  Laird, Hopi Bibliography, pp. 527-8:  
“Puts into fictional form some Hopi mythology, including a 
‘white’ child born to a maiden from the south, the first 
appearance of Spaniards among the Hopi, etc.” $150.00 
 
85.  DAVIS, Jefferson.  Message of the President.  [Caption 
title]. [Richmond, 1862].  4 pp.  8vo, unbound as issued.  
Minor browning at edges, with ink stamp of the Rebel 
Archives of the War Department. 
 State of the Confederacy Address presented 25 February 
1862.  Davis speaks of the problems facing the Confederacy, 
but trusts that the people will meet the demands put upon 
them.  Crandall 618.  Parrish 911. $275.00 
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86.  DAVIS, Dr. Oscar.  “Messages” to the Boys of Texas.  
Austin:  State Board of Health [ca. 1920].  31 pp., 
illustrated.  16mo, original pale blue printed wrappers.  
Fine. 
 First edition.  Not in OCLC or UT Austin card 
catalogue.  Compiled for the “Keeping Fit Club of Texas,” 
this disgustingly wholesome pamphlet urges the young men of 
Texas to be clean, fit, and develop self-control in the 
name of God, country, motherhood, and the Alamo.  
Endorsements by Teddy Roosevelt, Gov. W. P. Hobby, 
presidents of UT, Texas A & M, and Harvard, the Division of 
Venereal Diseases of the Public Health Services, etc. 
$75.00 
 
87.  DE BRY, Theodore.  Voyages en Virginie et en 
Floride...  Paris:  Ducharte et van Buggenhoudt, 1927.  xv 
[1] 311 [8] pp., numerous illustrations after the original 
engravings.  Original tan cloth over pictorial boards.  
Fragile binding worn but internally very fine. 
 Limited edition.  French edition with scholarly 
introduction and facsimile plates and title pages of the 
very rare original edition published in 2 parts at 
Frankfurt 1590-91 (see Church 140 & 145).  The work 
contains Hariot’s account of the Virginia colony (1585-
1590) and Jacques le Moyne’s narrative of the Laudonnière 
expedition and Huguenot settlement in Florida (1562-1565).  
The plates were the very first authentic pictures of 
aboriginal life in North America.  See Clark I:16.$225.00 
 
88.  DEGARMO, Mrs. Frank [Marie E.].  Pathfinders of Texas 
1836-1846.  Being the Stories of Pioneer Families that 
Builded Well for Nueces County and Corpus Christi.  Austin:  
Von Boeckmann-Jones, 1951.  [10] 273 pp., frontispiece 
portrait.  Frontispiece discolored from bookplate on verso, 
otherwise fine in d.j. 
 First edition.  CBC 3542.  Winegarten, Texas Women’s 
History Bibliography, p. 109.  A regional history and 
biographies of about 150 pioneers of Nueces County.  Good 
coverage of stockraising, also pioneer women, including 
Henrietta King, and many others. $85.00 
 
89.  DÍAZ DEL CASTILLO, Bernal.  Histoire véridique de la 
conquête de la Nouvelle-Espagne.  Paris:  Lahure, 1876.  
[4] xvi 692 [3, errata] + [4] 672 [1, errata] pp., 2 maps.  
2 vols., 8vo, original half black morroco over marbled 
boards, spines gilt, raised bands, marbled edges.  Light 
outer wear, occasional light browning & foxing, but overall 
a very good set in handsome binding. 
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 First French edition, limited edition (250 copies 
printed).   Palau 72386:  “Primera traducción francesa.  
Solamente se tiraron 250 ejemplares que el traductor se 
reservó sin poner ninguno a la venta.”  Universally 
accepted as the most complete and trustworthy of the many 
chronicles of the conquest of Mexico and Central America, 
this work was written by a conquistador who served with 
Cortez.  D. Jourdanet (see item 154 in this catalogue) 
translated this French edition, which is the rarest edition 
of this oft-reprinted classic.  NUC locates only one copy, 
that at the Clements Library.  Not in OCLC. $1,250.00 
 
90.  DODGE, G. M.  Biographical Sketch of James Bridger 
Mountaineer, Trapper, and Guide...  New York, 1905.  27 
pp., 3 plates (1 folding).  8vo, original tan printed 
wrappers.  Fine, in folding case. 
 First edition.  Howes D392.  Graff 1106.  Jones 1695.  
Scarce biography of the famous mountainman.  With this 
item, we include the first edition of Robert Ellison’s Fort 
Bridger, Wyoming (Casper, 1931.  58 pp., 8vo, printed 
wrappers.  Malone, Wyomingana, p. 3). $150.00 
 
91.  DRAYTON, John.  Memoirs of the American Revolution... 
as Relating to the State of South Carolina:  And 
Occasionally Refering [sic] to the States of North Carolina 
and Georgia.  Charleston:  A. E. Miller, 1821.  [28] 430 + 
[2] 400 pp., portrait, 2 folding maps.  2 vols., 8vo, half 
antique calf over marbled boards.  Very good. 
 First edition.  Howes D491.  Gephart, Revolutionary 
Americana 4764.  Sabin 20914.  Shaw & Shoemaker 5206.  A 
basic source for the history of the American Revolution in 
the Southern colonies, based on material the author 
inherited from his father, William Henry Drayton, who was 
an active leader of the Revolution.  The author twice 
served as governor of South Carolina. $1,500.00 
 
92.  DRISCOLL, Clara.  In the Shadow of the Alamo.  New 
York & London:  Putnam’s & Knickerbocker, 1906.  vi, 205 
[1] [4, ads] pp., frontispiece, text illustrations.  8vo, 
original green pictorial cloth., t.e.g.  An exceptionally 
fine, bright copy. 
 First edition.  “Miss Driscoll is best remembered for 
her part in preserving as a historic shrine the Alamo 
Mission in San Antonio” (Notable American Women, p. 523).  
Schoelwer, Alamo Images, p. 191:  “This collection of 
stories includes the author’s memoir on how she saved the 
Alamo, a history of the Alamo shrine, and a short fictional 
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tale.”  Winegarten, Texas Women’s History Bibliography, p. 
96.  $100.00 
 
93.  DUNLAP, William.  A History of the American Theatre.  
New York: J. & J. Harper, 1832.  viii, 420, 4 (ads) pp.  
8vo, three-quarter brown calf over marbled boards.  Blind 
stamp of Library Company of Philadelphia on title page, 
last leaf of ads torn with slight loss of text, and lacking 
errata slip, but overall a very good copy. 
 First edition.  Bennett, p. 68:  “This is the first 
history of the American Stage and an invaluable source 
document because the author was himself the manager of the 
first professional theatre in New York and by all odds the 
leading playwright of his time.”  Howes D570.  Shaw & 
Shoemaker 12236. $200.00 
 
94.  DUNLAP, William.  History of the Rise and Progress of 
the Arts of Design in the United States.  New York:  George 
P. Scott, 1834.  435 + viii, 480 pp.  2 vols., 8vo, 
original dark green pebbled cloth over light green boards.  
Contemporary signature on title page, bookplate of Francis 
P. Bartow.  Light to moderate foxing, light shelf wear. 
 First edition.  Bennett, p. 73:  “This extraordinary 
item, which is the source of all subsequent histories of 
early American painting, contains sketches and criticisms 
of nearly 500 men--painters, engravers draughtsmen...  His 
articles on himself, West, Stuart, Peale, and Jarvis are 
models of humorous, vivid narration, full of anecdote and 
shrewd professional criticism.  It has been said of Dunlap 
that he knew everybody of note in America.”  Hitchcock, 
American Architectural Books 386.  Howes D571:  “An 
American Vasari.”  Roos, Bibliography of Early American 
Architecture 18:  “An invaluable source book.”  Shaw & 
Shoemaker 24237. $300.00 
 
95.  DUVAL, I. H.  Texas Argonauts:  Isaac H. Duval and the 
California Gold Rush.  San Francisco [David Holman for] 
Book Club of California, 1988.  201 pp., frontispiece 
portrait, 13 color illustrations from paintings by Charles 
Shaw (10 double-page), endpaper map.  Small folio, original 
half cloth over decorative boards, printed paper labels on 
spine and upper cover.  Very fine in special pecan wood 
slipcase commissioned by the printer. 
 First edition, limited edition (450 copies, of which 
only about 10 were in the special slipcase).  Major Duval’s 
reminiscences of the Gila Trail journey from Texas to the 
California mines, an expedition plagued by heat, fatigue, 
hunger, and difficult encounters with Mexicans, Apaches, 
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and Yumas.  Additional biographical detail on Duval’s life 
as a plainsman, bear hunter, scout-diplomat in the Comanche 
country of Texas, and during the Civil War are provided by 
editor Richard Dillon. $350.00 
 
96.  DUVAL, I. H.  Texas Argonauts...  San Francisco, 1988.  
Very fine. 
 Another copy of the preceding. The regular limited 
edition without the special slipcase. $300.00 
 
97.  DUVAL, John C.  John C. Duval, First Texas Man of 
Letters.  His Life and Some of His Unpublished Writings.  
Dallas:  Southwest Review, 1939.  105 [1] pp., tinted 
illustrations by Tom Lea.  8vo, original tan cloth with 
rust colored back strip.  A bit of light discoloration to 
edges of binding and d.j., but generally fine, seldom found 
in collector’s condition.  Signed by editor J. Frank Dobie.  
Scarce. 
 First edition, limited edition.  Basic Texas Books 
51n:  “A fine study of Duval that includes biography, 
bibliography, criticism, and 10 previously unpublished 
writings of Duval... the best Texas writer of the 19th 
century.”  Dykes 75.  Hinshaw & Lovelace, Tom Lea 31.  
McVicker A8a(1). $250.00 
 
98.  [ESPINOSA Y TELLO, J.].  A Spanish Voyage to Vancouver 
and the North-West Coast of America; being a Narrative of 
the Voyage made in the Year 1792 by the Schooners Sutil and 
Mexicana to Explore the Strait of Fuca.  London:  Argonaut 
Press, 1930.  xiv, 142 [3] pp., folding frontispiece, 
illustrations, folding map.  Small 4to, original cloth.  
Fine. 
 First edition in English, limited edition (525 copies) 
of the original edition printed in Madrid in 1802.  Barrett 
805n.  Cowan, p. 198n.  Graff 1262n:  “Most important 
account of the exploration of the Far Northwest coast by 
the Spanish.”  Hill, p. 99.  Howes G18.  Libros 
Californianos, pp. 16n & 24n.  Lada-Mocarski 56n:  
“Unsurpassed in importance.” $200.00 
 
99.  EVERARD, G.  De herba panacea quam alii tabacum, alii 
petum, aut nicotianam vocant, breuis commentariolus.  
Antwerp:  G. van den Rade, for J. Bellère, 1587.  98 [4]; 
234 pp.  8vo, contemporary vellum.  Title remargined on 
outer blank edge.  Very good. 
 First edition (undesignated issue; 2 issues came out 
in 1587, both by the same publisher; the other issue has 
246 pages in part 2, and the present issue has 234; no 
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priority has been established).  Alden 587/15.  Arents 32.  
Books not in JCB 21:  “The first book devoted exclusively 
to tobacco...  Written by a Dutch doctor, it concerns 
itself with the beneficial medicinal properties of 
tobacco.”  The author describes most of what was then known 
of the New World plant, including origin, native methods of 
curing and cultivation, and lore surrounding tobacco. 
$3,500.00 
 
100.  FILISOLA, Vicente.  Representación dirigida al 
Supremo Gobierno... en defensa de su honor y aclaración de 
sus operaciones como General en Gefe del Ejército sobre 
Tejas.  Mexico:  Cumplido, 1836.  82 pp.  8vo, original 
beige printed wrappers.  A few inconsequential stains to 
wraps, else a very fine copy, preserved in a half blue 
morocco case. 
 First edition.  Basic Texas Books 61:  “A fascinating 
account of the Mexican viewpoint of the Texas campaign.”  
Fifty Texas Rarities 17n (citing the edition printed in 
Columbia, Texas, the following year).  Howes F127.  Palau 
91610.  Streeter 853:  “The classic account of the retreat 
of the Mexicans through Texas after the battle of San 
Jacinto and a masterly defense of [the author’s] acts in 
ordering and conducting the retreat.”  Filisola, a native 
of Italy who participated in many battles of the Napoleonic 
wars, received a colonization grant in Texas in 1831 and 
served as second in command to Santa Anna during the Texas 
campaign. $3,000.00 
 
101.  FILISOLA, Vicente.  Memoirs for the History of the 
War in Texas, Translated by Wallace Woolsey.  Austin:  
Eakin, 1985.  xxxviii, 226 + xiv, 298 pp., portraits.  2 
vols., 8vo, original red cloth.  New in d.j.’s. 
 First edition in English.  Basic Texas Books 62n:  
“One of the most important sources on Texas from the 1820’s 
through 1837.”  Eugene C. Barker called this work “The only 
comprehensive history of the colonization of Texas and the 
Texas Revolution from the Mexican point of view.”  
Filisola’s valuable memoirs, here translated into English 
for the first time, balance the customary Anglocentric 
interpretation. $37.50 
 
102.  FIREMAN, J. R.  The Spanish Royal Corps of Engineers 
in the Western Borderlands.  Instrument of Bourbon Reform 
1764 to 1815.  Glendale:  Clark, 1977.  250 pp., maps (one 
folding).  8vo, original red cloth.  Very fine. 
 First edition. $37.50 
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103.  FISHER, Harriet White.  A Woman’s World-Tour in a 
Motor.  Philadelphia & London:  Lippincott, 1911.  361 pp., 
frontispiece, numerous photographic illustrations.  8vo, 
original blue pictorial cloth decorated and lettered in 
yellow, black and white.  Very fine, with author’s signed 
presentation note. 
 First edition.  Bliss, Autos Across America 12:  “The 
trip across the U.S. covers pp. 311-59.  They arrived in 
San Francisco from Honolulu June 17, 1910.  They left San 
San Francisco with a chauffeur on June 26, driving a 40-
horsepower Locomobile.  They took the central route via 
Sacramento, Tonopah, Salt Lake City, Laramie, Cheyenne, 
Grand Island, Omaha, Chicago, Rochester, New York, arriving 
in Trenton, New Jersey, August 17, 1910.  This book has 
interesting comments about people, customs and events.” 
$175.00 
 
104.  FOGLIETTA, [Uberto].  Clarorum Ligurum elogia.  
Genoa:  Bartolus, 1588.  [8] 265 [3] pp., woodcut device on 
title.  4to, contemporary limp vellum.  Light stains to a 
few leaves at front, original ownership inscription in 
lower blank margin of title neatly covered with strip of 
ornamental paper at an early date.  A fine, fresh copy. 
 Fourth edition, originally published in Rome in 1572.  
Alden 588/30.  Sabin 24942n.  This work is noteworthy for a 
chapter on Columbus and the discovery of America.  
Foglietta wrote 2 histories, one of the world and another 
of Genoa.  NUC locates only 3 copies of the present 
edition. $750.00 
 
105.  FORBES, Alexander.  California.  A History of Upper & 
Lower California... with an Introduction by Herbert Ingram 
Priestley.  San Francisco:  John Henry Nash, 1937.  xxxi 
[1] 229 [1] pp., frontispiece portrait, plates, 
illustrations, folding map.  Royal 8vo, original brown 
cloth over marbled boards, printed spine label.  Very fine 
in d.j.   
 Limited edition (650 copies).  Cowan, p. 217.  Hill, 
p. 107n.  Howell 50:1337:  “Priestley’s scholarly 
introduction provides a valuable biographical and 
bibliographical essay on Forbes and his book.”  Howes F242:  
“First book in the English language devoted exclusively to 
California and of permanent value on its Indians and early 
missions.”  Zamorano Eighty 38n. $150.00 
 
106.  FORSTER, John R.  History of the Voyages and 
Discoveries made in the North...  London:  Robinson, 1786.  
[6] xvi 489 [15] [1, errata] pp., 3 folding engraved maps.  
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8vo, contemporary polished calf (skillfully rebacked, 
original gilt spine preserved).  Spine lightly chipped, 
corners renewed, occasional light foxing, internally very 
good. 
 First edition in English (from the German edition 
published in Frankfurt in 1784).  Arctic Bibliography 5161.  
Cowan, pp. 218-9:  “Mentions the accomplishments of 
Cabrillo, Vizcaino, and other navigators who visited the 
northwestern coast of North America.”  Howes F269.  Nat. 
Mar. Mus. I:1050.  Sabin 25138:  “A learned account of the 
various expeditions for discovering the North-West and 
North-East passages.”  TPL 528. $1,000.00 
 
107.  FOSSEY, M. de.  Viage a Méjico.  Mexico:  Cumplido, 
1844.  363 pp., 5 lithographed plates of Mexican views by 
Heredia.  8vo, contemporary Mexican calf gilt over marbled 
boards.  Occasional light browning, but overall a very good 
copy. 
 First edition.  Mathes, Mexico on Stone, pp. 23 & 56.  
Palau 93968.  Porrúa V:6853:  “Muy interesante la que 
representa una corrida de toros en la plaza e San Pablo.”  
Sabin 25192.  Toussaint, La litografía en México, p. xix.  
Interesting account of Mexico by a French colonist who 
arrived in the 1830’s and became involved with the Isthmus 
of Tehuantepec project.  His book contains important 
observations on Indians, archaeology, mining, climate, etc. 
and is especially valuable for its early Mexican 
lithographs, including Mitla, Chapultepec, and other 
scenes. $325.00 
 
108.  FOSSEY, M. de.  Le Mexique.  Paris:  Plon, 1857.  
viii, 581 [1] [3] pp.  8vo, original half brown calf over 
marbled boards.  Occasional light fox marks, but overall 
fine. 
 First French edition of preceding; expanded edition, 
with approximately 130 pages of added notes at end.  Palau 
93970. $250.00 
 
109.  [FRANKLIN, Benjamin (printer)].  M. T. Cicero’s Cato 
Major, or his Discourse of Old-Age:  With Explanatory 
Notes.  Philadelphia:  Printed & Sold by B. Franklin, 1744.  
viii, 159 pp.  Small 4to, contemporary sheep over marbled 
paper boards.  An exceptionally fine, unrestored copy.  
Boards and spine a bit rubbed, especially along the edges; 
small piece clipped from front endpaper.  Except for a 
marginal stain to the last leaf, the text is particularly 
fresh and clean, with none of the usual browning.  3 
bookplates, tracing the book’s ownership from 1799, when it 
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was presented to Scrope Berdmore by Edmund Isham, Warden of 
All Soul’s College, then to Henry C. Compton and to Carl H. 
Pforzheimer.  Enclosed in red morocco solander case. 
 Franklin’s first and best known imprint, which has 
long been regarded as the outstanding example of 18th 
century American bookmaking.  It contains a 3-page preface 
by Franklin explaining the origins of the book.  The 
translation, which had been circulating for a number of 
years in manuscript, was by James Logan, distinguished 
Philadelphia Quaker.  Church 949.  Evans 5361.  Miller 347. 
$10,000.00 
 
110.  FRANKS, J. M.  Seventy Years in Texas.  Memories of 
the Pioneer Days, Indian Depredations and the Northwest 
Cattle Trail.  Gatesville, 1924.  134 pp., portrait.  8vo, 
original grey printed wrappers.  Light browning, but 
overall very fine. 
 First edition.  Adams, Guns 759; Herd 839.  Graff 
1408.  Howes F339.  Rader 1466.  Authentic account of early 
life in Texas and the heyday of the cattle drives and 
ranching. $85.00 
 
111.  FROST, Donald McKay.  Notes on General Ashley, the 
Overland Trail and South Pass.  Worcester, 1945.  159 pp., 
folding map.  4to, green paste paper boards, red buckram 
backstrip, t.e.g.  Presentation copy from Thomas W. 
Streeter to George Staempfli with their bookplates. 
 Limited edition (50 copies on Utopian paper).  
Cazedessus, Mountain Men 11.  Graff 1454.  Heaston, When 
the West was Young 254:  “A work of genuine historical 
importance in interpreting the events of the first years of 
the Ashley-Henry-Smith fur expedition.  This work is 
notable for the author’s citations from early newspapers 
and his editing of the Potts letters, which add to our 
knowledge of the early fur trade.”   Howes F392.  Malone, 
p. 26. $400.00 
 
112.  [GALVESTON WHARF COMPANY].  Annual Report of the 
Galveston Wharf Company for the Year... 1899 [1900, 1901, & 
1906].  Galveston, 1899-1906 [&] President’s Address to the 
Stockholders... December 1, 1911.  [Galveston, 1911].  5 
vols., each complete.  8vo, original wrappers.  Condition 
varies, good to very good. 
 First printings.  The Galveston Wharf Company, 
chartered in 1854 and still in existence, is the only major 
U.S. port terminal not supported by public funds.  These 
reports provide detailed statistics, deny that the Company 
is a monopoly inspired solely by capitalistic self-
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interest, give recommendations for the construction of 
additional piers and warehouses, suggest real estate to 
purchase, etc.  The 1900 and 1901 reports address damage 
and recovery from the Great Storm of September 1900.  The 
1911 report is a presidential address rather than an annual 
report because the Company came under ICC and Texas 
Railroad Commission jurisdiction. $225.00 
 
113.  GÁLVEZ, Bernardo de.  Instructions for Governing the 
Interior Provinces of New Spain, 1786.  Berkeley:  Quivira 
Society, 1951.  xiv, 150 pp., frontispiece photograph of 
Navajo Indians (text in English and Spanish).  8vo, 
original white cloth over gilt-stamped rose boards.  Fine. 
 First edition in English of the rare original edition 
printed in 1786; limited edition (#396 of 500 copies).  
Graff 1498n.  Wagner, Spanish Southwest 167n.  In response 
to the continual Indian depredations and the unsettled 
state of the Spanish northern frontier (Coahuila, Texas, 
New Mexico, Nueva Vizcaya, Sinaloa, Sonora, and the 
Californias), Gálvez, for whom Galveston is named, issued 
these important instructions on Indian policy and frontier 
administration. $175.00 
 
114.  GAMBOA, F. X. de.  Commentaries on the Mining 
Ordinances of Spain...  Translated from the Original 
Spanish, by Richard Heathfield...  London:  Longman, et 
al., 1830.  xxxi [2] 384; vii [1] 368 pp., 3 folding 
plates, tables.  2 vols., contemporary boards (neatly 
rebacked).  New endpapers and printed paper labels.  Some 
foxing, but overall a very good set, partly unopened. 
 First edition in English.  Hoover 332 (citing the 
first edition, Madrid, 1761).  Palau 97364.  Sabin 26510.  
See also Bancroft, Mexico III, p. 599.  The single most 
valuable guide to the history of mines and mining and many 
other phases of life and industry in colonial Hispanic 
America, comprising texts of the ordinances and author’s 
commentaries (1717-1794).  This English edition was 
published in response to British interest in mining 
ventures in Mexico. $375.00 
 
115.  GARCÍA, Genaro (editor).  Documentos históricos 
mexicanos, obra conmemorativa del primer centenario de la 
independencia de México.  Mexico:  Museo Nacional de 
Arqueología, Historia y Etnología, 1910.  6 vols., complete 
(profusely illustrated with plates, some colored, 
facsimiles, text decorations), 4to, full contemporary 
panelled calf, red calf spine labels, raised bands.  Very 
fine set, beautifully bound. 
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 First edition, limited edition (500 copies for private 
distribution).  Griffin 3525:  “Collection covering the 
period 1807-1821.  Substantive concentration is on charges 
against real and suspected insurgents and reproductions of 
insurgent periodicals; temporal emphasis is on the years 
1808-1813.”  Palau 74884:  “Algunas de las monografías que 
figuran en esta notable publicación corren sueltas en 
tirada ordinaria y en papel de hilo.  Véanse en sus 
respectivas rúbricas.”  Ramos 305.  A massive compilation 
on Mexican Independence, reproducing in facsimile many 
original manuscript and rare printed sources, and an 
exceptional example of Mexican typography and design. 
$1,750.00 
 
116.  GARRETT, Pat F.  Collection of 55 original signed 
holograph letters (80 pp. total) from Pat Garrett to his 
wife, Apolinaria Garrett, dated at various places in Texas, 
New Mexico, and Louisiana, 1889-1907.  30 of the letters 
are in ink, and the remaining 25 are in pencil. 
 An excellent collection, unpublished, and coming 
directly from the Garrett family through Jarvis Garrett, 
the youngest of the children of Pat F. and Apolinaria 
Garrett.  Jarvis Garrett is the sole surviving member of 
the Garrett family and the family possesses no more 
documents.  This offering will be the last of its kind from 
the Garrett family, and it includes the exclusive right to 
publish the letters.  The letters may be characterized as 
warm letters of a husband to his wife, with particular 
concern for their children’s well-being.  What makes them 
valuable, however, are the new insight they provide into 
Garrett’s life and time, particularly for their 
illumination of Garrett’s continuing financial problems and 
his aspirations.  The letters give fresh insight into New 
Mexico politics, business, and commercial history.  “Lawman 
Garrett (1850-1908) killed Billy the Kid, and that single 
act dominated his life and what history remembers of him” 
(Lamar, pp. 432-3).  Garrett began as a cowboy and buffalo 
hunter in Texas, moved to New Mexico, and eventually became 
sheriff of Lincoln County.  In later years he was a horse 
rancher, customs agent, and entrepreneur in various 
unsuccessful Western business ventures.  Details and 
inventory upon request. 
 
117.  GERNSHEIM, Helmut & Alison.  L. J. M. Daguerre, the 
History of the Diorama and the Daguerreotype.  London:  
Secker & Warburg, 1956.  xx, 216 pp., frontispiece, plates, 
illustrations.  4to, original yellow cloth.  Fine in 
chipped d.j. 
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 First British edition. $75.00 
 
118. GÓMEZ DE LA PUENTE, E. (editor).  Icongrafía de 
gobernantes de la Nueva España tomada de la colección que 
se conserva en el Salón de Cabildos del Palacio Municipal 
de la Ciudad de México...  Mexico, 1921.  [14] pp. (text), 
61 mounted colored plates each with accompanying 
explanatory leaf.  Folio, original green cloth decorated in 
gilt.  Fragile binding moderately worn, text lightly 
browned, but plates very fine.  With presentation 
inscription from Herminio Pérez Abreu, who at the time of 
publication was Municipal President of Mexico City. 
 First edition, limited edition.  Dicc. Porrúa, p. 
2245.  Palau 117852.  A handsome production containing 
portraits of Governors and Viceroys of New Spain from 
Cortez and Mendoza to O’Donojú.  Facsimile signatures and 
coats of arms accompany each portrait.  Nice item for 
exhibits. $400.00 
 
119.  [GRABHORN PRESS].  POWELL, H. M. T.  The Santa Fe 
Trail to California 1849-1852.  San Francisco, 1931.  xvi, 
272 pp., title printed in red and black, frontispiece, 22 
drawings (some full page), 2 full-page maps, some initials 
and marginalia in red.  Folio, original quarter tan niger 
over tan cloth (slightly scuffed).  Endpapers lightly 
browned as usual, otherwise very good. 
 First edition, limited edition (300 copies).  Grabhorn 
158.  Howes P525.  Magee 101:  “A classic of overland 
narrative and probably the most important book the press 
has printed to date.  Powell’s journal covers 3 years of 
travel from Greenville, Illinois, to St. Louis, to San 
Diego, then up the coast of California to San Jose, and 
back to Greenville via the Isthmus.”  Rader 2716.  
Rittenhouse 471. $2,000.00 
 
120.  [GRABHORN PRESS].  TSA TOKE, Monroe.  Peyote Ritual.  
Visions and Descriptions of Monroe Tsa Toke.  San 
Francisco:  Grabhorn, 1957.  xviii, 67 [2] pp., colored 
plates of Kiowa artist Tsa Toke’s paintings.  Folio, 
original beige cloth over orange and sand patterned boards.  
Very fine. 
 First edition, limited edition (325 copies).  A fine 
press book of great beauty, of special interest to students 
of ethnobotany and native American religion and art.  See 
illustration. $450.00 
 
121.  [GRABHORN PRESS].  WHEAT, Carl I.  The Maps of the 
California Gold Region.  1848-1857.  A Biblio-Cartography 
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of an Important Decade.  San Francisco:  Grabhorn, 1942.  
xlii, 153 pp., 26 maps (mostly folding, a few in color).  
Folio, original beige cloth, tan cloth backstrip.  Spine a 
bit light, otherwise very fine. 
 First edition, limited edition (300 copies).  Grabhorn 
368.  Harding, Wheat 86.  Rocq 16148.  See Libros 
Californianos, p. 74.  One of the most important works on 
the cartography of California, and the definitive scholarly 
study of the maps of the Gold Rush.  Facsimiles of the most 
significant maps of the period along with detailed 
historical and cartobibliographical information.  A superb 
example of Grabhorn printing. $1,600.00 
 
122.  GRAY, A. B.  Survey of a Route on the 32nd Parallel 
for the Texas Western Railroad, 1854...  Los Angeles:  
Westernlore, 1963.  xx, 240 [1] pp., frontispiece portrait, 
illustrations, endpaper maps.  8vo, original green cloth.  
Very fine in d.j. 
 Limited edition of the very rare original edition 
published in 1856 (see our Catalogue 1, item 213).  Howes 
G33a.  Plains & Rockies IV:275n.  Includes facsimiles of 
the rare lithographs of Texas and Southwestern views that 
appeared in the original edition. $45.00 
 
123.  [GUADALAJARA].  Manuscript in Spanish addressed to 
the officials of the city of Guadalajara, dated at 
Guadalajara, January 5, 1786.  7 pp., folio.  Fine, from 
the library of Sir Thomas Phillipps. 
 Proposes raising money to help the poor by taxing 
adobe, liquor, and tobacco. $150.00 
 
124.  [GUADALUPANISMO].  VALDERAS COLMENERO, I. L. de.  
Sermón de Nuestra Señora de Guadalupe de México...  Mexico:  
Bibliotheca Mexicana, 1758.  [20] 54 pp., woodcut coat of 
arms on second leaf.  Small 4to, protective wrappers.  
Title a trifle dusty, otherwise very fine. 
 First edition.  Beristain III, p. 219.  Medina 4519.  
Palau 347259.  This work and the following 4 entries are 
part of the literature on the Virgin of Guadalupe, the 
symbol of Mexico’s spiritual unity for over 450 years.  The 
present work is a sermon delivered at Querétaro on October 
16, 1757, in honor of the Virgin of Guadalupe. $250.00 
 
125.  [GUADALUPANISMO].  Officium in festo B. V. Mariæ de 
Guadalupe Mexicanæ.  Mexico:  Tipographía in via Sancti 
Dominici, 1816.  [2] 38 pp., title with woodcut of the 
Virgin of Guadalupe & typographical ornaments.  Small 4to, 
protective wrappers.  Title and last leaf stained. 
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 First edition.  Medina 11139.  Issued for celebrating 
a special mass in honor of the Virgin of Guadalupe. $180.00 
 
126.  [GUADALUPANISMO].  GÓMEZ MARÍN, Manuel.  Defensa 
Guadalupana...   Mexico:  Valdés, 1819.  [10] 55 pp.  Small 
4to, protective wrappers.  Light wear and staining to 
title. 
 First edition.  Andrade 4226.  Medina 11486.  Palau 
104079.  Ramírez 369.  The author wrote this work in 
response to a dissertation written in 1817 by noted Spanish 
scholar-historian Juan Bautista Muñoz in which Muñoz 
refuted authenticity of the apparitions of the Virgin of 
Guadalupe. $180.00 
 
127.  [GUADALUPANISMO].  Corona de sonetos a Nuestra Madre 
y Señora María Santísima de Guadalupe...  Mexico:  Valdés, 
1820.  [4] 13 pp.  Small 8vo, contemporary protective 
wrappers.  Very fine. 
 First edition.  Medina 11591.  Sonnet recounting the 
miraculous apparition in 1531 in the mountains near Mexico 
of the Virgin of Guadalupe who spoke in the Aztec language 
to the Indian Juan Diego. $100.00 
 
128.  [GUADALUPANISMO].  GARCÍA DE TORRES, J. J.  Sermón de 
acción de gracias a María Santísima de Guadalupe, por el 
venturoso suceso de la independencia de la América 
septentrional...  Mexico:  Valdés, 1821.  [6] 31 pp.  Small 
4to, original plain paper wrappers.  Light wear, but 
generally fine. 
 First edition.  Palau 99940.  Sermon giving thanks to 
the Virgin of Guadalupe for assisting Mexico and other 
Latin American countries in gaining their independence from 
Spain.  When Hidalgo raised the famous Grito de Dolores, it 
was under the banner of the Virgin of Guadalupe. $275.00 
 
129.  GUNTER, A. C.  Mr. Potter of Texas.  A Novel.  
London:  Routledge & French, 1891.  [2] 278 [8, ads] pp., 
endpaper ads.  8vo, original glazed pictorial boards.  
Upper hinge reinforced, fragile spine and boards shelf worn 
and chipped, but overall very good, considering the fragile 
nature of the binding. 
 Early British edition, with endpaper and rear ads 
“Routledge’s Railway Library Advertiser.”  The first 
edition was published in New York and London in 1888.  An 
unusual book with 2 features seldom, if ever, found in a 
19th century Texas novel.  First, the book is a yellow-
back, in the original binding characteristic of cheap 
fiction sold in railway bookstalls in the latter half of 
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the 19th century.  Because of the very nature of yellow-
backs, they seldom survive.  Second, the novel contains an 
opium sequence.  Dr. James D. Hart in The Popular Book (pp. 
188-9) gives a biographical sketch of the English author, 
who came to the U.S. at an early age and took up novel 
writing after retiring as a stockbroker in California.   
Johnson, High Spots of American Literature (p. 94) and 
Wright (III:2331) list the first American edition; not in 
BMC. $125.00 
 
130.  HALEY, J. Evetts.  The Alamo Mission Bell.  Austin:  
Encino Press for the Nita Stewart Haley Memorial Library, 
Midland, 1974.  30 pp., illustrations by E. M. “Buck” 
Schwiwetz.  8vo, original half calf over brown cloth boards 
with paper label on upper cover.  Very fine in brown 
slipcase. 
 First edition, limited edition (#241 of 250 copies, 
signed by the author and in special binding).  Robinson 
45c.  Schoelwer, Alamo Images, p. 191.  A short history of 
the Alamo Bell, cast in 1722 for the Mission San Antonio de 
Vallero. $175.00 
 
131.  HARCOURT, Raoul d’.  La Musique des Incas et ses 
survivances.  Paris:  Geuthner, 1925.  [8] viii, 576 pp., 
frontispiece, illustrations, musical notes.  4to, original 
printed wrappers (slightly browned).  Accompanied by 8vo 
quarter cloth portfolio with 39 photographic plates and 
text (24 pp.).  A very good set. 
 First edition.  A thorough study of the music and 
musical instruments of the ancient Incas drawing on 
historical materials and artifacts.  The plates depict the 
most common musical instruments and the setting of popular 
festivals where Inca music is performed. $300.00 
 
132.  HARCOURT, Raoul d’.  Les Textiles anciens du Pérou et 
leurs techniques.  Paris:  Les Éditions d’Art et 
d’Histoire, 1934.  170 [2] [2, addenda] pp., 108 
photographic plates.  Small folio, original printed 
wrappers.  Spine stained, else very fine.  Uncommon. 
 First edition.  Palau (112256) lists only a subsequent 
edition.  One of the most important studies on pre-Hispanic 
Peruvian textiles, the high quality plates are especially 
valuable for showing details of weaving techniques.  
Because of the special qualities of Peruvian climate, more 
examples of early textiles of that region have survived 
than anywhere else in the Americas. $375.00 
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133.  HAYNES, F. Jay (publisher).  Yellowstone National 
Park in Photogravure.  Chicago:  Brown Treacy & Co. Art 
Printers, 1891.  [4] pp., title printed in gold + 25 
photogravure plates on heavy paper.  Oblong folio, original 
brown decorated cloth, beveled edges.  Very fine. 
 First edition.  Eberstadt 135:925.  Contains early 
photographs of F. J. Haynes, for whom Mt. Haynes in 
Yellowstone was named.  “It was as the official 
photographer of Yellowstone Park that Haynes achieved his 
lasting fame, an appointment made in 1884 and continued for 
32 years” (Taft, Photography and the American Scene, p. 
308; see also p. 305 for a photograph of Haynes at his 
camera). $250.00 
 
134.  HEARN, Lafcadio.  “Gombo Zhèbes.”  Little Dictionary 
of Creole Proverbs, Selected from Six Creole Dialects.  
Translated into French and into English, with Notes, 
Complete Index to Subjects and Some Brief Remarks upon the 
Creole Idioms of Louisiana.  New York:  Will H. Coleman, 
1885.  42 [2 blank] [3] pp.  Square 8vo, original olive 
green decorated cloth stamped gilt and silver, black rules 
on upper cover.  Very light outer wear and rear endpaper 
neatly mended, overall fine. 
 First edition.  BAL 7914.  Includes dialects of 
Louisiana, Mauritius, Guiana, Martinique, Haiti, and 
Trinidad.  See illustration. $350.00 
 
135.  HENSHAW, Julia W.  Mountain Wild Flowers of America.  
A Simple and Popular Guide to the Names and Descriptions of 
the Flowers that Bloom above the Clouds.  Boston:  Ginn, 
1906.  xxii, 384 pp., 100 photographic plates.  8vo, 
original green gilt-lettered pictorial cloth.  Fine. 
 First edition.  Alpine Club Library, p. 151.  Includes 
the alpine flowers of Alaska, Yukon, the Rockies, 
California, Montana, the Dakotas, Oregon, Washington, New 
England, Nova Scotia, etc., with scientific and common 
names, family, physical description, habitat, legends, etc. 
$75.00 
 
136.  HERNÁNDEZ, Francisco.  Quatro libros.  De la 
naturaleza, y virtudes de las plantas, y animales que estan 
recevidos en el uso de medicina en la Nueva España...  
México:  López Davalos, 1615.  [5] 203 [7] leaves, woodcut 
illustration on folio 5 verso.  4to, modern calf.  Apart 
from light foxing, a very fine copy.  Exceedingly rare in 
commerce. 
 First edition of the earliest work published in the 
New World on medicinal plants in America.  Anderson, 
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Herbals, Chapter 30:  “Valuable source of information about 
ethnobotany... the first natural history of Mexico and the 
record of the first official scientific expedition to the 
New World.”  JCB I:2, p. 108.  Church 367:  “No dictionary 
of the language or languages of New Spain can be complete 
without the words which can be found only in Francisco 
Ximenez’s version of Recchi’s abridgement of Hernandez’s 
book.”  Hunt 247n.  Johnson, The Book in the Americas 17.  
Medina 197.  Moll, Aesculapius in Latin America, p. 42-3:  
“A high milestone is represented by the researches of 
Francisco Hernandez (1517-1587), Philip II’s own physician, 
who spent 7 years (1571-1577) in Mexico on the first 
American scientific expedition.”  Palau 113531:  “Libro 
raro y de gran valor comercial.”  Pilling 1743 (no copy 
available for examination).  Sabin 31514.  Wilgus, pp. 50-
1.  See illustration. $85,000.00 
 
137.  HERRERA, J. M. de.  La Regencia del Imperio se ha 
servido dirigirme el decreto que sigue.  Mexico, May 21, 
1822.  3 pp.  Folio, protective wrapper.  Some staining, 
creases where folded. 
 First edition.  This famous decree of May 21, 1822, 
records one of the most dramatic events in Mexican history.  
Herrera, Secretary of State, notifies government offices of 
the nullification of the Treaty of Córdoba and the election 
of Agustín de Iturbide as Emperor of Mexico under the terms 
of the Plan de Iguala.  The last page is Iturbide’s oath of 
allegiance to Church, Constitutiton, laws, and political 
freedom. $750.00 
 
138.  HOLLADAY, Ben.  Table of Distances of the Overland 
Daily Stage Line, from Atchison, Kansas, to Great Salt Lake 
City, the Route Passing through Denver City, thence by the 
Cherokee Trail along Cache la Poudre River, through Laramie 
Plains, by Fort Halleck and Medicine Bow Mountains, 
Bridger’s Pass and Fort Bridger, to Great Salt Lake City.  
Denver:  News Printing Company, 1862.  [4] pp.  24mo, 
folded sheet.  Very fine. 
 First edition of an exceedingly rare Wagner-Camp item 
(the only other copy located is at the University of Utah, 
Salt Lake City) and a very early Colorado imprint (the 
first Colorado imprint was 1859).  Plains & Rockies 
IV:382d:2.  Not in McMurtrie’s survey of Colorado imprints.  
Ben Holladay (1819-1887) helped supply Kearny’s Army in the 
Mexican-American War, afterwards establishing a freighting 
business to Salt Lake City and winning the support of 
Brigham Young.  Eventually he purchased the Central 
Overland California and Pike’s Peak Express Company, and 
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under his aegis, the overland stagecoach service reached 
its zenith.  “Holladay became and retains his place as one 
of the greatest transportation figures America has 
produced, and his impact on the frontier was immense and 
enduring” (Thrapp, p. 669).  See illustration. $5,000.00 
 
139.  HOLLEY, Mary Austin.  Texas.  Observations, 
Historical, Geographical and Descriptive, in a Series of 
Letters, Written during a Visit to Austin’s Colony, with a 
View to Permanent Settlement in that Country, in the Autumn 
of 1831.  Baltimore, 1833.  167 pp., frontispiece, folding 
map. 12mo, rebound in green cloth, original boards retained 
separately.  Occasional foxing to text and 2 small tears on 
map expertly mended (no losses).  A very good copy. 
 First edition of a great Texas book, with an excellent 
Texas map showing land grants.  Clark III:56.  Graff 1935:  
“The author was Stephen F. Austin’s cousin.  The present 
series of letters was written to promote colonization.”  
Howes H593.  Basic Texas Books 93.  Martin & Martin, p. 32:  
“In 1833, Austin’s cousin Mary Austin Holley produced a 
promotional tract on Texas which, because Tanner refused 
Austin permission to use his map for the purpose, was 
issued with an accompanying map by William Hooker, which 
was clearly based on Austin’s sources.”  Rader 1912.  
Raines, p. 116.  Streeter 1135:  “A charming account...  
The first book in English entirely on Texas...  One of the 
Texas classics.” $4,000.00 
 
140.  HORAN, James D.  The McKenney-Hall Portrait Gallery 
of American Indians.  New York:  Crown [1972].  373 pp., 
numerous color plates, illustrations.  4to, original red 
cloth.  Very fine in lightly worn d.j. 
 First edition.  Over 125 full color reproductions of 
the original McKenney-Hall lithographs of American Indians, 
with bibliography and index. $100.00 
 
141.  HOUSTON, Sam.  The Writings...  Austin:  Jenkins, 
1970.  8 vols., complete, original cloth.  New, as issued. 
 Basic Texas Books 96:  “The basic source for the 
writings of the most famous Texan.  It contains all the 
letters, addresses, addresses, messages, speeches, and 
other writings of Sam Houston from all sources.”  Now out 
of print. $185.00 
 
142.  [HOUSTON, SAM].  HAMILTON, Jeff.  “My Master”  The 
Inside Story of Sam Houston and His Times.  By his former 
slave Jeff Hamilton as told to Lenoir Hunt...  Dallas:  
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Manfred, Van Nort, 1940.  xviii, 141 pp., portraits, 
plates.   8vo, original dark red cloth.  Fine.  Scarce. 
 First edition (limited edition, #435 of 500, signed by 
editor Hunt).  One of the most interesting biographies of 
Sam Houston.  Hamilton was purchased by Sam Houston at 
Huntsville in 1853 and served him until Houston died in 
1863. $125.00 
 
143.  HOWSE, D. & M. Sanderson.  The Sea Chart.  An 
Historical Survey Based on the Collections in the National 
Maritime Museum.  [Devon] David & Charles [1973].  144 pp., 
60 full-page illustrations (some in color).  Small folio, 
original red cloth.  Very fine in d.j. 
 First edition.  Historical survey based on the 
collections in the National Maritime Museum, well-
illustrated, bibliography to each commentary, and 
comprehensive index. $50.00 
 
144.  HRDLIČKA, A.  Physiological and Medical Observations 
among the Indians of Southwestern United States and 
Northern Mexico.  Washington:  GPO (BAE Bull. 34), 1908.  
viii [2] 460 pp., numerous photographic plates, folding 
tables.  Original olive green cloth.  Hinges a bit weak, 
else fine, C. R. Smith’s copy with his bookplate. 
 First edition.  Yager 1728.  Comprehensive work 
covering physiology, medical observations, statistics, 
medicine men and women, folk medicine, native foods, etc.  
Includes a report on pathological conditions among U.S. 
Indians by agency, a bibliography, and an extensive index. 
$75.00 
 
145.  HUMBOLDT, Alexander von.  Vues des cordillières et 
monuments des peuples indigènes de l’Amérique...  Paris:  
Grèque, 1816.   [2] 392 + [4] 411 [3, errata & list of 
plates] pp., 19 lithographic plates (6 colored) of 
Mesoamerican codices, Aztec and Inca antiquities, views of 
volcanos and lakes, etc.  2 vols., 8vo, contemporary calf, 
spines gilt.  Spines rubbed and missing labels, extremities 
chipped, but quite sound and internally very good. 
 Second 8vo edition (first published in large folio 
format in 1810 with 69 plates, an 8vo edition followed in 
1815 which collates identically with this printing).  
Bernal 1788.  Glass 627:  “Pioneer work with first partial 
publications of various Mesoamerican pictorial 
manuscripts.”  Field 740n.  Hill, pp. 148-9n.  Jones, South 
America Rediscovered, p. 16.  McNeil & Deas, Europeans in 
Latin America 12n.  Pilling 1871.  A classic of American 
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archaeology and travel by the first European to study 
Mexican antiquities scientifically. $1,400.00 
 
146.  JAQUES, Mary J.  Texan Ranch Life; with Three Months 
through Mexico in a “Prairie Schooner.”  College Station:  
Texas A&M University Press, 1989.  [2] 363 pp., 
photographic plates.  8vo, original brown cloth.  New in 
d.j. 
 Second edition (the first edition published in London 
in 1894 is very rare, see our Catalogue 3, item 323).  
Adams, Herd 1161n.  Howes J60n.  Merrill, Aristocrats of 
the Cow Country 20n.  Reese, Six-Score 63.  One of the best 
accounts of 19th century Texas ranch life, written by an 
Englishwoman. $20.00 
 
147.  [JAMAICA].  The Laws of Jamaica.  Passed by the 
Assembly, and Confirmed by His Majesty in Council, April 
17, 1684.  To Which is Added, the State of Jamaica, as it 
is now under the Government of Sir Thomas Lynch.  London, 
1684.  [2] xxii, 151 [1] pp., folding map (split at folds).  
Folio, full contemporary mottled calf.  Front hinge cracked 
but cords sound; overall a very good copy, from the library 
of Sir Thomas Phillipps, with his pressmark, and bookplate 
of Lord Macartney. 
 First edition.  Cundall 626.  Sabin 35623.  First 
collected laws of Jamaica, preceded by a description of 
Jamaica in 1683.  The map shows the end of the island 
containing the English sugar plantations. $2,000.00 
 
148.  [JEFFERSON, Thomas].  Journal of the Senate of the 
United States of America, Being the First Session of the 
Eighth Congress, Begun October 17, 1803.  Washington City:  
Wm. Duane & Son, 1803.  344, 5 [1] xxi [1] pp.  8vo, 
original three-quarter tan calf over blue paper boards, red 
calf spine label.  Fragile boards a little rubbed, 
occasional light staining to text, but still a very good 
copy. 
 First edition.  Shaw & Shoemaker 7510 (locating only 
the LC copy ascribing a corrected date of 1804).  This very 
rare journal begins with Jefferson’s message of October 17, 
1803, announcing the Louisiana Purchase, followed by notes 
on the secret session discussing the Treaty, Jefferson’s 
message of October 21 announcing cession of Louisiana to 
the U.S., signing of the enabling act for taking possession 
of Louisiana, debates, resolutions, and acts regarding 
purchase and establishment of territorial government. 
$1,200.00 
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149.  JENKINS, J. H. (editor).  The Papers of the Texas 
Revolution 1835-1836.  Austin:  Presidial Press, 1973.  10 
vols., complete, 8vo, original brown cloth.  Very fine. 
 First edition.  Basic Texas Books 106:  “Most 
extensive collection of primary resources relating to the 
Texas Revolution.”  Essential for checking provenance of 
original letters and documents of the period. $175.00 
 
150.  [JEWETT, HELEN].  The Truly Remarkable Life of the 
Beautiful Helen Jewett, Who was so Mysteriously Murdered.  
Philadelphia:  Barclay, 1880.  77 pp., illustrated.  8vo, 
original pictorial wrappers.  Light marginal wear to 
fragile wraps, text lightly browned and occasional 
foxmarks. 
 An account of the sensational New York bordello murder 
of 1836 of which Richard Robinson was acquitted despite 
strong evidence against him.  In his bibliography of Texas, 
Streeter (1231) states that Robinson fled to Texas, took 
the name Richard Parmalee, and became Deputy County Clerk 
and later Clerk of Nacogdoches County.  The Jewett case is 
considered to be the first murder case to be covered by 
newspapers in the modern manner.  This edition unrecorded 
by NUC or OCLC; NUC lists an 1878 edition without 
publisher, but McDade identifies Barclay.  Some of the 
plates in the present work have captions in German and 
English.  McDade 822 (see also 812n). $150.00 
 
151.  JOHNSON, Laurence.  A Manual of the Medical Botany of 
North America.  New York:  Wood, 1884.  xii, 292 pp., 9 
colored lithographic plates, text illustrations.  8vo, 
original mustard pebbled cloth decorated and lettered in 
black.  Ownership inscription on front endpaper, offsetting 
from plates, overall very good. 
 First edition.  Teigen 84-12.  Not in Bennett’s 
American 19th Century Color Plate Books.  From the series 
Wood’s Library of Standard Medical Authors, oriented to 
practical medicine.  Includes common and scientific name, 
physical description, habitat, part used, constituents, 
preparations, medical properties and uses.  An important 
work for anyone interested in natural medicine. $100.00 
 
152.  JOHNSTON, D. C.  Scraps No. 1.  1849 New Series.  
Boston:  Sketched, etched, and published by D. C. Johnston, 
1849.  4 etched plates (each with 8 to 9 cartoons).  Oblong 
folio, original yellow pictorial wrappers with 5 cartoons 
on upper wrapper.  Fine. 
 First edition.  This wickedly satirical gathering of 
cartoons  lampoons people and events of the day, including 
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the Mexican-American War, the California Gold Rush, women’s 
rights, art dealers, etc.  Johnston “achieved a reputation 
for his comic sketches, modeled after the English 
caricaturist George Cruikshank, but pointedly satiric on 
American themes and excellently drawn” (DAB).  “[Johnston] 
began in 1830 to issue ‘Scraps,’ an annual made of 4 to 6 
sheets, each containing from 9 to 12 etched caricatures.  
These... gained for him the name of ‘The American 
Cruikshank,’ but ‘the complaints of some of his victims 
became so loud that the publishers and print-sellers 
declined to handle his plates’” (Peters, America on Stone 
pp. 238-9).  See illustration. $150.00 
 
153.  JOHNSTON, Eliza Griffin.  Texas Wild Flowers...  
Austin:  Shoal Creek, [1976].  xl, 205 [2] pp., 97 full-
page color lithographs after the original water color 
paintings by Eliza Johnston with facsimiles of her 
manuscript notations on facing pages, portraits, endpaper 
maps.  Folio, original brown cloth.  Fine. 
 First edition.  Winegarten, Texas Women’s History 
Bibliography, p. 189.  A complete facsimile of an original 
illustrated manuscript made in the 1840’s and 1850’s by the 
author for her husband, Albert Sidney Johnston. $125.00 
 
154.  JOURDANET, D.  Le Mexique et l’Amérique tropicale.  
Climats, hygiène et maladies.  Paris:  Baillière, 1864.  
viii, 459 [1] pp., folding map of Mexico.  12mo, original 
half brown calf over marbled boards.  Very good condition, 
with light shelf wear and occasional light foxing. 
 First edition.  Palau 125123.  Sabin 36683.  Not in 
Garrison-Morton, Moll’s Aesculapius in Latin America, or 
other appropriate bibliographies.  The present work 
contains an account of the French author-physician’s 19 
years of medical practice and research in Mexico.  Most of 
the work is technical in nature, discussing the diseases of 
Mexico and tropical America, particularly as they relate to 
climate and altitute.  Jourdanet is best known for his 
studies on anoxemia and high altitude sickness.  This work 
includes material that appeared in his Les altitudes de 
l’Amérique tropicale... (1861) but with so many additions 
that the author in his preface states that he considers it 
a completely new work.  See item 89 in this catalogue. 
$375.00 
 
155.  JUAN Y SANTACILIA, J. & Antonio de Ulloa.  Noticias 
secretas de América, sobre el estado naval, militar, y 
político de los reynos del Perú y provincias de Quito, 
costas de Nueva Granada y Chile...  London:  Taylor, 1826.  
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xiii, 707 pp., portraits of authors.  Royal 8vo, old 
quarter green morocco.  Corners worn, corner of title 
restored (not touching text), old signature and stamp on 
title, generally a very good copy. 
 First edition.  Griffin 2864:  “This classical and 
controversial treatise was written in the late 1740’s as a 
confidential report for the Spanish government from the 
authors’ observations in South America in the years 1735-
1744.  It dissects the social, economic, and political 
conditions in the Spanish colonies, focusing principally on 
the viceroyalty of Peru and underlining the venality and 
tyranny of officials, the exploitation of the Indians, the 
decline of the clergy, and the antipathy between creoles 
and peninsulares.”   Hill, pp. 158.  McNeil & Deas, 
Europeans in Latin America 2.  Palau 125486.  Sabin 36807. 
$900.00 
 
156.  KELLY, L. V.  The Range Men:  The Story of the 
Ranchers and Indians of Alberta.  Toronto:  Briggs, 1913.  
[2] 468 pp., illustrations.  8vo, original pictorial cloth.  
 First edition.  Adams, Herd 1297:  “Very scarce.”  
Howes K66.  Reese, Six Score 65:  “Certainly the most 
important work on ranching in western Canada.” $850.00 
 
157.  KELLY, William.  A Stroll through the Diggings of 
California.  London:  Simms & M’Intyre, 1852.  240 pp.  
12mo, original yellow glazed printed boards decorated in 
maroon and lettered in blue.  Small piece (about 3/4 inch) 
absent from top of spine, light wear to fragile binding, 
overall a very good copy, preserved in a brown cloth 
folding box.  Very rare in original boards. 
 Second edition, published as No. IV in “The Bookcase” 
series (first edition published by Chapman & Hall the year 
before).  Cowan, p. 326.  Howes K68.  Plains & Rockies 
IV:200:  “Lively and interesting.”  Wheat, Books of the 
California Gold Rush 115 (noted as of special importance).  
Detailed comments by an Englishman on mining life, methods 
of gold digging, and descriptions of miners and mining 
locales in California.  See illustration. $250.00 
 
158.  KENDALL, George Wilkins & family.  Large archive 
containing original letters and manuscripts, printed 
material, photographs, paintings, and artifacts.  Inventory 
available upon request. 
 Kendall (1809-1867) was one of the most important and 
influential men of his day.  In 1837, Kendall founded the 
New Orleans Picayune, and for 30 years guided the paper and 
built it into a powerful force for Texas and westward 
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expansion.  Almost from the beginning of the Picayune 
Kendall was concerned about the fate of Texas, joining the 
clamor for annexation in 1837.  Kendall became a lifetime 
champion of Texas after making trips to Houston, Galveston, 
and Austin in 1838-39 to arrange for expanded circulation 
of his newspaper into Texas.  In 1841 he joined the Texan 
Santa Fe Expedition as a reporter.  The party was captured 
in New Mexico, and Kendall spent 2 years in prison in 
Mexico.  His Narrative of the Texan Santa Fe Expedition 
(1844), the best account of the expedition and one of the 
best campaign narratives ever written, was a 19th century 
best-seller.  During the Mexican-American War Kendall 
catapulted to great fame as the first modern war 
correspondent with his dramatic front-line stories written 
while riding with the Texas Rangers and General Worth.  His 
magnificent illustrated portfolio on the War has been 
called “the very best American battle scenes in existence” 
(Bennett). 
 Although Kendall received a Texas land grant in 1841, 
he did not move to Texas until after the War.  He settled 
for a time near New Braunfels and after several moves 
finally purchased a ranch in present Kendall County (named 
after him), where he undertook sheep raising with the same 
intensity he had devoted to journalism.  Kendall is known 
as “the father of the sheep business in Texas” (Handbook of 
Texas).  Included in the collection there is even a 
daguerreotype of the first pedigreed sheep brought to 
Texas! 
 The collection also documents the myriad activities of 
the Kendall women, especially George’s wife, Adeline de 
Valcourt, and their daughter, Georgina, neither of whom 
have been studied by scholars of women’s history.  In 1849 
Kendall met and married Adeline (1830-1924) in her native 
France where their 4 children were born.  Adeline was 
beautiful, cultivated, and strong.  After George died and 
left her in debt, she took over management of their ranches 
and showed great executive ability.  The elegant, 
intelligent Georgina (1850-1947) became the family 
historian, and it is only through her efforts that the 
Kendall Archive was preserved.  She is still fondly 
remembered in San Antonio, where she was active in all 
aspects of its cultural life. 
 Some idea of the Kendall Archive may be obtained by 
consulting the bibliography of Fayette Copeland’s biography 
Kendall of the Picayune (Norman, 1943, pp. 321-3).  
Although a few items listed by Copeland have strayed from 
the collection, there are also significant items in the 
archive which are not mentioned by Copeland.  A full 
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inventory is available, so we will mention only a few of 
the high spots. 
 Personal possessions of George Kendall include:  his 
ivory handled boot pistols made in London preserved in 
original box; his gold watch and chain engraved with the 
buffalo hunting scene used as the frontispiece of his book 
on the Santa Fe Expedition; his signet ring received for 
participation in the Mexican-American War; his bronze medal 
for serving as aide-de-camp to General Worth; his drinking 
horn fitted with silver and semi-precious stones and with 
his initials engraved on a silver heraldric shield. 
 
 Manuscript material includes Kendall’s original Texas 
land grant signed by Anson Jones and much other material on 
land matters; voluminous notes for Kendall’s projected 
history of the Mexican-American War (to date unpublished); 
correspondence from Robert E. Lee, General Worth, 
DeCordova, Persifor Smith, J. Antonio Navarro, Greeley, 
King, Holbrook, Lumsden, his publishers, etc., along with 
Kendall’s numerous letters to Adeline (1850’s) and other 
family members.  Present are contemporary English 
translations of what appear to be captured Mexican 
dispatches from the War between Rejón, Santa Anna, and 
others.  Adeline’s letters to George are included, as well 
as many of her ranch journals.  Also represented is a 
massive amount of Georgina’s correspondence (including her 
retained copies), historical notes, family letters, etc.  
The photography collection is particularly rich, including 
daguerreotypes, tintypes, cartes-de-visite, and other 
photographs of Kendall, his family, and their ranches.  
Also present are 2 large oil paintings of Kendall in later 
life, one of which hung in the Picayune offices for many 
years, a miniature on bone of Kendall as a young man, and 
the 1862 painting of Post Oak Springs Ranch illustrated in 
Copeland’s book.  Details upon request. 
 
159.  [KRASHENINNIKOV, S. P.].  The History of Kamschatka, 
and the Kurilski Islands...  Gloucester:  R. Raikes for T. 
Jefferys, 1764.  [8] 280 [8] pp., 2 folding engraved maps 
by T. Jefferys, 7 plates (on 5 sheets).  4to, modern calf, 
spine gilt.  Tear to second map repaired (no loss), 
occasional slight discoloration to plates, overall fine. 
 First English edition, translated by James Grieve from 
the original Russian edition published in St. Petersburg in 
1755.  Hill, p. 166:  “Deals with details of the customs, 
morals, and religion of the inhabitants of this peninsula 
as well as with the power exercised by the magicians... 
differences between the dialects of the Kamchatkans and 
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those of the Korsars and of the Kurile islanders... the 
first scientific account of those regions.”  Howes K265:  
“Contains one of the earliest descriptions of Russian 
America and the Kurile Islands.”  Lada-Mocarski 12n:  “One 
of the earliest printed narratives about Alaska and the 
Aleutian Islands.  The engraving of an ‘American’ is the 
earliest pictorial representation of a native inhabitant of 
any part of Alaska.”  This valuable work forms a companion 
volume to Jeffery’s Voyages from Asia to America (1761 & 
1764) and Great Probability of a North West Passage (1768). 
$3,500.00 
 
160.  LANDA, Diego de.  Relation des choses de Yucatan...  
Paris:  Bertrand, 1864.  [4] cxii, 516 pp., text 
illustrations (mostly glyphs).  Large 8vo, original beige 
printed upper wrapper (bound in later dark brown cloth).  
Wrapper lightly soiled and one corner chipped, else fine.  
Rare (only 300 copies printed). 
 First edition (first printing of a manuscript 
originally written in the 16th century).  Field 175.  
Glass, p. 635n & 565.  Griffin 1409n:  “The leading 16th 
century source of information on the Maya of Yucatan...  
The most famous [edition] is that of the Abbé Brasseur de 
Bourbourg (Paris, 1864), which provides Spanish and French 
versions.”  Palau 130941.  Pilling 446.  Sabin 38826:  “One 
of the most important publications relating to America.  
The author was one of the first missionaries to Yucatan, 
became Bishop of Merida in 1573, and died in 1579...  300 
copies printed.”  Valle, Bibliografía Maya, pp. 120-3.  
Although Landa was a zealous destroyer of Maya culture, 
paradoxically, the present work, in which he defends his 
suppressive tactics, did more to preserve a record of Maya 
culture than any other work.  Also contains a treatise on 
the Indians of Haiti which formed part of the lost 
biography of Columbus written by his son. $750.00 
 
161.  LARRAINZER, Manuel.  Estudios sobre la historia de 
América, sus ruinas y antigüedades.  Mexico, 1875-1878.  5 
vols., complete (35 plates, including some lithographs by 
Iriarte), 8vo, full contemporary tree calf, red and black 
morocco spine labels.  Occasional staining and text and 
plates browned due to the paper on which the set is 
printed. 
 First edition.  Palau 132030.  Not in Sabin, Field 
etc.  A very detailed study of the ruins and antiquities of 
America.  The plates, which are not noted by Mathes in 
Mexico on Stone, are mostly of Palenque. $1,200.00 
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162.  LESLIE, [Eliza].   History of Philadelphia, a Game 
for Children.  N.p., n.d. (Philadelphia, 1840’s?).  58 (of 
60) printed playing cards, preserved in original box with 
printed paper label with instructions and ad.  Each card 
measures 7 x 5 cm. (2-7/8 x 2 inches).  Cards moderately 
foxed and stained.  By its nature very ephemeral because of 
being children’s game. 
 This card game was created by Eliza Leslie (1787-
1858), “one of the pioneers...in writing for American 
children on American subjects” (Notable American Women, 
II:391-393).  A native of Philadelphia, Miss Leslie had a 
varied literary career, being among the select company of 
America’s first successful generation of women writers.  
The game, somewhat like “Old Maid,” involves matching cards 
containing descriptions of famous people in Philadelphia 
history, landmarks, and noteworthy events.  See 
illustration. $450.00 
 
163.  [LEWIS & CLARK EXPEDITION].  THWAITES, Reuben G. 
(editor).  Original Journals of the Lewis and Clark 
Expedition 1804-1806 Printed from the Original 
Manuscripts...Together with Manuscript Material of Lewis 
and Clark...now for the First Time Published in Full and 
Exactly as Written...  New York:  Dodd, Mead & Co., 1904-5.  
15 vols., complete, numerous maps, plates (many in color), 
facsimiles, large 4to, original gilt cloth with pictorial 
onlays.  Near fine. 
 First edition, limited edition, large paper issue (#24 
of 50 sets, printed on Japan vellum, specially bound, with 
superior impressions of the illustrated material, colored 
plates, and other deluxe features).  Graff 2485.  Howes 
L320:  “The most elaborate work on this expedition.”  A 
cornerstone of modern historical research, virtually 
impossible to obtain in the vellum issue because of its 
severe limitation. $5,000.00 
 
164.  LITTEL, Mary V.  From Pot-Closet to Palais Royal; or, 
How a Tired House-Keeper Went to Europe.  New York:  
Ogilvie, 1899.  119 [2] pp.  12mo, original grey printed 
wrappers.  Very light wear to spine. 
 First edition.  This book has no business being in 
this catalogue, but sometimes we like a title so much or 
relate to it in such a personal way that we can’t help 
ourselves.  Frazzled New Jersey matron makes the grand 
tour. $75.00 
 
165.  LÓPEZ DE VELASCO, Juan.  Geografía y descripción 
universal de las Indias...  Madrid:  Fortanet, 1894.  xvi, 
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808 pp., large folding map of the New World.  Royal 8vo, 
contemporary Spanish calf, red leather spine label.  Front 
hinge cracked, text moderately foxed and browned. 
 First edition of a previously unpublished manuscript 
written between 1571 and 1574.  Griffin 2080:  “A 
remarkably thorough description of the Spanish dominions in 
America extracting information sent to Spain from the 
1550’s to perhaps 1571.”  Palau 142208.  Wilgus, pp. 20-21:  
“López de Velaso...used documents in Spain placed at his 
disposal chiefly by his friend, Juan de Ovando, president 
of the Council of the Indies.” $350.00 
 
166.  LOTTO, F.  Fayette County, Her History and Her 
People.  Schulenburg, Texas:  Sticker Steam Press, 1902.  
xvi, 424 pp., frontispiece, photographic illustrations.  
8vo, original green cloth.  Occasional foxing and staining. 
 First edition.  CBC 1687.  Howes L484.  Fayette County 
in south central Texas was first settled by members of 
Austin’s Old Three Hundred.  After the Civil War there was 
an influx of German and Bohemian settlers.  This work 
presents a well rounded, detailed history, including many 
biographies. $200.00 
 
167.  [LOUISIANA & MISSISSIPPI VALLEY].  Relations de la 
Louisiane, et du fleuve Mississipi...  [bound with]:  
Recueil d’arrests et autres pieces pour l’établissement de 
la Compagnie d’Occident...  Amsterdam:  Jean Bernard, 1720.  
[2] 408 pp., 14 engraved plates, 2 folding maps; [4] 253, 
100, 3 engraved plates.  2 vols. in one, 12mo, contemporary 
speckled calf, paper label.  Old bookplates and a bit of 
shelfwear, overall very good. 
 First collected edition.  JCB 3:280-279:  “Contains a 
variety of documents relating to the famous Mississippi 
Company, of which John Law was the projector.”  Howes T294n 
& R107.  Sabin 69299 & 68419.  This volume is a collection 
of important 17th century French narratives of the 
Mississippi Valley, probably put out by Bernard to satisfy 
the then intense French interest in financial ventures in 
America. 
 Contains much on LaSalle’s ill-fated colony on the 
Texas coast; Hennepin’s Relation de la Louisiane ou 
Mississippi (first printing); Jeremie’s Relation du Detroit 
et de la Baie de Hudson (first printing); Tonti (2nd French 
edition); anonymous narrative of Louisiana in 1717 (see 
Clark I:137); first collected appearance of the decrees of 
the Compagnie d’Occident from 1712 to 1719; &c., &c.  The 
14 fine engravings in the first work are of North American 
Indians, based on White’s illustrations in De Bry, which do 
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not appear in the regular set.  One of the maps is a large 
handsome map by Delisle showing the country from the 
Alleghenies west to the Rockies, and Texas north to Canada.  
Rare--Streeter’s copy of the first work only, worn and with 
no plates, brought $1,100 in 1966. $5,000.00 
 
168.  LUKENS, T. P. (publisher).  Pasadena, California 
Illustrated and Described, Showing its Advantages as a 
Place for Desirable Homes.  Pasadena, 1886.  45 pp., ads, 
illustrated throughout, map.  Slim 8vo, original printed 
decorative wrappers.  Very good in slipcase. 
 First edition.  Rocq 4636.  An early brochure 
advertising the advantages of Pasadena, with reassuring 
testimonials to potential settlers that Pasadena is no 
longer like the Wild West.  Beautifully illustrated by W. 
W. Elliott of San Francisco/Oakland (see Peters, California 
on Stone, p. 115-116) with lithos of fine houses, views of 
the mountains, etc. $375.00 
 
169.  LUMHOLTZ, Carl.  El México desconocido...  New York:  
Scribner, 1904.  xxxv, 516 + xviii, 516 pp., frontispiece 
photogravure, 15 colored plates, 2 large folding maps, 
numerous text illustrations (mostly photographic).  2 
vols., royal 8vo, original terracota cloth with photograph 
mounted on upper cover of each vol., t.e.g.  Light outer 
wear, generally fine.   
 First edition in Spanish.  Bernal 6305.  Dobie, p. 
154:  “Nearly everything about animals as well as about 
Indians and mountains of Mexico may be found in this 
extraordinary work.”  Palau 143993.  Ramos 2776.  The noted 
Norwegian scholar-explorer (Dicc. Porrúa, p. 1715) gives an 
account of his 5 years among the tribes of the Sierra Madre 
Occidental (Tarahumara, Yaqui, Apache, etc.).  A handsomely 
designed and well-illustrated study.  The color plates are 
mostly of pottery.  Includes a section on the use of peyote 
and other plants by the Indians. $250.00 
 
170.  LUMHOLTZ, C.  New Trails in Mexico.  An Account of 
One Year’s Exploration in North-western Sonora, Mexico and 
South-western Arizona 1909-1910.  New York:  Scribner’s 
1912.  xxxii, 411 pp., 2 folding maps, 2 color plates, 
numerous photographic illustrations.  Large 8vo, original 
terracotta pictorial cloth.  Very fine.    
 First edition.  Alliot, p. 135.  Bernal 6672.  Palau 
143998.  Powell, Southwestern Book Trails, p. 51:  
“Lumholtz’s New Trails in Mexico should not mislead one by 
its title to expect a work only on Mexico.  It is about the 
border country of Sonora-Arizona, the Papaguería, the 
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‘waste land’ of the Papago Indians and their sacred peak 
Baboquívari.”  Excellent ethnological study of the Altar 
area of Sonora and the newly-admitted state of Arizona, 
with Indian linguistics and geological sketch. $100.00 
 
171.  MacFADDEN, H. A.  Rambles in the Far West.  
Hollidaysburg, Pa.:  Standard Ptg. House, 1906.  [8] 278 
pp., frontispiece portrait, numerous plates, illustrations.  
8vo, original green cloth.  A few small abrasions to 
binding, overall very fine. 
 First edition.  Eberstadt 110:166:  “The impressions 
made on an Easterner by the people, character, activities, 
cities and scenery of Oklahoma, Texas, California, Oregon, 
Washington, Idaho, Utah, and Colorado.”  Flake 5154:  
“Visit to Salt Lake in 1905.”  Howes M94.  Rader 2292.  In 
Texas MacFadden visited Galveston, Houston, Dallas, San 
Antonio, and El Paso. $75.00 
 
172.  M’ILVAINE, William.  Sketches of Scenery and Notes of 
Personal Adventure in California & Mexico.  San Francisco:  
Grabhorn Press for the Book Club of California, 1951.  ix 
[3] 78 pp., 16 plates.  Folio, original half linen over 
marbled boards.  Very fine.  Bookplate. 
 Limited edition (400 copies).  The original edition 
was published in Philadelphia in 1850 (see item 222 in our 
Catalogue 5).  Cowan, p.408n.  Grabhorn 517.  Howes M112.  
Wheat, Books of the California Gold Rush 134n.  M’Ilvaine 
visited California in 1849, and his lithographs are of 
Mexico and California. $250.00 
 
173.  [McKEE, R. E. & Evelyn (collectors)].  The McKee 
Collection of Paintings.  El Paso:  [Designed by Carl 
Hertzog for] El Paso Museum of Art [1968].  66 [1] pp., 
illustrations (some in color).  4to, original green 
pictorial cloth.  Very fine in plain paper d.j. 
 First edition.  Lowman, Printer at the Pass  225:  
“This book is a thing of exceptional beauty.  One of the 
printer’s finest achievements in recent years.”  The 
emphasis of the McKee collection is Southwestern Art. 
$50.00 
 
174.  McMURTRY, Larry.  All My Friends are Going to be 
Strangers.  A Novel.  New York:  Simon & Schuster [1972].  
286 pp.  8vo, original black cloth.  Very fine in d.j. 
 First edition.  Northouse, p. 65.$75.00 
 
175.  McMURTRY, Larry.  Lonesome Dove.  A Novel.  New York:  
Simon & Schuster [1985].  843 pp.  Thick 8vo, original 
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yellow printed wrappers.  A bit of very light soiling to 
foreedges, else fine. 
 Advance uncorrected proofs of the first edition of the 
author’s highly acclaimed Pulitzer prize-winning novel. 
$750.00 
 
176.  [MAP].  BENJAMIN, C.  Monterey and its Approaches.  
New Orleans:  J. Manouvrier & P. Snell Lithographers, 1847.  
Lithographed map.  12 x 12-5/8 inches.  Lightly foxed.  
Very good condition. 
 First edition.  Tutorow 4424.  Not in Phillips.  This 
map was engraved especially for the New Orleans Picayune 
and issued as a separate for their readers.  Contains a 
street plan, roads, routes of military divisions, and a 
legend keyed to landmarks such as Bishop’s Palace, battles, 
breastworks, etc. $1,000.00 
 
177.  [MAP].  CORONELLI, V. M.  America settentrionale.  
Venice, 1689.  Engraved map on 2 sheets, each measuring 23-
3/4 x 17-1/2 inches.  Handsome pictorial cartouche.  Blank 
margins neatly reinforced, else a very fine copy of one of 
the most beautiful 17th century maps of America. 
 First printing of a landmark map of America--the most 
accurate delineation of the interior of North America of 
the era, one of the first maps to accurately depict the 
course of the Rio Grande and locate Spanish settlements in 
New Mexico, and among the earliest maps to show LaSalle’s 
travels and discoveries in the New World.  Cumming, North 
America, p. 148:  “[Coronelli’s] delineation of the Great 
Lakes is the most accurate on a general map before the 18th 
century.”  Leighly 98.  Martin & Martin 12.  Stevenson, 
Terrestrial and Celestial Globes II:97-98:  “In Italy’s 
long line of illustrious geographers, cartographers, and 
globe makers, none has rank in advance of Coronelli.”  
Schwartz & Ehrenberg, p. 131.  Tooley, “California as an 
Island” (in MCS 8) 57; Dictionary of Mapmakers.  Wagner, 
NWC 434.  Wheat, Mapping the Transmississippi West I:70. 
$4,000.00 
 
178.  [MAP].  EPPINGER, J. & F. C. Baker.  Map of Texas, 
Compiled from surveys recorded in the General Land 
Office...1852.  New York:  Sherman & Smith, 1851 [i.e., 
1852].  Engraved pocket map with original hand-coloring.  
30-1/8 x 24 inches, folded into original 24mo brown cloth 
folder.  1 inch = approx. 20 miles.  A bit of light 
chipping along very edge of lower blank right margin; a few 
light stains, else fine.  Choice copy of a very rare Texas 
pocket map. 
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 First edition, second issue (apparently the map first 
came out in 1851 and was reissued the following year with 
only the date 1852 added).  Day, p. 56 (photostat only).  
Taliaferro, Cartographic Sources in the Rosenberg Library 
304 (photostat only):  “Following the format established by 
Stephen F. Austin’s map of 1830, this map shows Texas east 
of approximately the 101st meridian...  The 1852 issue is 
evidently quite rare.”  The inset map entitled Map of New 
Mexico California and Utah (measures 7-1/4 x 9-3/8 inches) 
shows the Western U.S. from approximately the 101st 
meridian (not in Wheat).   This important pocket map was 
one of the first Texas maps after DeCordova based on 
information compiled the General Land Office of Texas.  It 
shows additional counties created after 1850.  We locate 
only one other copy of the map and trace no copies in 
commerce. $5,000.00 
 
179.  [MAP].  FARNHAM, T. J.  Map of the Californias.  New 
York, 1845 [i.e. 1846].  Engraved map with original light 
blue shading.  13-3/4 x 11 inches.  Some light spotting 
mainly confined to blank margins and verso, otherwise very 
fine. 
 First edition (from Morse & Breese, North American 
Atlas). Wheat, Mapping the Transmississippi West II:494 & 
pp. 192-3:  “The map is of the familiar L. Timpanigos 
(sic), Mary’s River type, with a ‘Volcano’ (probably 
Marysville Buttes) near ‘Sutter’s’ Colony and the 
Sacramento coming in from the northeast...  The far 
northeast corner of the map shows a faint hint of Fremont’s 
1843 delineation.”  This map also appeared in Farnham’s 
Travels in the Californias (1844), without the blue shading 
and usually in very poor condition because of the paper on 
which it was printed and having been folded into the book. 
$250.00 
 
180.  [MAP].  FRIES, L.  Orbis typus universalis iuxta 
hydrographorum traditionem exactissime depicta.  1522. L. 
F.  with printed title at top:  Tabula orbis cum 
descriptione ventorum.  [Vienna, 1541].  Woodcut map, set 
in a rope and banner framework.  12-1/2 x 18-3/4 inches.  
Very fine. 
 The first printed Ptolemy map to use the word America 
and one of the earliest appearances in print of the word 
“America” on a map.  This world map, which originally 
appeared in the 1522 edition of Ptolemy’s Geographia, is 
from the 1541 edition of his atlas.  It is an unaltered 
reprint of the 1522 edition, except for the addition of a 
secondary title printed from movable type.  Harrisse 233.  



Dorothy Sloan Books – Bulletin 7 (8/89) 
 

Shirley 48:  “Much sought after as it somehow reflects the 
ambiguities of his age.  A framework of medieval thinking 
is having to be re-cast in order to accept the as yet 
unrealised extent of the newly conquered lands.  For 
decorative value, if not for accuracy, the map has 
considerable attractions.”  Fries drew upon Waldseemüller’s 
map of 1513, but added the name “America” and banners 
containing the names of the winds around the map.  See 
Nordenskiöld, Facsimile Atlas, p. xxxix & Thatcher, The 
Continent of America, pp. 244-5. $3,000.00 
 
181.  [MAP].  GASTALDI, J.  Nveva Hispania tabvla nova.  
Venice, 1548.  Copper-engraved map.  5-1/8 x 6-5/8 inches.  
Some very light staining (mostly confined to upper blank 
margin), a few tiny holes at centerfold, overall a very 
good copy. 
 First printing of the first separate map of the 
present-day Southwestern United States, the Gulf Coast, and 
Mexico.  Martin & Martin 3:  “The first map specifically 
devoted to New Spain.”  Nordenskiöld Collection 214:4.  
Taliaferro, Cartographic Sources in the Rosenberg Library 
24 (citing the 1599 edition).  Wagner, CNW 48 (referring to 
the 1561 edition).  Wheat, Mapping the Transmississippi 
West I:7 & p. 20:  “On [this map] appear certain of the 
Niza placenames...notably Civola...A beautiful and 
significant little map.”  This map is from the 1548 edition 
of Ptolemy’s Geography, the first to contain a series of 
regional maps of America.  The map was never reprinted from 
this plate, which shows Yucatan as an island.  Later issues 
from 1561 on were completely re-engraved.  Aside from 
Wytfliet’s map of 1597, this map in its various states is 
the only separate map of these regions which appeared 
before the 17th century.   $2,500.00 
 
182.  [MAP].  GENERAL LAND OFFICE OF THE STATE OF TEXAS.  
Austin County.  Austin:  General Land Office, 1880.  
Lithographed map.  21-1/4 x 23-1/4 inches.  Tears at edges 
and folds expertly repaired. A few small holes filled. 
 This map and the following (items 183-191) were part 
of the ambitious program launched by the General Land 
Office in the late 1870’s to print a detailed survey 
showing names of grantees and boundaries of tracts for each 
county in Texas.  Day, p. 100.  Taliaferro, Cartographic 
Sources in the Rosenberg Library, p. 152 & 150:  “This was 
an unparalleled undertaking, attempted by no other state.”  
Austin County, named for Stephen F. Austin, was the 
birthplace of Anglo-American Texas, and San Felipe de 
Austin was its unofficial capital.  This map shows the 
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original grants of Stephen F. Austin, Samuel May Williams, 
Gail Borden, et al.  See also the Maddox collection (item 
200 in this catalogue) for an offering of a virtually 
complete archive of this map series. $300.00 
 
183.  [MAP].  GENERAL LAND OFFICE OF THE STATE OF TEXAS.  
Map of Caldwell County, Texas.  Austin:  General Land 
Office, 1879.  Lithographed by August Gast & Co., St. 
Louis.  17 x 20-1/8 inches.  Tear at centerfold and edges 
expertly repaired. 
 Caldwell County was created out of Gonzales County in 
1848 with Lockhart as county seat.  Day, p. 95. $300.00 
 
184.  [MAP].  GENERAL LAND OFFICE OF THE STATE OF TEXAS.  
Erath Co. Texas.  Austin:  General Land Office, 1879.  
Lithographed by A. Gast & Co., St. Louis.  27-1/2 x 23-1/2 
inches.  De-acidified and tears and edges repaired and 
restored. 
 Erath County, in the Grand Prairie region of the north 
central plains, was created from Bosque and Coryell 
Counties in 1856 with Stephenville as county seat. $250.00 
 
185.  [MAP].  GENERAL LAND OFFICE OF THE STATE OF TEXAS.  
Marion County. Texas.  Austin:  General Land Office, 1879.  
Lithographed map.  14 x 19-7/8 inches.  Edges and tears 
expertly repaired and restored. 
 Marion County, ancestral home of the Caddo Indians in 
northeast Texas bordering Louisiana, was created from Cass 
County in 1860 with Jefferson as its county seat. $300.00 
 
186.  [MAP].  GENERAL LAND OFFICE OF THE STATE OF TEXAS.  
McClennan [sic] Co. Texas.  Austin:  General Land Office, 
1880.  Lithographed by A. Gast & Co., St. Louis.  21-1/2 x 
25 inches.  Edges and tears expertly repaired and restored. 
 Originally a part of the Robertson Colony and 
ancestral home of the Waco Indians, McLennan County was 
created in 1850 with Waco as the county seat. $300.00 
 
187.  [MAP].  GENERAL LAND OFFICE OF THE STATE OF TEXAS.  
Map of Polk Co.  Houston:  Houston Map Co., 1906.  Original 
blueprint map.  46-1/2 x 39-1/2 inches.  Scale:  1 inch = 
2,000 varas.  Tears expertly repaired. 
 Polk County, in the interior timbered Gulf coastal 
plains lying between the Trinity and Neches Rivers, was 
created from Liberty County in 1846 with Livingston as 
county seat.  The first permanent settlers in the county 
were the Alabama-Coushatta Indians, who continue to live in 
the Big Thicket area. $75.00 
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188.  [MAP].  GENERAL LAND OFFICE OF THE STATE OF TEXAS.  
Rockwall Co.  Austin:  General Land Office, 1880.  
Lithographed by A. Gast & Co., St. Louis.  19-3/8 x 16-1/8 
inches.  Margins trimmed.  Edges and tears expertly 
repaired and restored.  Small missing pieces supplied in 
expert facsimile. 
 Rockwall County, in north central Texas, was created 
from Kaufman County in 1873 with Rockwall as county seat.  
It is the smallest county in Texas. $250.00 
 
189.  [MAP].  GENERAL LAND OFFICE OF THE STATE OF TEXAS.  
Map of Tyler Co. Texas.  [Austin]:  General Land Office, 
1879.  Lithographed by August Gast & Co., St. Louis.  22-
5/8 x 18-5/8 inches.  Edges and tears expertly repaired and 
restored. 
 Tyler County, on the Neches River in the pine timbered 
section of southeast Texas, was organized twice--in 1841 as 
Menard District and again in 1846-47 with Woodville finally 
chosen as county seat.  Day, p. 99. $300.00 
 
190.  [MAP].  GENERAL LAND OFFICE OF THE STATE OF TEXAS.  
Waller County Texas.  [Austin]:  General Land Office, 1879.  
Lithographed by August Gast & Co., St. Louis.  20 x 13-1/2 
inches.  Margins trimmed (no losses).  Tears along folds 
expertly repaired. 
 Waller County, situated in southeast Texas, was 
created from Austin and Grimes Counties in 1873 with 
Hempstead as its county seat.  The area now included in 
Waller County was part of Stephen F. Austin’s first colony 
and was included in the Departament of Bexar under Mexico. 
$300.00 
 
191.  [MAP].  GENERAL LAND OFFICE OF THE STATE OF TEXAS.  
Map of Young County.  Austin:  General Land Office, 1898.  
Lithographed by Geo. D. Barnard & Co., St. Louis.  28-1/8 x 
22-1/2 inches.  Tears expertly repaired.  A few small ink 
spots. 
 Young County, in north central Texas, lies in the 
Western Cross Timbers and is traversed by the Brazos River.  
It was originally created in 1856 and extended as far as 
New Mexico.  Its present borders were established in 1874, 
and the county seat is Graham, where the Cattle Raisers 
Association of Texas was organized in 1877. $300.00 
 
192.  [MAP].  [KINO, E. F.].  Untitled, unattributed map of 
New Spain, with large inset after Kino’s noted map of 
California and Pimeria Alta.  N.p., n.d [Germany?, after 
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1710].  Engraved map with original outline coloring, place 
names in German.  20 x 23 inches (inset of Kino map 7-3/4 x 
7-1/2 inches).  Very fine, an excellent impression, large 
uncut margins.  No centerfold or evidence of having been 
part of a bound atlas, but with the number 22 at upper 
right. 
 The map is large and handsome, but the feature that 
arrests our attention is the curious inset map with title 
“P. Eusebius Franz Kino aus der G. J. entdeckte zwischen 
dem 1698 und 1701 J. das Californien eine Halbinsel sey.”  
This map incorporates elements of Kino’s 1701 map (Wheat 83 
& 89) and the curious Nueva Navara map of 1710 (Wheat 91).  
Features of the Nueva Navara map include the large island 
at the mouth of the Colorado River, the interior mountains 
of the Sierra Madre, use of the designation “Neu Navarra,” 
etc.  Elements retained from the 1701 Kino map are the 
layout of the islands in the Gulf of California, courses of 
the rivers, names of the Indian tribes, etc.   Burrus (Kino 
and the Cartography of Northwestern New Spain) discusses 
the evolution and various printings of Kino’s landmark 
maps, but he does not mention the present one.  Not in BMC 
Maps, Phillips, Lowery, etc., etc. and no copies on the 
market that we can trace in recent years.$950.00 
 
193.  [MAP].  LAPÉROUSE, J. F. de G.  Plan of the Port of 
San Francisco, California...  London:  Robinson, 1798.  
Copper-engraved map.  14-1/2 x 9-1/2 inches.  Very fine. 
 Lapérouse’s plan was “the first printed sketch of San 
Francisco” (Howell 50:141).  From the atlas accompanying 
Lapérouse’s Voyage (London, 1799; the original edition came 
out in Paris 2 years before--see our Catalogue 5, item 180 
for a description of the complete work).  A landmark San 
Francisco map, and virtually the only obtainable printed 
chart of the Bay done in the 18th century.  Handsomely 
executed, the map contains compass lines, soundings, 
anchorage symbols, and large oval cartouche keyed to shore 
locations such as Presidio de San Francisco, Mission de San 
Francisco, Isla de Alcatraces, Pta. de Reyes, etc. $275.00 
 
194.  [MAP].  MÜNSTER, S.  La table des isles neufues, 
lesquelles on appellé isles d’occident & d’Indie pour 
diuers regardz.  Nouus Orbis.  Die Nüw Welt.  Basle, 1552.  
Woodcut map.  10 x 13-1/4 inches.  Center fold repaired, 
else fine. 
 First French edition of Münster’s influential map of 
the New World (first published in 1538).  This map, which 
became the standard view of the New World until Ortelius’ 
1570 map, is basic to any American collection.  Martin & 
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Martin 2:  “[Münster] presented a remarkably advanced 
outline of the American continents, especially considering 
that less than 50 years had elapsed since the first voyage 
of Columbus...    Münster’s map of the New World was 
probably the single most widely distributed map of America 
of the age.  His rendering of a single land mass, the 
confirmation of the name America, and the dissemination of 
the misinformation of Verrazzano combine to make it an 
important step in the cartographic history of the region.”  
Schwartz & Ehrenberg, p. 50.  Tooley, Maps & Map-Makers, p. 
112.   Wagner, NW Coast 31n.  Wheat, Mapping the 
Transmississippi West I:20n.  See illustration. $2,000.00 
 
195.  [MAP].  REISCH, Gregor.  [Untitled world map].  
Strassburg, 1504?  Woodcut map with full contemporary hand 
coloring.  11 x 16 inches.  The map has been trimmed within 
engraved surface in upper left corner.  A bit of paper loss 
in a few places and some restoration at fold, but overall 
fine condition for a map of this vintage, with contemporary 
coloring, which is extremely rare on any version of this 
map. 
 Previously unrecorded issue of an important early 
printed world map.  Bagrow-Skelton, p. 100.  Harrisse 82n:  
“A very important map.”  Shirley 23A (describing this 
copy):  “An unusual variant map, believed to have come from 
a 1504 (Schott) edition of Reisch’s Margarita...  
Taliaferro wrote:  ‘There is no doubt in my mind that it is 
pulled from a completely new block rather than one that had 
been masked or altered.’  It seems possible that this 
unrecorded variant may predate the normal four-headed 
version.”  The World Encompassed 49 (citing the 1503 
version):  “This curious map is an interesting combination 
of fact and fancy, of the Ptolemaic world with medieval 
facets.  On it is an inscription which some writers have 
interpreted as a reference to the discovery of America...  
It is generally accorded that the scales of measurements, 
as we understand them, came in, for both latitude and 
longitude, with [this] map.”  Winsor, II, pp. 95, 114. 
$7,500.00 
 
196.  [MAP].  ROESSLER, Anton R.  A. R. Roessler’s Latest 
Map of the State of Texas...   New York:   Welcke, 1874.  
Lithographed pocket map with original coloring.  38 x 42 
inches, folded into original dark green blindstamped 12mo 
cloth folder.  1 inch = 20 miles.  Several expert repairs 
at folds and occasional light discoloration (along a few 
folds), otherwise fine.  Rare. 
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 First edition.  Taliaferro, Cartographic Sources in 
the Rosenberg Library 349:  “Roessler’s maps are the only 
printed maps that preserve the results of the Shumard 
survey, the state’s first geological and agricultural 
survey.”   This large, handsome production contains 
illustrations of the Old State Capitol Building and the 
General Land Office.  At the lower left is a colored inset 
map measuring 11-1/4 x 11-1/2 inches entitled “Map Showing 
Agricultural and Varieties of Soils in the State of Texas.”  
This map is one of the few maps that shows disputed Greer 
County as a part of Texas; in 1896 the Supreme Court ruled 
Greer County to be under U.S. jurisdiction (see Handbook of 
Texas I, p. 730-32).  Roessler was one of those 
controversial self-promoters who seem to flourish in Texas.   
Born in Hungary and trained as a geologist, he worked on 
the Texas Geological Survey in the 60’s and was associated 
the the Texas Land and Immigration Co. of New York in the 
70’s.  He was accused of thievery and plagiarism, but his 
maps are the best contemporary records of agricultural and 
mineral wealth. $5,000.00 
 
197.  [MAP].  ROSS, E. H.  Ross’ New Connected County & 
Rail Road Map of Texas and Indian Territory.  St. Louis:  
E. H. Ross Western Map Emporium, 1872.  Engraved pocket map 
with original coloring in green, maize, pink, and lilac, 
handsome engraved oval vignette of a train pulling into a 
station.  39-7/8 x 26-3/4 inches, folded into original 24mo 
dark brown blind-stamped and gilt-lettered cloth folder, 
ads on front endpaper.  1 inch = approx. 16 miles.  A few 
small tears at folds (no losses), else very fine, a choice 
copy with contemporary table of distances for the Kansas 
Pacific R.R. laid in. 
 First edition, second issue (the map also issued in 
1871, identical except for date).  Phillips p. 846 (citing 
only the 1871 edition).  Taliaferro, Cartographic Resources 
in the Rosenberg Library 343 (photostat only).  In the 
history of Texas cartography certain landmark large-scale 
pocket maps come to mind, such as Austin’s map of 1830, 
Hunt & Randel’s map of 1839, and DeCordova’s map of 1849.  
The present map stands in this same tradition, as do the 
maps of Roessler (see item 196, above) and Eppinger & Baker 
(see item 178, above).  Ross used Austin’s map as the 
starting point for his format and created one of the 
earliest, perhaps the first, Texas map designated as a 
railroad map.  The map also shows early development of 
railroads in Indian Territory.  Exceedingly rare--the 
Library of Congress has the 1871 issue, of which we trace 
no other copies; we trace no copies of this second issue.  
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One of the most attractive Texas maps we have seen, an 
exceptionally large map folding out of a tiny map folder, 
very unusual coloring and very decorative title, border, 
and vignette.  See illustration. $2,500.00 
 
198.  [MAP].  SANSON, N.  Le Nouveau Mexique et la 
Floride...  Paris:  Mariette, 1656.  Engraved map with 
original outline coloring.  12-1/4 x 21-1/2 inches.  A bit 
of minor spotting, otherwise excellent. 
 First state of a cornerstone map of California and the 
Southwest.  Cumming, Southeast 49.  Leighly 27.  Lowery 
147.  Martin & Martin 10:  “The first significant map in a 
printed atlas to specialize in what is now the American 
Southwest.”  Schwartz & Ehrenberg, pp. 111 & 121.  Tooley, 
Mapping of America, p. 115:  “An important map, the first 
printed in an atlas to put great emphasis on California and 
New Mexico.  A map of great influence, it became the model 
for the delineation of California for the next fifty years.  
In this map Sanson changed the place names from French into 
Spanish, and altered the shape of the island giving it an 
indented Northern Coastline.”  Wagner, CNW 374 & pp. 130-
132.  Wheat, Mapping the Transmississippi West I:50 & pp. 
39-40:  “By far the most interesting and important map--so 
far as what is now western U.S. is concerned--that had 
appeared since Enrico Martínez drew his little ‘sketch’ of 
Oñate’s route to Quivira in 1602.” $3,500.00 
 
199.  [MAP].  TANNER, H. S.  A Map of the United States 
including Separate Maps of California, Oregon, New Mexico, 
Nebraska...1850.  New York, 1850.  Large folding engraved 
map, original handcoloring, 46 x 61 inches (approximately 4 
x 5 feet), large cartouche.  Laid down on linen in 32 
sections.  Slight discoloration and wear at folds, but 
overall in very good condition, with another map (see note) 
mounted on verso. 
 This attractive wall map on a scale of approximately 
32 miles to one inch extends from the east coast to far 
southwest Texas (Rio Grande City), providing excellent 
detail on Texas, including old land grants, and early 
counties.  Unrecorded by Wheat, Phillips, etc.  At the top 
are two large insets, one of showing Oregon and Nebraska 
Territories  (approx. 13 inches wide) and another of 
California, which includes Deseret (approx. 6-1/2 inches 
wide).  Also included are 16 other insets of city and 
regional maps and plans, such as Boston, New York, 
Philadelphia, Baltimore, Cincinnati, Charleston, New 
Orleans, Washington, D.C., Southern Florida, etc.  Mounted 
on verso is H. V. Poor’s lithographed Map of all the 
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Railroads in the United States in Operation and Progress 
(New York, 1854, 36-1/2 x 40-3/4 inches, original outline 
coloring).  At the lower right in a contemporary hand is a 
note:  “January 1855 17,317 miles RR completed/12,526 in 
construction/21,400 June 1856 completed.”   LC, Railroad 
Maps of North America 21 (illustrated).   Phillips, Maps of 
America, p. 900. $1,250.00 
 
200.  [MAP].  [TEXAS].  Large collection containing about 
400 maps relating to Texas.  V.p., v.d., mostly 1870’s to 
1900, a few of earlier or later vintage.  Complete 
inventory available. 
 This incredible collection contains almost 200 of the 
lithographed Texas county maps issued by the General Land 
Office in the late 1870’s and 1880’s, over 100 manuscript 
maps, over 100 original blue print maps, and various other 
materials relating to land ventures and development in 19th 
century Texas, such as railroad maps, ranch surveys, and 
municipal maps tracing the urbanization of Austin.  
Included are 2 large and very rare 19th century lithographs 
of proposed additions to Austin and Corpus Christi.  This 
archive was the map collection of the Maddox Land Company 
in Austin and includes some papers related to the Company 
(O. Henry was employed by the firm at one time, and 
included with the collection is a typescript of Frank 
Maddox’s recollections of O. Henry).  Many of the maps were 
displayed at the 1936 Texas Centennial Exhibit at Dallas 
(related correspondence is with the collection).  This 
collection is an important source of information for 
researchers attempting to recreate the time when land 
played a major role in the development of Texas as well as 
for anyone seeking a better understanding of settlement in 
the Lone Star State. $50,000.00 
 
201.  [MAP].  TEXAS & PACIFIC RAILWAY CO.  Fannin County 
Texas.  Marshall:  Texas & Pacific Railway Co., 187 .  
Lithographed by A. Gast & Co., St.Louis.  21-7/8 x 16-7/8 
inches.  Minor tears expertly repaired. 
 This and the following map are identical in style and 
form to the General Land Office series (items 182-191, 
above), but were printed by Gast for the Texas & Pacific 
Railway Co. for the counties along their right-of-way.  
Fannin County, on the Red River in north central Texas, was 
created in 1837-38, and Bois d’Arc (now Bonham) was named 
county seat in 1843. $300.00 
 
202.  [MAP].  TEXAS & PACIFIC RAILWAY CO.  Lamar County 
Texas.  Marshall:  Texas & Pacific Railway Co., 187 .  
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Lithographed by A. Gast & Co., St. Louis.  20-3/4 x 16-1/2 
inches.  Minor tears expertly repaired. 
 Situated at the divide between the Red and Sulfur 
Rivers, Lamar County was created from Red River County in 
1840-41.  Paris is its county seat. $300.00 
 
203.  [MAP].  VANDERMAELEN, P. M. G.  Nouvelle Californie.  
Brussels, 1827.  Lithographic map, with original outline 
coloring.  18-3/8 x 21-7/8 inches.  Scale:  1 inch = 28  
miles.  Exceptionally fine with generous margins. 
 First edition.  Wheat, Mapping the Transmississippi 
West II:378 & pp. 94-5:  “No mapmaker had previously 
attempted to use such a large scale for any Western area.”  
This very handsome map of Alta California is from 
Vandermaelen’s monumental atlas, “the most lavish and 
detailed cartographic production of the decade, and the 
first major lithographed atlas” (Martin & Martin, p. 32).  
California is shown from its northern border near Pt. St. 
George to slightly south of Monterey at Big Sur.  At the 
left is a profile showing the mountain ranges from Acapulco 
to Mexico, apparently based on Humboldt, whose notes on 
California appear in a box at the upper right.  This is one 
of the most aesthetically pleasing 19th century maps of 
California. $500.00 
 
204.  MARCY, R. B.  The Prairie Traveler.  A Hand-Book for 
Overland Expeditions...  New York:  Harper, 1859.  340 pp., 
frontispiece of Fort Smith, Arkansas, text illustrations, 
folding map.  12mo, original dark brown blind-stamped 
cloth.  Fine. 
 First edition.  Cowan, p. 414.  Graff 2676.  Howes 
M279.  Mintz 326.  Plains & Rockies IV:335:1:  “After half 
a lifetime spent on the western plains and in the Rocky 
Mountains, Marcy was well qualified to advise the 
prospective emigrant, and he ably summarized his 
experiences in this book.”  Rittenhouse 399:  “A how-to-do-
it book widely used by emigrants over all Western trails.  
It describes equipment to carry, methods of organizing a 
wagon train, techniques of avoiding dangers and attacks.”  
Wheat, Mapping the Transmississippi West IV:984-5 & pp. 
145-6 & 174-5:  “[Marcy’s map of the Colorado Gold region] 
is one of the best that appeared that year...  [Marcy’s 
overland map] shows the entire West with the routes 
carefully traced, of all the itineraries given in the 
book.”  Wynar 3415. $450.00 
 
205.  MATHER, Cotton.  Magnalia Christi Americana:  or, the 
Ecclesiastical History of New England...  Hartford:  
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Andrus, 1820.  573 + 595 pp.  2 vols., 8vo, contemporary 
speckled calf, spine gilt.  Binding lightly rubbed and text 
a bit browned, overall a very good copy. 
 First American edition (first edition published 
London, 1702).  Downs, Famous American Books 4:  “A 
monumental compilation concerned with the early history of 
American Puritanism.”  Grolier, One Hundred Influential 
American Books 6n:  “Best known book of colonial times.”  
Howes M391.  Sabin 46393.  Shoemaker 2184.  Includes an 
account of the ongoing war with the Indians and an apology 
for the author’s connection with the Salem witch trials. 
$250.00 
 
206.  MAYNARD, C. J.  The Butterflies of New England...  
Newtonville, 1891.  [4] iv, 78 [4] pp., 10 colored 
lithographic plates, each illustrating 10 or more 
butterflies.  Folio, original gilt-lettered brown cloth.  
Fine. 
 Second and best edition (more plates; added appendix 
giving descriptions of 105 species and sub-species east of 
the Mississippi).  Bennett, American 19th Century Color 
Plate Books, p. 73.  Text gives in-depth description of 
each butterfly illustrated, including scientific names, 
classifications, anatomy, habits, habitats, color 
variations, etc. $300.00 
 
207.  MEEKER, Ezra.  Washington Territory West of the 
Cascade Mountains, Containing a Description of Puget Sound 
and Rivers Emptying into it, the lower Columbia, Shoalwater 
Bay, Gray’s Harbor, Timber, Lands, Climate, Fisheries, Ship 
Building, Coal Mines, Market Reports, Trade, Labor...  
Olympia:  printed at the Transcript Office, 1870.  52 [23] 
[1] pp.  8vo, original printed wrappers.  Fine. 
 First edition.  A.I.I. Washington 142.  Howes M478:  
“A large part of this edition was bought up by Jay Cooke in 
the interest of the Northern Pacific R. R.  It was the 
first description of this Territory printed within its 
confines.”  Sabin 47373.  Smith 6715.  The first 
publication of “Oxteam” Meeker of Oregon Trail fame. 
$1,000.00 
 
208.  [MEXICAN-AMERICAN WAR].  BUSTAMANTE, C. M.  Campaña 
sin gloria...  Mexico:  Cumplido, 1847.  44 pp.  8vo, 
original pale blue printed wrappers.  Very fine. 
 First edition.  Not in Howes or Haferkorn.  Tutorow 
3268:  “Denunciation of the Mexican government’s policies 
toward the Catholic Church during the Mexican War.”  
Bustamante, the noted 19th century Mexican historian and 
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liberal intellectual, in this bitter diatribe blames 
Mexico’s loss of the War on the government’s appropriation 
of Church property, which led to the Mexican people turning 
against the government. $250.00 
 
209.  [MEXICAN-AMERICAN WAR].  MENA, R. & Nicolas Rangel.  
Churubusco-Huitzilopochco.  Mexico:  Talleres Gráficos, 
1921.  71 [2] pp., map, numerous plates.  8vo, original 
decorated wrappers bound in contemporary half black leather 
over marbled boards.  Former owner’s bookplate and 
occasional notes.  Binding worn, internally fine. 
 First edition.  Palau 162740.  A history of 
Churubusco, focusing primarily on the decisive Battle of 
Churubusco in the Mexican-American War. $125.00 
 
210.  [MEXICAN-AMERICAN WAR].  [INGRAHAM, J. H.]  The Rose 
of the Rio Grande.  Glasgow & London:  Cameron & Ferguson, 
n.d. (ca. 1870).  64 pp.  8vo, original yellow pictorial 
wrappers.  Printed on poor quality paper, consequently 
browned and chipped, especially front wrapper and first few 
leaves. 
 First British edition.  BAL 10066 (“a partial reprint 
of The Texan Ranger”).  Wright lists several works by the 
author but not the present one.  Fifty Texas Rarities (28) 
cites the first edition printed in Boston in 1846.  A 
romantic pot-boiler (though terming it such may be an 
insult to kitchen utensils everywhere).  Written in 
Ingraham’s usual style, this novel is set in the Mexican-
American War, centering around operations in South Texas 
and the Texas Rangers and including a horrid captivity.  
The upper wrapper unabashedly declares the work to be “The 
Climax of Cheapness!!  An Exciting Romance of 128 Columns 
for 3d.” $250.00 
 
211.  [MEXICAN ART].  FONDO EDITORIAL DE LA PLÁSTICA 
MEXICANA.  Flor y canto del arte prehispánico de México.  
[Milan] 1964.  Over 300 unnumbered plates with 410 
photographs (almost all in full color) of pre-Cortesian 
art.  Folio, original beige pictorial cloth.  Spine lightly 
worn, else fine in publisher’s box. 
 First edition.  Glass, p. 603:  “Includes good quality 
color photoreproductions of selected pages from Codices 
Borgia, Dresden, Borbonicus, Nuttall, and Vaticanus B.” 
$150.00 
 
212.  [MEXICAN ART].  FONDO EDITORIAL DE LA PLÁSTICA 
MEXICANA.  Mural Painting of the Mexican Revolution 1921-
1960.  [Haarlem:  Enschede, 1960].  [4] 292 [1] pp., 
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profusely illustrated (mostly colored, some folding 
plates).  Large folio, original brown decorated cloth.  
Very fine.  Scarce. 
 First edition.  Bailey, Handbook of Latin American Art 
I(1), p. 346.  Lavish, well-illustrated work on Mexican 
mural painting, with critical essays and commentary by the 
artists. $250.00 
 
213.  [MEXICO].  Gaceta del Gobierno Supremo de Mexico.  
Mexico, 1823-4.  9 issues from Vols. I (Nos. 46, 48, 56, 
69, 84), II (74 & 48, both extras) & III (5 & 15, both 
extras).  Issues and extras for April 5, April 10, April 
27, May 23, June 19, October 1, and November 27, 1823 & 
January 8 & 23, 1824.  Each issue is 2 to 6 pages.  Folio.  
Left blank margins and centerfolds with small holes or 
tears from being removed from a bound volume (no loss of 
text).  Final 2 issues repaired. 
 First printings of a scarce Mexican periodical, the 
official newspaper of the government.  Charno, p. 352.  
Important content relating to the establishment of the 
First Mexican Congress, Plan de San Luis Potosí 
establishing federalism, announcement of independence in 
Colombia and Venezuela, political and military maneuvering 
of Guerrero and Gómez Pedraza. $300.00 
 
214.  [MEXICO].  Gaceta extraordinaria del Gobierno Supremo 
de la Federación Mexicana.  Mexico, 1824-5.  4 issues from 
Vols. III (No. 86), IV (Nos. 2, 14, 83).  Each issue is an 
extra from Gaceta del Gobierno Supremo de la Federación 
Mexicana.  Issues for June 19, July 1, July 26, & December 
24.  Each issue is 1 to 4 pages.  Folio.  2 issues have 
small holes or tears at centerfold from being removed from 
a bound volume (no loss of text). 
 These newspapers are the continuation from the above 
periodical, but with the name slightly altered (see Charno, 
p. 352).  Includes announcement that Nicolás Bravo has 
taken control of Guadalajara, information on the progress 
of military and political matters, and the closing of the 
Congress that changed Mexico to a federal form of 
government.  The issue for June 26th contains highly 
important notices of Iturbide and his ill-fated return to 
Mexico, including his return to Mexico from England, 
official order that he is to be shot if apprehended, and 
notice of his death. $250.00 
 
215.  [MEXICO].  Triunfo de la Libertad de la Imprenta.  
Puebla:  Imprenta Liberal de Troncoso Hermanos, 1821 & 
Mexico City:  Valdés, 1821.  2 issues, Puebla issue, May 9, 
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1821, 1 p., folio, & Mexico City issue, ca. May 1821, 4 
pp., folio.  A few tiny wormholes, else very fine. 
 First edition of the Puebla issue, Mexico City issue 
of the second item which was printed first in Puebla.  
Palau (341119) records the Mexico City imprint, but not the 
Puebla imprint.  Neither issue is in Charno.  The Puebla 
issue, which is numbered “Num. 3,” contains notices of 
Iturbide’s attempt to get the Church to mediate the dispute 
between Spanish Army and Independence Army.  The Mexico 
City issue has Iturbide’s communication to Viceroy Apodaca 
urging him not to take military action and asking him to 
acknowledge the ideas of freedom for America embodied in 
the Independence movement. $200.00 
 
216.  MIVART, St. George.  On the Genesis of Species.  New 
York:  Appleton, 1871.  314 [10, ads] pp.  8vo, original 
brown cloth.  A used copy, spinal extremities worn, text 
browned. 
 First American edition.  Mivart, a prominent Catholic 
layman, was an expert in primate comparative anatomy for 
whom certain aspects of Darwinism were unacceptable.  His 
Genesis of Species criticizes Darwinism as being 
insufficient to explain anomalies in the data or to account 
for the initiation of specific forms. $100.00 
 
217.  MOLINA, Alonso de.  Vocabulario en lengua castellana 
y mexicana...Mexico:  Antonio de Spinosa, 1571.  [4] 121 
[1]; [2] 162 leaves, woodcut arms on first title, large 
woodcut of St. Francis on second title, smaller woodcut 
devices and initials.  2 parts in 1 vol., small folio, 
modern full tan morocco gilt, raised bands, inner 
dentelles.  Early notes and annotations on title, last 
leaves, and occasionally in text.  Trimmed (10-5/8 inches 
tall), title repaired at right blank margin, last leaf 
trimmed and mounted, sporadic worming and some light 
waterstaining.  This copy bears traces of having passed 
through several hands, but it is still a respectable and 
complete copy of a rare and important book. 
 Second edition of the first dictionary of the New 
World, in Spanish and Nahuatl (the first edition was 
printed by Juan Pablos in Mexico in 1555; see our Bulletin 
3, item 212).  JCB I, p. 246.  Church 116.  Huntington, 
Mexican Imprints 1544-1600 60:  “This is one of the largest 
works printed in Mexico before 1600...  It became the 
standard Mexican-Spanish dictionary.”  Icazbalceta 49.  
Medina 65.  Palau 174352.  Sabin 49867.  Wagner 60.  Molina 
came to the New World in 1523 and learned Nahuatl, the 
Aztec language, at an early age.  He served as interpreter 
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for the first Franciscans in New Spain and later became a 
Franciscan himself, spending the rest of his life with the 
Indians propagating the gospel in their language.  See 
illustration. $8,500.00 
 
218.  MOLINA, Felipe.  Bosquejo de la república de Costa 
Rica, seguido de apuntamientos para su historia...  Nueva 
York:  Benedict, 1851.  [2] 120 pp., 9 maps, 2 plates (some 
folding and/or colored), 3 lithographed portraits.  8vo, 
contemporary marbled boards, terracotta cloth backstrip.  
Small ink stamp of former owner on title and occasional 
light foxing, else fine. 
 First U.S. edition (first published in Madrid in 
1850).  Palau 174489.  Sabin 49879.  The standard 19th 
century guide to Costa Rica by a Costa Rican diplomat.  The 
excellent maps and plates include a long folding 
lithographic panorama of Greytown. $375.00 
 
219.  MONTALVO, García Ordeñez de.  The Queen of 
California.  The Origin of the name California with a 
translation from the Sergas of Esplandian by Edward Everett 
Hale.  San Francisco:  Colt Press [printed by Jane 
Grabhorn], 1945.  [4] 46 [2] pp., folding colored map 
(Waldseemüller’s 1525 map of the New World).  12mo, 
original tan linen over blue patterned boards, printed 
paper label on spine.  Very light browning to free 
endpapers and usual light offsetting from colored inks, 
else very fine. 
 Limited edition (500 copies).  Magee, Grabhorn 414.  
Contains the section of the 1510 Spanish novel relating to 
the origin of the name California, “very near to the 
Terrestrial Paradise...peopled by blackwomen, without any 
man among them, for they lived in the fashion of Amazons.” 
$75.00 
 
220.  [MORMONS].  A Circular of the High Council.  To the 
Members of the Church of Jesus Christ of Latter Day 
Saints...  [Nauvoo, January 20, 1846].  Folio broadside.  
Fine. 
 First official proclamation of the intention of the 
Mormon leadership to move the Nauvoo community to the Rocky 
Mountains.  This broadside, issued by the Council of 
Twelve, states:  “Our pioneers are instructed to proceed 
West until they find a good place to make a crop, in some 
good valley in the neighborhood of the Rocky Mountains, 
where they will infringe on no one, and be not likely to be 
infringed upon.”  A landmark in the history of Mormonism 
and settlement of the American West, only 3 copies located 
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(Church Archives, BYU, and Yale).  Flake 1338.  
Scallawagiana Hundred 31. $6,000.00 
 
221.  MOSER, J. F.  The Salmon and Salmon Fisheries of 
Alaska.  Report of the Alaskan Salmon Investigations of the 
U. S. Fish Commission Steamer Albatross in 1900 - 1901.  
Washington:  GPO, 1902.  [2] 173-401 pp., several large 
folding maps, photographic plates, charts, text-
illustrations.  4to, original blue pebbled cloth, stamped 
in blind.  A fine, bright copy. 
 First edition.  Wickersham 8797.  Thorough scientific 
report on the salmon fishery and environs. $75.00 
 
222.  MUIR, John.  A Thousand-Mile Walk to the Gulf.  
Boston & New York:  Houghton Mifflin, 1916.  xxviii, 220 
pp., colored frontispiece of Amelia Watson’s watercolor “A 
Florida Sunset,” portrait, 16 plates.  8vo, original green 
cloth over green boards, green leather spine label.  Spine 
label rubbed and cracked, else very fine, mostly unopened. 
 First edition, limited edition (#499 of 550 copies, 
large paper issue, with extra plates).  BAL 14773.  Clark, 
Travels in the New South I:156A:  “The author was chiefly 
interested in botany and natural history but he gave a full 
discussion of social customs, habits, and manners of the 
white people, and their attitude toward the Civil War, 
Reconstruction, and the Negroes.  He stopped with all 
classes.”  Muir left Indianapolis on September 1, 1867, and 
crossed into Kentucky at Louisville, where he began his 
walking tour that took him through Philadelphia, Tennessee, 
North Carolina, Georgia, and Florida.  He sailed to Cuba, 
thence to Panama, and on to California and Yosemite Valley. 
$250.00 
 
223.  MURCIA DE LA LLANA, Francisco.  Canciones lvgvbres, y 
tristes, a la muerte de Don Cristoval de Oñate...  
Valencia, 1953.  154 [3] pp., illustrated.  12mo, original 
white printed wrappers, bound in full sheep, red leather 
label.  Fine. 
 Limited edition (#11 of 250 copies) of the exceedingly 
rare original edition published in Madrid in 1622 (see JCB, 
Adiciones, p. 26).  Alden, p. 211n.  Palau 186001.  Wagner, 
Spanish Southwest 27n.  These poems were written at the 
death of Cristobal de Oñate, son of Juan de Oñate, who 
established the first Spanish colony in New Mexico in 1598.  
Cristobal was murdered by Indians in New Mexico at the age 
of 22 around 1609. $150.00 
 



Dorothy Sloan Books – Bulletin 7 (8/89) 
 

224.  [MURILLO, G.].  Las Artes populares en México [by] 
Dr. Atl [pseud.].  Mexico:  Editorial ‘Cultura,’ 1922.  298 
+ 202 [4] pp., 134 plates within red printed borders 
(mostly tipped-in photographs--many in color), numerous 
text illustrations, including Posada prints.  2 vols., 
folio, original colored decorated wrappers.  Fragile 
wrappers, moderately chipped and worn, internally very 
fine.  Seldom found in the wraps. 
 Second and best edition of the first serious study of 
Mexican folk art.  The first edition, which came out the 
previous year (see our Catalogue 1, item 161), was much 
smaller in format and had only about half the number of 
plates as the present edition.  Also, some interesting 
additions have been made, such as a section on Mexican 
saddles and vaquero clothing and equipment.  Still 
considered the definitive work on the subject, from which 
all subsequent scholars have drawn.  Among the objects 
illustrated and discussed are domestic architecture, 
furniture, pottery, toys, textiles, retablos, corridas, 
etc.  Beautifully printed on hand-made paper. $1,000.00 
 
225.  NAVARRO Y NORIEGA, F.  Memoria sobre la población del 
reino de Nueva España.  Mexico:  Arizpe, 1820.  23 [1] pp., 
large folding statistical table.  8vo, modern tree calf, 
red morocco label on spine.  Fine. 
 First edition.  Barrett, Baja 4201.  Howes N25.  
Medina 11925.  Palau 188525:  “Muy raro y interesante por 
ser el único impreso que da datos acera del estado de la 
población de México en el tiempo de su independencia.”  
Sabin 52111.  One of the most important sources on the 
Spanish Southwest before it came under Mexican rule, 
containing valuable historical statistics on the population 
in 1810 of Mexico (which then included California, New 
Mexico, and Texas).  Includes size and number of pueblos 
and missions, along with an estimate of the Spanish, 
Indian, and half-caste populations.  The author remarks on 
the difficulty of obtaining exact figures for the outlying 
provinces and states that he had to rely on figures 
obtained from the missionaries there.  Will be included in 
the forthcoming revision by Michael Mathes of Wagner’s 
Spanish Southwest. $1,000.00 
 
226.  NEVILLE, A. W.  The History of Lamar County (Texas).  
Paris, Texas:  North Texas Publishing [1937].  246 pp., 
frontispiece portrait, endpaper maps.  8vo, original brown 
textured cloth.  A bit of light foxing, mainly confined to 
first and last leaves, otherwise fine. 
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 First edition.  Adams, Guns 1603:  “Scarce...  Mention 
of Belle Starr;” Herd 1634:  “Edition limited to 700 
copies.  Contains material on John Chisum and his early 
cattle drives.”  CBC 2901. $125.00 
 
227.  [NEW MEXICO].  ÁLVAREZ, J. M.  Instituciones de 
Derecho Real de Castilla y de Indias...para el curso, de 
los discipulos de P. A. José Martínez, en Taos de Nuevo 
México...  Taos:  Martínez, 1842.  [10] 168 pp. (3-1/3 
leaves in expert facsimile).  12mo, contemporary full 
leather.  Simply and somewhat crudely bound, probably by a 
local artisan.  Very good condition, with title and a few 
leaves at front neatly repaired.  A desirable copy, with 
endpapers from earlier Martínez imprints, holographic 
prayer in Spanish on verso of title, and 32 pp. item from 
the Martínez press at Taos bound in at end. 
 First edition of a very rare and early New Mexico 
imprint (only 3 other copies survive--none in New Mexico).  
A.I.I. New Mexico 19.  Wagner, New Mexico Spanish Press 20.  
Father Martínez (born Abiquiu 1793, died Taos 1867) 
acquired New Mexico’s first printing press in Santa Fe from 
Ramón Abreu, who, according to Josiah Gregg’s diaries, had 
it carried overland from the U.S. in 1834.  The first New 
Mexico imprint, a broadside list of qualified jurors, was 
printed in 1834 (see #228 herein).  Martínez arranged to 
have the printing press and its first printer, Jesús María 
Baca, transported from Santa Fe to Taos in the summer of 
1835.  The Instituciones is the Bill of Rights for Castile 
and the Indies.  Although not the earliest New Mexico 
printing, this book is the longest and most ambitious 
imprint made in New Mexico up to that time.  Bound in with 
this work is 32 pp. headed Leyes y axiomas with rules for 
translating Latin into Spanish, also printed at Taos on the 
Martínez press as part of Martínez program of publishing 
educational books (Martínez was schoolnmaster at Taos).  
Details upon request. 
 
228.  [NEW MEXICO].  Lista de los ciudadanos que deberán 
companer los jurados...  Santa Fe:  Imprenta de Ramón Abreu 
á cargo de Jesús María Baca, 1834.  Folio broadside printed 
on recto.  Very fine, preserved in folding cloth box. 
 First printing of the earliest surviving New Mexico 
imprint.  A.I.I. New Mexico 3.  Allen, “The Pioneer Printer 
of New Mexico” in Westerners Brand Book VI:12.  Streeter, 
Americana Beginnings 61:  “This seems to be the earliest 
New Mexico imprint which has survived.”  Wagner, “New 
Mexico Spanish Press 1834-1845” in NMHR (Jan. 1937).  This 
Lista, published by the ayuntamiento of Santa Fe and 
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printed by Ramón Abreu, is a list of citizens eligible for 
jury duty.  It is often hyped as being rare, but in reality 
there always seems to be at least one copy on the market, 
even though one is invariably told that it may be the last 
chance to obtain a copy.  Actually this situation is 
probably fortuitous, allowing many collectors and 
institutions to own one of the first New Mexico imprints 
without paying a princely sum. $1,750.00 
 
229.  [NEW MEXICO].  2 original tintype portraits of 2 New 
Mexico women, with very delicate tinting to cheeks.  New 
Mexico, ca. 1870-1880.  3-1/8 x 2-1/4 inches & 3-1/4 x 2-
1/2 inches.  Very fine. 
 These two very beautiful women are dressed in boldly 
striped native shawls, and one of them is wearing an 
intricate high lace collar. $100.00 
 
230.  NICELY, W.  The Great Southwest, or Plain Guide for 
Emigrants and Capitalists...and...a New and Complete 
Township Map of Missouri and Kansas.  Saint Louis:  
Studley, 1867.  115 [9, ads] pp., folding map.  12mo, 
original brown cloth.  Foxed and a few tears to map neatly 
mended, overall very good. 
 First edition.  Dary, Kanzana 112.  Graff 3021:  
“Pages 60-106 give an account of Nicely’s travels and 
residence in this country over a 2-year period.  His visit 
via horseback to the Cherokee Neutral Lands, as well as his 
camping trip to Arkansas, is informative and interesting 
giving a picture of conditions there soon after the close 
of the Civil War.”  Howes N134.  Rader 2484.  Sabin 55165. 
$1,000.00 
 
231.  NIXON, Pat Ireland.  A Century of Medicine in San 
Antonio, the Story of Medicine in Bexar County, Texas.  San 
Antonio:  Privately printed, 1936.  xvi, 405 pp., plates.  
8vo, original white cloth over gilt-stamped tan boards.  
Fine. 
 First edition, limited edition (#89 of 100 copies, 
signed by Nixon).  Baird, Texas Medical History 178:  “An 
excellent county medical history by Texas’ leading medical 
historian.”  Basic Texas Books 153 (see note at end).  
Chapters include “Medicine in San Antonio Before the 
Alamo,” “When Texas was a Republic,” “Medicine in San 
Antonio from 1845 to 1865,” “Medicine in San Antonio from 
1865 to 1900,” etc.  The limited edition of this handsomely 
printed book is very scarce. $250.00 
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232.  NORDENSKIÖLD, G.  Ruiner af Klippboningar i Mesas 
Verde’s Cañons.  Stockholm:  Norstedt & Söners Förlag 
[1893].  [6] 193 [1] iv pp., 17 plates, map, text 
illustrations.  Folio, original half brown morocco over 
green decorated cloth stamped in gilt and blind, t.e.g. 
(expertly rebacked, original spine preserved).   Occasional 
very light offsetting and marginal browning, otherwise very 
fine, a bright copy. 
 First edition of the first thorough scientific 
investigation of Mesa Verde.  Howes N174.  Larned 671:  
“[Nordenskiöld’s] contribution to the literature of this 
interesting field of American archaeology is one of the 
best that has ever been presented.  In addition, he has 
given a good summary of the characteristics of the Moki 
(Hopi) Indians of Arizona and of the condition of the 
Pueblos of New Mexico at the time they were first visited 
by whites...as well as a brief review of our present 
knowledge of the Pueblo tribes.”  Wynar 1654.  See 
illustration. $1,000.00 
 
233.  NORRIS, Charles G.  Seed.  A Novel of Birth Control.  
Garden City & New York:  Doubleday, Doran, 1930.  [12] 436 
pp., illustrated title in the style of Rockwell Kent.  8vo, 
original brown pictorial cloth.  Light wear to binding and 
a bit loose.  Contemporary ownership inscription on title 
and last page. 
 First edition.  A novel about birth control and 
sexuality set in New York and California (mostly San 
Francisco).  The author, brother of Frank Norris, wrote 
novels about modern social problems (see Hart, Oxford 
Companion to American Literature).  See illustration. 
$125.00 
 
234.  [NORTH AMERICAN BOUNDARY COMMISSION].  Memoires des 
Commissaires du Roi et de ceux de la Majesté Britannique 
sur les possessions et les droits respectifs des deux 
couronnes en Amérique:  avec les actes publics et piéces 
justificatives.  Paris:  Imprimerie Royale, 1755-57.  4 
vols., complete (2 folding maps), 4to, contemporary full 
mottled calf, gilt.  A fine set. 
 First edition.  JCB III:1074.  Howes M508.  Lande 148.  
Sabin 47547:  “The fourth volume of this valuable work is 
very scarce and seldom found with the others.  An 
invaluable collection of official papers and documents 
[with] examination and discussion of the early maps and 
geographers and books of travel in North America.”  TPL 
235.  This work setting forth opposing claims of France and 
England to North American territories constitutes the most 
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important contemporary source for the origins of the Seven 
Years War.  It provides a valuable historical record of 
Acadia, first permanent settlement in Canada, early trading 
companies, disputes over St. Lucia and Tobago in the West 
Indies, Washington’s 1754 Journal, Braddock’s letters, 
Cabot’s 1497 voyage, etc.  The map of Nova Scotia with 
adjacent parts of New England and Canada by Thomas Jefferys 
was the best map of the region at the time. $4,500.00 
 
235.  [OCHOA, Claudio].  Informe de la Junta de Fomento y 
Administrativa de Minería, al E. Sr. Ministro de Relaciones 
sobre el estado que han guardado los fondos de azogue y 
dotal de los mineros en el presente año de 1850...  México:  
Murguia, 1851.  64 pp.  Large 8vo, original yellow printed 
wrappers.  Wraps moderately worn and chipped. 
 First edition.  Sabin 48499.  Report on mining, in 
particular quicksilver, outlining the work of the 
commission on mining providing details on each state and 
specific mines.  The section on Sonora contains references 
on Arizona. $150.00 
 
236.  OQUENDO, Diego.  U S A:  Mas o menos.  Mas y menos.  
Quito:  La Unión, [ca. 1970].  112 pp., photographic 
plates.  8vo, original pictorial wrappers.  Fine, with 
author’s signed presentation inscription dated in 1971. 
 First edition.  An unusual look at the U.S. by an 
Ecuador journalist who visited Miami, Washington, New York, 
Sioux Falls, Denver, Seattle, San Francisco, Los Angeles, 
etc.  His emphasis is on counterculture, such as “Concierto 
de Rock” of the Youngbloods, demonstrations (Gay Power, 
anti-Vietnam War, etc.), “el movimiento hippie” and 
“Hashbury,” “las drogas alucinógenas,” “la libertad 
sexual,” etc. $75.00 
 
237.  OVIEDO, J. A. de.  La muger fuerte, sermón panegyrico 
y funeral, que la Casa Professa de la Compañia de Jesús de 
México celebrò a su insigne bienhechora, y patrona de su 
iglesia, la mui Ilustre Señora Marquesa de las Torres de 
Rada, la Señora a Doña Gertrudis de la Peña, el dia 28. de 
abril del año passado de 1738.  [Mexico:  Sanchez, 1739].  
[2] 18 pp., title within typographical border.  8vo, modern 
calf stamped in gilt.  Fine. 
 First edition.  Medina 3541n.  Palau 207712.  Not in 
Wagner, Spanish Southwest, but will be included in Michael 
Mathes’ revised edition in preparation.  This rare little 
book is interesting for both California and women’s 
history.  It contains the funeral oration and biography of 
Gertrudis de la Peña, widow of the Marqués de las Torres de 
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Rada, and of the Marqués de Villa-Puente, one of the 
founders of the Pious Fund.  Gertrudis’ many pious acts 
included donation of funds for the founding and furnishing 
of several missions in California.  The title La mujer 
fuerte is apt, for Gertrudis was indeed a strong woman 
whose continued support of Jesuit missions was in defiance 
of her children’s wishes, who brought suit against her 
estate and the Jesuit order.  Barrett (1933) states that 
authorship of biographies of Ugarte (1753) and Salvatierra 
(1754) has been attributed to Oviedo.  This work sometimes 
appears with Carranza’s Llanto de las piedras.  See 
illustration. $3,000.00 
 
238.  [PACIFIC RAILROAD].  LOUGHBOROUGH, J.  The Pacific 
Telegraph and Railway:  An Examination of all the 
Projects...with a Proposition for...Rendering these Great 
Works Truly in their National Character.  St. Louis:  
Charles & Hammond, 1849.  80 pp., 2 folding lithographed 
maps.  Preserved in half morocco slipcase.  Fine. 
 First edition.  A.I.I. Missouri Imprints 605.  Cowan, 
p. 397.  Howes L489.  Graff 2536.  Wheat, Mapping the 
Transmississippi West III:261:  “Of an early date is Julius 
Hutawa’s ‘Map and Profile Section showing the Railroads of 
the United States,’ drawn to accompany J. Loughborouh’s 
project for a Pacific Railway.  This was presented to the 
St. Louis Convention of October 15, 1849...  The basis of 
the map is the 1848 Fremont and the 1847 Emory...  The line 
keeps away from the coast and follows a route never yet 
traversed by a railroad, but projected for a fast 
automobile road between Los Angeles and San Francisco, 
along the San Andreas fault.” $2,250.00 
 
239.  [PACIFIC RAILROAD SURVEY].  Reports of Explorations 
and Surveys, to Ascertain the Most Practicable and 
Economical Route for a Railroad from the Mississippi River 
to the Pacific Ocean...  Washington, 1855-60.  12 vols. 
bound in 13, 4to, original three-quarter leather over 
marbled boards, profusely illustrated with maps (many 
folding and/or colored), lithographed plates (many 
beautifully colored), profiles, text illustrations.  A very 
good set, much better than usually found, in the original 
binding.  One vol. expertly rebacked (original spine 
preserved), several hinges neatly strengthened; some 
scattered foxing and browning; a few maps neatly repaired. 
 First edition of “one of the most important and 
massive compilations of exploration reports and data about 
the Transmississippi West ever published...the Pacific 
Railroad Survey in 2 years increased the contemporary 
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knowledge of the geography, topography, geology and natural 
history of the West by a quantum leap.” (Reese 52:680).  
Goetzmann, Exploration & Empire, p. 314-19.  Holman & 
Tyler, Texas Lithographs of the 19th Century (lists over 20 
Texas lithos).  Howes P3.  Plains & Rockies IV:262-7:  
“First adequate topographic treatment of the entire West 
based on field reconnaissance surveys.”  Schwartz & 
Ehrenberg, p. 287.  Wheat, Mapping the Transmississippi 
West IV:822-4, 843-6, 852-3, 864-7, 874-5, 877-882, 936 (23 
entries in all).  The set contains over 600 maps and plates 
that present a remarkable iconographic record of the 
Transmississippi West, showing Indians, landmarks, towns 
(including first view of Los Angeles), architecture, 
landscapes, flora and fauna, survey party at work, etc.  
See illustrations. $4,000.00 
 
240.  PARKMAN, Francis.  The Oregon Trail.  Sketches of 
Prairie and Rocky Mountain Life...  Boston:  Little Brown, 
1892.  xvi, 411 pp., tinted frontispiece, plates and 
illustrations by Frederick Remington.  8vo, original 
decorated yellow cloth stamped in gilt and colors.  Very 
good. 
 A classic work on the American West, the original 
edition of which issued in New York in 1849.  This is the 
first edition of The Oregon Trail illustrated by Frederick 
Remington, the foremost exponent in the art of the American 
West.  BAL 15484.  Cowan, p. 474n.  Graff 3202.  Grolier, 
One Hundred Influential American Books 58n.  Howes P97.  
McCracken, pp. 151-2.  Plains & Rockies IV:170:1n.  
Rittenhouse 451n. $350.00 
 
241.  PARRAS, P. J.  Gobierno de los regulares de la 
América...  Madrid:  Ibarra, 1783.  xliv, 217 + xxxvi, 493 
pp.  2 vols., small 4to, original limp vellum (recased).  
Old ink note on verso of Vol. I title releasing the text as 
a duplicate.  A very good set, with marca de fuego 
indicating early monastic ownership. 
 First edition.  JCB II:2893.  Leclerc 439.  Medina 
5038.  Palau 213430 (incorrectly dated).  Sabin 55821.  A 
very important work for the history of Franciscan missions 
in America.  The author was a missionary in Paraguay, 
rector and chancellor of the University of Cordoba in 
Tucuman.  Printed by Spain’s premier printer, Ibarra, with 
decorative head-piece and initial to each section. $600.00 
 
242.  [PASTRY WAR].  Suplemento al Diario del Gobierno de 
Mégico Num. 1066 [1077, 1080, 1108, 1129].  Mexico:  
Galvan, 1838.  42 [1] + [2] 43-95 [1] + [2] 97-125 + [2] 
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127-196 + [2] 197-266 pp.  5 parts, complete, 8vo, each in 
original printed paper wrappers.  Very good to fine. 
 First edition.  Bancroft, Mexico V, p. 204:  “The 
diplomatic features of the [Pastry War] are given special 
attention.”  These vols. document the diplomatic haggling 
over French claims against the Mexican government that 
culminated in the Pastry War.  Included are the dispatches 
of French representative Baron Deffaudis who was sent to 
examine the claims.  The Pastry War takes its name from a 
claim by a French baker in Tacubaya whose shop was invaded 
by Mexican army officers who locked him in a back room and 
devoured all his pastries.  It was independent Mexico’s 
first brush with a foreign power.  These vols. were issued 
as supplements, with continuous pagination to the the 
Diario del gobierno de la República Mexicana; they are not 
recorded by Charno. $375.00 
 
243.  PAULLI, Simon.  Commentarius de abusu tabaci 
americanorum veteri, et herbæ thee asiaticorum in Europa 
Novo...  Strasbourg:  Paulli, 1665.  [11] 61 leaves, 
engraved portrait of author, folding plates of tea leaves, 
tea pots, & pipes.  Small 4to, 18th century polished calf, 
gilt backstrip, gilt edges.  Expertly rehinged, some minor 
stains, old repair to one leaf, very good. 
 First edition, second issue, with errata and 
directions to binder.  Arents 295.  Huth IV:1111.  JCB I(3) 
p. 136.  Mueller 164.  Pritzel 6992 (not seen).  Vicaire, 
p. 667.  An early and important treatise on tea and tobacco 
which were becoming widely available in Europe from America 
and Asia.  The Danish author “made notable contributions to 
the technical literature of anatomy and botany” (DSB). 
$1,250.00 
 
244.  PEÑAFIEL, Antonio.  Nombres geográficos de 
México...al idioma “Nahuatl”...[&]:  Atlas.  Mexico:  
Pacheco, 1885.  260 [4] pp., title printed in red and black 
+ atlas with colored decorated half title, followed by 39 
brightly colored lithographic plates containing 462 place 
glyphs.  2 vols., small folio, original wrappers.  A fine 
set, preserved in a folding blue cloth box.  Seldom found 
in original wrappers. 
 First edition.  Bernal 1921.  Eames II:1084:  “The 
first national gazetteer of ancient Mexico, containing the 
names of cities, states, and provinces.”  Glass, p. 672:  
“462 place glyphs, most of which are from Codex Mendoza.  
Text provides etymology of place names and analysis of the 
forms of the glyphs.”  Palau 226012. $700.00 
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245.  PERRIN DU LAC, F. M.  Reise in die Beyden Louisianen 
unter die Wilden völkerschaften am Missouri...1801-1803.    
Vienna:  Doll, 1807.  [8] 363 pp., folding engraved map, 
folding plate of a mammoth.  8vo, original three-quarter 
calf over maize boards, original beige and blue calf 
labels. Very fine, with small ink stamp on title verso. 
 First Austrian edition; 2 editions in German were 
published in 1807, the present edition, and another printed 
in Leipzig.  Wagner-Camp lists this Vienna edition first.  
Howes P244:  “Important for details concerning the early 
fur trade with the Indians on the upper Missouri.”  Plains 
& Rockies (IV:3:4):  “Wagner states that the map...is the 
‘earliest published map of the trans-Mississippi region 
which can be said to display even the faintest resemblance 
of accuracy.’  Of great value for the light shed upon a 
part of the continent then so little-known.”  Wheat, 
Mapping the Transmississippi West I, p. 164n. $850.00 
 
246.  PFEFFERKORN, I.  Sonora.  A Description of the 
Province.  Albuquerque:  University of New Mexico Press, 
1949.  xvi, 329 pp., 7 photographic plates, large folding 
map.  Large 8vo, original maroon cloth.  Fine. 
 First edition in English of the rare original edition 
published in Germany in 1794.  Bright 376:  “Contains notes 
on the Pima language.”  Pilling 2975:  “Contains grammatic 
forms, numbers, etc....Indian names of localities in 
Sonora, with signification.”  Wagner, Spanish Southwest 
176n.  Wallace, p. 51.  Pfefferkorn came to America in 1755 
and served as a missionary among the Indians of Sonora 
until the Jesuit expulsion in 1767.  His account, which is 
a primary source on the Apache, contains geographical, 
ethnographical, and historical description of the region, 
including the efforts of early missionaries such as Kino.  
Also valuable for discussion of medicinal plants and native 
medicine. $125.00 
 
247.  [PHILLIPS, Edwin D.].  Texas and its Late Military 
Occupation and Evacuation.  By an Officer of the Army.  New 
York:  D. Van Nostrand, 1862. 35 pp.  8vo, original printed 
wrappers bound in later brown cloth (upper wrapper mounted 
on front cover).  Author’s name given on printed slip 
pasted below prefatory note.  A few small stains on title, 
else fine. 
 First edition.  Howes P313.  Raines, p. 203.  
Firsthand account of Confederate takeover of Union forts in 
Texas by a U.S. Army captain.  Phillips praises Sam 
Houston’s pro-Union stance and laments the Confederate 
takeover and its negative impact on Texas’ progress.  A 
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good, detailed source, with much on South Texas and San 
Antonio of that period. $750.00 
 
248.  [PHOTOGRAPHY].  Album containing 272 mostly original 
photographs primarily of ranch life along the Mexico-Texas 
border.  N.p., early 19th century.  Fine. 
 This interesting album is devoted mainly to an English 
couple’s ranching ventures in northwest Nuevo Leon just 
south of Laredo.  Photographs include their ranch houses 
(some interior views); many fine action shots of vaqueros 
working with remudas, branding, herding, etc.; landscapes; 
daily ranch life; cattle, horses, dogs; bringing the herd 
to town (Laredo?); brush country scenes; crossing the Rio 
Grande; Mexican household helpers and children; etc.  About 
20% of the photos (mainly at the rear) record the couple’s 
travels to Mexico City, San Francisco, etc. $300.00 
 
249.  PICKETT, Arlene.  Historic Liberty County.  [Dallas] 
Tardy [1936].  [8] 117 pp., photographic plates.  8vo, 
original blue cloth.  Fine. 
 First edition.  CBC 2986.  County history of one of 
the earliest areas settled in Texas.  The mission on the 
Trinity River was established in 1756, and Liberty is the 
third oldest town in Texas. $75.00 
 
250.  PICKRELL, Annie D.  Pioneer Women in Texas.  Austin:  
Steck [1929].  474 pp.  8vo, original dark green cloth with 
gilt flag of Texas.  A few small spots on binding, but 
overall very fine. 
 First edition.  Basic Texas Books  161:  “The best 
book on women in early Texas, this is a useful and 
fascinating compilation of biographies of 77 notable Texas 
women, compiled from recollections and memories of women 
who came to Texas prior to statehood.  Including both 
prominent ladies and pioneer settlers, the volume is one of 
the best sources of authentic grass roots history of social 
life in frontier Texas, containing valuable material 
relating to the Texas Revolution, Republic of Texas, Civil 
War, Reconstruction, and the cattle industry.”  Winegarten, 
p. 115. $150.00 
 
251.  PIKE, Albert.  Prose Sketches and Poems, Written in 
the Western Country.  Boston:  Light & Horton, 1834.  viii, 
200 pp.  12mo, original brown cloth.  Minor wear and 
foxing, overall a very good copy, with 19th century 
ownership inscription on blank prelim. 
 First edition.  BAL 16031.  Field 1219:  “This tour, 
made in 1831, through the country of the Comanches, and 
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other Indian tribes, gives some interesting particulars of 
their life and customs.”  Graff 3285.  Plains & Rockies 
IV:50:  “Pike was one of the first Anglo-American authors 
to use the Southwest as a setting for his writings.”  
Rittenhouse 466.  Streeter 1150:  “This seems to be the 
first published account of a journey in modern times across 
the Texas Panhandle.  It is an unusual book by an unusual 
man, who besides hunting for furs on the Plains wrote 
poetry and was later a leading lawyer of the Southwest.”  
This work is cited in Streeter’s introduction to his Texas 
bibliography as being “especially desirable for a Texas 
collection.”  Also contains an account of an overland 
journey across Texas to Fort Towson in 1831 by A. B. Lewis. 
$2,500.00 
 
252.  PIKE, Z. M.  Exploratory Travels Through the Western 
Territories of North America...  London:  Longman, Hurst, 
et al., 1811.  [i]-[ii], [v]-xx, 436 pp., 2 folding copper 
engraved maps, marbled edges.  4to, contemporary full calf, 
spine with raised bands and red morocco label (expertly 
rebacked, original spine preserved).  Without the half 
title.  Usual light offsetting opposite maps, but overall a 
fine, tall copy in a handsome contemporary binding.  
Armorial bookplate. 
 First English edition.  Basic Texas Books 163A:  
“Marks the beginning of serious American interest in 
Texas...[The first English] edition has much better 
arrangement, with corrections of grammar; [it was used for] 
the French, Dutch, and German translations.”  Field 1217.  
Graff 3290:  “First government exploration of the 
Southwest.”  Howes P373.  Martin & Martin 24:  “Pike’s 
depiction of the Texas frontier was superior to Humboldt’s 
[and] based primarily on first hand reconnaissance.”  
Plains & Rockies IV:9:2.  Raines, p.165.  Rittenhouse 467.  
Streeter 1047.  Wheat, Mapping the Transmississippi West 
299.  Acting under orders from Wilkinson, Pike left St. 
Louis in 1806, proceeded overland to Arkansas, Kansas, and 
Colorado, and reached the headwaters of the Rio Grande, 
where Spanish authorities took him into custody and marched 
him to Santa Fe and Chihuahua, and finally Natchitoches, 
Louisiana, via the old San Antonio Road.  The maps in this 
edition differ from those in the first American edition. 
$2,000.00 
 
253.  [PIKE EXPEDITION].  Report of the Committee...To 
Enquire What Compensation Ought to be Made to Captain 
Zebulon M. Pike, and His Companions.  Washington City:  A. 
& G. Way, 1808.  14 pp.  8vo, later three-quarter dark 
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brown calf over tan cloth, light brown calf label.  Very 
fine. 
 First edition.  Braislin Sale 1472:  “Rare...of great 
interest not only on account of relating the aims of the 
Expedition, but also the clearing of Pike of suspicion of 
treason in connection with the Burr-Wilkinson affair.”  
Eberstadt 162:604:  “The rare document contains 5 pages of 
elaborate instructions governing the Texas expedition, 
largely given over to treating with the ‘Commanches’...also 
a complete return of the expeditionary personnel, noting 
those ‘still detained in New Spain.’”  Graff 4374.  Shaw & 
Shoemaker 16551 (4 loc.). $1,250.00 
 
254.  PLATT, P. L. & Slater, N.  Travelers’ Guide across 
the Plains upon the Overland Route to California.  [San 
Francisco:  Barbara & William R. Holman for] John Howell-
Books, 1963.  xviii [1] 59 pp., facsimiles of original 
title page and map tipped in.  Original coral cloth over 
black decorated boards.  Lacking paper spine label, else 
fine, signed by printers. 
 Limited edition of the original edition published at 
Chicago in 1852 (3 copies extant, only one complete); first 
book printed by the Holmans.  Cowan, p. 882.  Graff 3304n.  
Howes P417.  Lowman, Printing Arts in Texas, p. 43:  
“Included in the A.I.G.A.’s Fifty Books of the Year 
competition.  Not many designers do that with their very 
first attempt.”  Paher 1561.  Plains & Rockies IV:217an.  
Zaiser, A Check-list of John Howell-Books Publications 64. 
$150.00 
 
255.  POSADA, J. G. (artist).  La Revolución mexicana.  
Mexico:  Talleres “Policromia,” 1960.  [10] pp., 62 plates 
on heavy paper.  Small folio, original printed portfolio in 
publisher’s worn slipcase.  Fine.  
 First edition, limited edition.  Bailey I(1), p. 265.  
Mayor, Popular Prints of the Americas, p. 50:  “[Posada is] 
the one true genius among the many strong personalities 
that mark American popular printmaking.” $300.00 
 
256.  POWELL, L. P. (editor).  Historic Towns of the 
Southern States.  New York & London:  Putnam Sons, 1900.  
xxxvii, 604 [2, ads] pp., frontispiece (photo of the 
Library of Congress), photographic illustrations, 
portraits.  8vo, original decorated terracotta cloth, 
t.e.g.  Fine, bright. 
 First edition.  A general introduction on the history 
and special qualities of the South is followed by 
monographs, each by a different writer, on Baltimore, 
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Annapolis, Frederick Town, Washington, Richmond on the 
James, Williamsburg, Wilmington, Charleston, Savannah, 
Mobile, Montgomery, New Orleans (by Grace King), Vicksburg, 
Knoxville, Nashville, Louisville, Little Rock, and St. 
Augustine. $85.00 
 
257.  POWELL, L. P. (editor).  Historic Towns of the 
Western States.  New York & London:  Putnam, 1901.  xxxvi, 
702 [2, ads] pp., frontispiece, photographic illustrations, 
portraits.  8vo, original green decorated cloth, t.e.g.  
Fine, bright. 
 First edition.  Flake 6432.  Rader 2721.  Rocq 11031.  
Smith 8324.  Similar in scope to preceding with monographs 
on Marietta, Cleveland, Cincinnati, Detroit, Mackinac, 
Indianapolis, Vicennes, Chicago, Madison, Minneapolis & St. 
Paul, Des Moines, St. Louis, Kansas City, Omaha, Denver, 
Santa Fe (by F. W. Hodge), Salt Lake City, Spokane, 
Portland, San Francisco (by Edwin Markham), Monterey, and 
Los Angeles. $85.00 
 
258.  PRATT, Peter Parley.  History of the Late Persecution 
Inflicted by the State of Missouri upon the Mormons, in 
Which Ten Thousand American Citizens were Robbed, 
Plundered, and Driven from the State, and Many Others 
Imprisoned, Martyred, &c. for their Religion, and all this 
by Military Force by Order of the Executive.  Detroit:  
Dawson & Bates, 1839.  84 pp. (pp. 73-84 supplied in expert 
facsimile).  12mo, original brown wrappers (untrimmed).  
Title soiled, numerous marginal tears expertly repaired.  
Laid in a folding cloth box. 
 First edition of one of the greatest rarities of early 
Mormon books, one of 4 known copies.  Like the Yale copy, 
this copy is imperfect and has been completed with 
facsimile leaves--only the copy in the Church Historian’s 
Office is complete.  Flake 6582. Howes P558.  Mormon Fifty 
12n.  Shaw & Shoemaker 58036.  Pratt wrote the present work 
while in jail following the surrender of the Mormons at Far 
West.  Pratt escaped from jail in July 1839 and made his 
way East, stopping in Detroit to have this pamphlet 
printed. $5,000.00 
 
259.  [RAFN, C. C. (editor)].  Antiqvitates americanæ sive 
scriptores septentrionales rerum ante-columbianarum in 
America...  Copenhagen:  Typis Officinæ Schultzianæ, 1837.  
xliv, 479 [6, genealogical tables] [1] pp., 18 engraved 
plates, maps and facsimiles (6 doublepage, 8 manuscript 
facsimiles on colored papers with rubrications in colors).  
Large 4to, original half brown cloth over boards, printed 
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paper spine label.  Fragile binding moderately shelf worn, 
some spotting of text not affecting plates, small book-
plate and contemporary ink inscription.  A much nicer copy 
than our condition description would indicate, a clean, 
strong, impressive volume in the original boards. 
 First edition, large paper copy on thick paper.  Howes 
R13.  Larned 750:  “The pioneer and fundamental work on the 
Norse voyages to America, on which most of the subsequent 
literature has been based.”  Sabin 67470:  “Comprises a 
collection of the original accounts in Icelandic, with 
Danish and Latin translations and learned notes by the 
editor...one of the most important contributions ever made 
to the study and history of our continent.”  This handsome 
and scholarly tome would make a provocative item for a 
Columbus quincentenary exhibit. $1,000.00 
 
260.  [REGNIER, M. (compiler].  Recueil des loix 
constitutives des colonies angloises, confédérées sous la 
denomination d’États-Unis de l’Amérique Septentrionale...  
Philadelphia [i.e. Paris]:  Cellot & Jombert, 1778.  [12] 
370 pp.  12mo, contemporary calf, spine extra gilt.  
Bookplate removed and spinal extremities worn, else a fine 
copy. 
 First edition.  JCB 3(2):2507.  Howes R111.  The 
earliest collection of the constitutions of the constituent 
American states published in France, and the predecessor 
for the more generally known translation by La 
Rochefoucauld of The Constitutions of the Several 
Independent States of America (Philadelphia 1781 & Paris 
1783).  This work was compiled by Regnier, and dedicated to 
Benjamin Franklin, who ordered the printing of the 1783 
collection.  Included is an exceptionally early French 
printing in book form of The Declaration of Independence. 
$1,500.00 
 
261.  REMY, Jules.  A Journey to Great-Salt-Lake City...  
London:  Jeffs, 1861.  [34] 508 + [8] 606 pp., large 
folding map, 10 steel engraved plates.  2 vols., large 
thick 8vo, modern gilt-lettered half morocco.  A very fine, 
untrimmed copy.  Inscribed by co-traveller Brenchley to 
Miss [Harriet?] Martineau. 
 First edition.  Flake 6867.  Graff 3461.  Howes R210.  
Monagham 1220.  Plains & Rockies IV:364:2:  “Remy and his 
companion Julius Lucius Brenchley traveled from San 
Francisco to Salt Lake City in the summer of 1855.  After a 
month’s stay they left for Los Angeles, which they reached 
on November 29, and then returned to San Francisco.  Julius 
Brenchley’s journey across the plains to Oregon is 
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described...  The Frenchmen were fascinated by the Mormons, 
and much of his book is devoted to the new American 
religion.”  Wheat, Mapping the Transmississippi West 
V:1014n. $750.00 
 
262.  RITCHIE, G. S.  The Admiralty Chart.  British Naval 
Hydrography in the Nineteenth Century.  London, etc.:  
Hollis & Carter [1967].  xii, 388 pp., illustrations.  8vo, 
original violet cloth.  Very fine in d.j. 
 First edition. $100.00 
 
263.  RODRIGUEZ DE RIVAS Y VELASCO, Diego.  Carta 
pastoral...  N.p., ca. 1767.  [1] 50 pp.  8vo, protective 
wrappers.  Two small worm holes confined to blank margin of 
inner leaves, otherwise fine. 
 First edition.  Palau 274831.  A pastoral letter from 
the Bishop of Guadalajara, whose diocese at the time 
included Sonora and Sinaloa.  Rodriguez de Rivas (d. 1771) 
was a native of the province of Quito in Peru and son of 
the president of Guatemala.  He served as attorney for the 
church of Guatemala to the court of Madrid, became Bishop 
of Honduras or Comayagua in 1751, and in 1762 was promoted 
to the Bishopric of Guadalajara. $200.00 
 
264.  ROEMER, Ferdinand.  Texas, with Particular Reference 
to German Immigration and the Physical Appearance of the 
Country, Described through Personal Observation.  San 
Antonio:  Standard Ptg., 1935.  [2] 301 pp., folding map of 
Texas.  8vo, original red and black cloth.  Light acid 
migration on front endpaper from an old related newspaper 
clipping, else fine in d.j., with autograph note signed by 
Oswald Mueller pasted onto front free flyleaf. 
 First edition in English of the original printed in 
Bonn, Germany in 1849.  Basic Texas Books 179A:  “One of 
the first scientific investigations of Texas [with] the 
first geological map of Texas.”  Howes R407:  “Roemer was 
the father of Texas geology.”  Raines, p. 177n. $150.00 
 
265.  ROSS, Alexander.  Adventures of the First Settlers on 
the Oregon or Columbia River:  Being a Narrative of the 
Expedition Fitted Out by John Jacob Astor, to Establish the 
“Pacific Fur Company;” with an Account of Some Indian 
Tribes on the Coast of the Pacific.  London:  Smith, Elder, 
1849.  xvi, 352 pp., folding map.  8vo, three-quarter 19th 
century navy blue calf over marbled boards, spine gilt with 
tan calf label.  Ownership signature of Wm. H. Brewer, Yale 
College, 1871.  Brewer assisted J. D. Whitney in the 
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geological survey of California (1860-64).  A bit of light 
wear to binding, but overall fine. 
 First edition.  Field 1325.  Graff 3576.  Howes R448.  
Jones 1216:  “[Ross] was not afraid to say what he thought, 
so that his account has the charm of his canny Scotch 
honesty.”  Klyberg, March of America 58.  Sabin 73327.  
Pilling 1381.  Plains & Rockies IV:172:  “Elliot Coues 
considered this work to be one of the three ‘synoptical 
gospels’ of the Astoria enterprise.”  TPL 958.  Wheat, 
Mapping the Transmississippi West III:635.  A book of the 
greatest importance for the early Anglo-American struggle 
for control of the Oregon country, with a Chinook 
vocabulary. $1,250.00 
 
266.  ROSSMAN, Chas.  Enchanted Rock:  Views of a Texas 
Batholith...  [Austin:  David Holman at Wind River Press 
for] Duncan & Gladstone [1985]  [8] 81 pp., 29 tipped-in 
photographs, 10 drawings, original signed photo laid in.  
Folio, original red niger goatskin over linen.  Very fine, 
publisher’s prospectus laid in. 
 First edition, deluxe limited edition (#39 of 50 
copies in the deluxe edition, signed by Rossman, 
photographer Stark, and illustrator Brown, and with an 
original gelatin photograph).  A handsome Texas press book, 
designed by David Holman, using Bembo and Hadriano Stonecut 
type fonts, documenting the unique Texas batholith, sacred 
site of the Comanche. $300.00 
 
267.  ROSSMAN, Chas.  Enchanted Rock:  Views of a Texas 
Batholith...  [Austin, 1985].  [8] 81 pp., 29 tipped-in 
photographs, 10 drawings.  Folio, original natural finish 
cloth.  Very fine, publisher’s prospectus laid in. 
 First edition, limited edition (225 copies).  Regular 
edition of the above. $125.00 
 
268.  [SADDLERY CATALOGUE].  DENVER MANUFACTURING CO.  
Illustrated Catalogue No. 2.  Denver Manufacturing Co.  
Tanners.  Manufacturers and Wholesale Dealers in Leather, 
Leather Goods, Whips, Lashes and Saddlery Hardware.  
Denver:  Rocky Mountain News Ptg. Co. [1880’s].  192 pp., 
almost every page illustrated, endpaper ads.  4to, original 
blue cloth over tan printed wrappers.  Fine. 
 First edition.  Not in Adams or Wynar.  The most 
handsome catalogue of this type we have ever seen and 
certainly one of the earliest, presenting a rich record of 
the material culture of the rancher and cowboy.  Edward B. 
Light, President of the Company, states in the introduction 
that his company is the “very foremost house on the 
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continent in design, style and adaptability of Stockmen’s 
and Ranchmen’s goods.”  Includes an illustration of the 
Rocky Mountain Tannery. $750.00 
 
269.  [SADDLERY CATALOGUE].  MILES CITY SADDLERY CO.  
lllustrated Catalogue and Price List No. 12.  Miles City 
Saddlery Co....Dealers in Fancy Bits and Spurs, Stock 
Saddles and Harness, Tents, Paulins and Slickers, Horse 
Furnishing Goods, Cowboy Boots and Hats, Montana Art 
Leather Goods.  St. Paul:  McGill-Warner [ca. 1912].  189 
pp., almost every page illustrated, including photographs 
of the establishment, shop interiors, Miles City Horse 
Sales Co. Yard, and a round-up scene.   12mo, original 
maize decorated wrappers.  Shop copy, mock-up for Catalogue 
13, with numerous notes, changes in prices, inserts.  
Neatly rebacked reinforced, else fine. 
 Great trade catalogue; the company proclaims itself to 
be the largest exclusive saddle manufacturers and cowboy 
outfitters in Montana. $125.00 
 
270.  SAINT-AMANT, P. C. de.  Voyages en Californie et dans 
l’Oregon.  Paris:  Maison, 1854.  lii, 651 pp., 2 maps (one 
folding), engraved text illustrations.  Thick 8vo, original 
blue-grey printed wrappers.  Backstrip chipped, otherwise a 
very fine copy in folding box. 
 First edition.  Cowan, p. 549.  Howell 50:776:  “The 
most comprehensive and reliable contemporary French 
description of California.”  Howes S20.  Smith 8927.  
Wheat, Books of the California Gold Rush 174 (cited as 
being of special importance):  “Written by an official 
observer, this was the most extensive French work of the 
period on California, and much of it deserves translation.” 
$450.00 
 
271.  SCHROEDER, O.  Mexiko.  Eine Reise durch das Land der 
Azteken.  Leipzig:  Wanderer, 1905.  [8] 199 [1] pp., 
frontispiece, 36 photographic plates (18 handcolored), text 
illustrations.  8vo, original gilt decorated blue cloth.  
Very good. 
 First edition.  Not in Palau, Griffin, BMC.  OCLC 
locates 4 copies.  An attractive travelogue with plates 
that document Mexican peoples and places--a refreshing 
change from the ponderous style that characterizes so many 
of the books from the Díaz era.  The author  travelled 
mostly by train.  The early chapters discuss and illustrate 
pre-Cortesian codices and artifacts (not in Glass).  This 
book is from the author’s series Mit Camera und Feder durch 
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die Welt.  A chapter at the end describes Cuba and includes 
a plate of Havana. $225.00 
 
272.  SIGÜENZA Y GÓNGORA, Carlos de.  The Mercurio 
Volante...An Account of the First Expedition of Don Diego 
de Vargas into New Mexico in 1692.  Los Angeles:  Quivira 
Society, 1932.  136 pp., frontispiece portrait, foldout 
map, plates.  8vo, original white cloth over brown boards.  
Bookplate, else fine. 
 First edition in English, limited edition (#255 of 665 
copies).  Includes a 38 page facsimile of the first 
edition, published in 1693 at Mexico.  Howes S445:  “Best 
contemporary chronicle of the 1692 reconquest of New 
Mexico.” $125.00 
 
273.  SIMÉON, R.  Dictionnaire de la langue nahuatl ou 
mexicaine...  Paris, 1885.  lxxxv, 710 pp.  Large 4to, 
contemporary quarter green morocco.  Covers scuffed, light 
foxing at front and back.  A very good copy of this massive 
work.  Laid in are some ephemera regarding Siméon and a 17-
page pamphlet entitled Chrestomathie Nahuatl by the author, 
containing selected passages in Nahuatl from Chimalpahin’s 
6th & 7th Relations, printed entirely in Nahuatl. 
 Second edition, revised.  Bright 460.  Glass, p. 702.  
Griffin 1347:  “Classic Náhuatal-French dictionary and 
Náhautl grammar.”  Palau 31404.  Pilling 3602.  Sabin 
81139.  “Fundamental para los estudiosos de las 
antigüedades mexicanas” (Dicc. Porrúa 2745). $650.00 
 
274.  SIMPSON, James H. & R. B. Marcy.  Route from Fort 
Smith to Santa Fe.  Washington:  HRED45, 1850.  89 pp., 
folding map, 2 lithographed plates.  8vo, later blue cloth 
with red calf label.  Very fine. 
 First edition, the House issue, with additions (2 
plates & Marcy’s report).  Howes S500.  Meisel III, p. 113.  
Plains & Rockies IV:192.  Wheat, Mapping the 
Transmississippi West III:681:  “Marcy’s was the first 
comprehensive map of this area, and on it the Red River is 
shown for the first time in its true size.”  An important 
report for Texas and the opening of the West, describing 
Simpson’s northerly route traversing the Panhandle and 
Marcy’s southerly route from the Red River, across the 
Llano Estacado and through El Paso.  “The overall results 
of the Marcy-Simpson reconnaissances were an important 
contribution to overland transportation and an 
understanding of the geography of the Oklahoma-Texas border 
country” (Goetzmann, Army Exploration, p. 218).  Includes a 
fine lithographed view of Santa Fe by R. H. Kern. $500.00 
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275.  SIRINGO, Charles.  A Texas Cow Boy or, Fifteen Years 
on the Hurricane Deck of a Spanish Pony.  Taken from Real 
Life by...An Old Stove Up “Cow Puncher,” Who has Spent 
Nearly Twenty Years on the Great Western Cattle Ranges.  
Chicago:  Umbdenstock, 1885.  316 pp., colored 
frontispiece, but without the extra colored title found in 
some copies.  8vo, gilt-stamped cloth.  Some rubbing to 
edges and corners, half title torn at bottom (not affecting 
text or image), overall a very good copy of this rare and 
fragile book. 
 First edition.  Adams, Burs 360; Guns 2032; Herd 2077.  
Basic Texas Books 185A.  Dobie, p. 119:  “No other cowboy 
ever talked about himself so much in print; few had more to 
talk about.”  Dykes, Kid 17.  Graff 3804.  Howes S518.  
Merrill, Aristocrats of the Cow Country, p. 25 & p. 10:  
“True to life and full of flavor it provided the spark that 
sent many a boy after a job of punchin’ cows...  
exceedingly rare.”  Reese, Six-Score 99:  “The first 
autobiography of a cowboy, and unquestionably one of the 
most important range books...  The first edition is 
virtually unprocurable.” $7,500.00 
 
276.  SOWELL, A. J.  Early Settlers and Indian Fighters of 
Southwest Texas...Facts Gathered from Survivors of Frontier 
Days.  Austin:  Jones, 1900.  viii, 844 pp., frontispiece, 
plates.  8vo, original red cloth.  Fine copy of a book 
difficult to locate in collector’s condition, with only a 
trace of the smoke damage that mars most copies. 
 First edition.  Basic Texas Books 193:  “The work 
contains 132 accounts of early pioneers, mostly as told by 
them directly to Sowell...  Most of the work relates to 
Indian fights and Texas Rangers.  This material is fresh 
and for the most part not repeated in Brown, Willbarger, or 
other works.”  Dobie, pp. 58 & 60.  Graff 3909.  Howes 
S797:  “Nearly all copies were either destroyed or damaged 
by fire.”  Rader 2957.  Raines, p. 193. $950.00 
 
277.  SPARKMAN, R. S. (editor).  The Texas Surgical 
Society.  The First Fifty Years.  Dallas:  [Printed by Carl 
Hertzog for the Texas Surgical Society] 1965.  152 pp., 
frontispiece & illustration by Tom Lea, photographic 
illustrations.  8vo, original black cloth.  Very fine in 
slipcase.  Very scarce, printed for private circulation. 
 First edition, limited edition.  Baird, Texas Medical 
History 186.  Hinshaw & Lovelace, Tom Lea 138:  “Double 
page illustration ‘First Recorded Surgical Operation in 
North America:  Cabeza de Vaca taking the Arrowhead from 
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the Indian’s Chest in West Texas in the Year 1535’ by Lea.”  
Lowman, Printer at the Pass 198. $125.00 
 
278.  SPEER, J. S.  The West-India Pilot:  Containing 
Piloting Directions for Port Royal and Kingston Harbours in 
Jamaica...Directions for Running down to Jamaica to the 
Gulf of Florida...  London:  Printed for the author & sold 
by S. Hooper, 1771.  [6] 30 [1] 31-67 [1] pp. (text), 27 
engraved maps (all but one double-page, some folding), 
double-page colored engraving of Truxillo Bay.  Folio, 
original mottled calf gilt.  Spinal extremities expertly 
repaired, hinges neatly reinforced, overall a very good 
copy.  A unique copy, with author’s annotations through 
text and added view of Truxillo Bay which Speer issued 3 
years after publication of this atlas. 
 Second edition, revised and enlarged (the first 
edition issued in 1766 contained only 13 maps).  Bell S454.  
Cundall 572.  JCB III(2):1804.  Phillips 1698.  Sabin 
89248.  This scarce and handsome atlas provides piloting 
directions for major ports, harbors, bays, and anchoring 
places in the Caribbean as far north as Cape Fear in the 
Carolinas, with sailing directions and distances, 
description of islands, cities, and trading routes. 
$6,500.00 
 
279.  STEDMAN, John W.  Stedman’s Directory of the Town of 
Norwich, and that Part of the Town of Preston adjoining the 
City of Norwich.  Norwich, Conn., 1862.  [10, ads printed 
on yellow paper] 144 [1, ad] pp., large folding map of the 
city of Norwich, a few text illustrations, ad on front 
endpaper.  8vo, original brown cloth over printed boards.  
Boards foxed, else fine. 
 First edition.  Not in Parks’ Connecticut 
bibliography.  Not in OCLC or NUC. $300.00 
 
280.  STEWART, O. C.  Peyote Religion:  A History.  Norman 
& London:  Univ. Okla. Press, 1987.  xviii, 454 pp., 
photographic illustrations, maps.  8vo, original black 
cloth.  New in d.j. 
 First edition.  One of the most detailed scholarly 
studies on the subject to date, with much original data. 
$30.00 
 
281.  STODDARD, Amos.  Sketches, Historical and 
Descriptive, of Louisiana.  Philadelphia:  Printed by A. 
Small for Mathew Carey, 1812.  viii, [1]-172, 175-488 pp. 
(pp. 173-174 were omitted from pagination; there is no text 
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missing).  8vo, contemporary full sheep.  A few leaves 
lightly stained, otherwise fine. 
 First edition.  Bradford 5238.  Clark II:168.  Field 
1505:  “The relation of the Indians of Louisiana to the 
Spanish, French, and English conquerors of the territory 
occupy the first 73 pages.”  Howes S1021.  Plains & Rockies 
IV:10c:  “Contains some of the earliest detailed 
geographical information to be published on Upper 
Louisiana...  Major Stoddard was the first civil and 
military commandant of Upper Louisiana.”  Rader 2984.  
Raines, p. 196:  “A graphic picture of Louisiana at the 
time, and not wholly disconnected from Texas, as the 
western boundary of the French purchase had not then been 
determined.”  Shaw & Shoemaker 26809. $525.00 
 
282.  STREBEL, H.  Alt-Mexico.  Archäologische Beiträge zur 
Kulturgeschichte seiner Bewohner.  Hamburg & Leipzig:  
Voss, 1885-89.  [4] 142 [2] + [4] 170 pp., 53 plates 
(mostly photographic, mounted on heavy boards, a few 
brightly colored lithos), text illustrations.  2 vols., 
small folio, three-quarter sheep over terracotta cloth 
(needs rebacking).  Ex-library, with perforated stamp on 
titles, and small ink stamps at lower right of each plate.  
Some leaves and plates with chipping to blank margins.  
Rare--invaluable for scholarly research on pre-Columbian 
antiquities. 
 First edition.  Palau 322914.  Not in Kendall, Yager, 
etc.  The excellent photographs, which document hundreds of 
pre-Columbian artifacts, are keyed to descriptive text. 
$750.00 
 
283.  STREET, George.  Che! Wah! Wah!  Or the Modern 
Montezumas in Mexico.  Rochester:  Andrews, 1883.  115 pp., 
chromolithographic frontispiece, folding map, text-
illustrations, 33 mounted albumen prints.  Royal 8vo, 
original gilt decorated blue cloth.  A very fine, bright 
copy.  Privately printed in a small edition. 
 First edition.  From Plane to Train 43.  Palau 322026.  
At the invitation of the Burlington, Denver and Rio Grande, 
and Santa Fe Railroads, a group of eastern freight agents 
travelled from Chicago to Chihuahua, passing through Omaha, 
Denver, Pueblo, Trinidad, Las Vegas, El Paso, and other 
spots along the route.  The photographs by R. D. Cleveland 
depict landmarks, views, and people in Mexico and the U.S. 
(Lincoln, Denver, Canon City, Leadville, Marshall Park, 
Trinidad, Las Vegas, Raton, El Paso, Wagon Mount, Paso del 
Norte, Chihuahua, etc.). $1,250.00 
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284.  STRONG, Wm. E.  A Trip to the Yellowstone National 
Park in July, August, and September, 1875.  Washington, 
1876.  143 pp., 7 original albumen photographic portraits 
(each identified in manuscript), 7 plates, 2 folding maps 
(Yellowstone Park & Northwestern Territories).  4to, 
original three-quarter red morocco over brown cloth, 
bevelled edges.  Upper joint a bit weak and some light 
binding wear, else fine.  Signed presentation copy. 
 First edition.  Graff 4014.  Howes S1083.  Phillips, 
American Sporting Books 364.  Privately printed account of 
a sporting trip to Yellowstone made by Gen. Randolph B. 
Marcy, Gen. W. W. Belknap, Gen. J. W. Forsyth, Gen. Wm. E. 
Strong, Lt. G. Doane, Col. G. L. Gillespie, and Gen. N. B. 
Sweitzer.  The party left Chicago travelling 5,000 miles by 
rail, steamer, horseback, and wagon, with stops in Omaha, 
Salt Lake City, Snake River, Virginia City, Helena, and 
Bismarck.  A handsome and unusual work with interesting and 
intelligent commentary on the land and people encountered 
along the way.  Includes an exciting account of a buffalo 
hunt in Yellowstone. $1,250.00 
 
285.  SYNGE, M. B.  A Book of Discovery.  The History of 
the World’s Exploration, from the Earliest Times to the 
Finding of the South Pole.  New York & London:  Putnam & 
Jack [1912].  xxviii, 554 [2, ads] pp., frontispiece map, 
24 plates (8 in color), numerous text illustrations.  8vo, 
original blue pictorial cloth (illustrating Ptolemy’s world 
map from the printed edition of 1472).  A very fine copy of 
an attractive book. 
 First American edition.  A general history of 
discovery, including essays on Ptolemy’s maps, Marco Polo, 
Columbus, Vasco da Gama, Balboa, Magellan, Cortes, Drake, 
Cook, Vancouver, Mackenzie, et al. $75.00 
 
286.  TARAVAL, S.  The Indian Uprising in Lower California 
1734-1737...  Los Angeles:  Quivira Society, 1931.  xii, 
298 pp., maps, plates.  8vo, original white parchment over 
tan boards.  Fine, with bookplate of Southwest Museum. 
 First edition of a previously unpublished manuscript. 
Limited edition (#344 of 665 copies).  Barrett 2371.  
Wagner, Spanish Southwest 124n. $150.00 
 
287.  [TEXAS].  DELTA KAPPA GAMMA SOCIETY.  Pioneer Women 
Teachers of Texas.  [Austin]:  Delta Kappa Gamma Society 
[1952]  95 [3] pp.  8vo, original maroon cloth.  Fine. 
 First edition.  Winegarten, p. 155.  Biographical 
sketches of over 50 pioneer Texas women educators, 
outlining the joys and hardships of teaching.  Many of the 
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women taught in the cattle country or on the remote 
unsettled frontier. $50.00 
 
288.  [TEXAS].  LOWE, J. (engraver).  Ornate engraved 
township stock certificate:  $ [100.00]  No. [11]  Capital 
Stock Two Thousand Acres of Land & City Lots.  City of 
Portland Matagorda Co. Republic of Texas...  Galveston:  
Lowe, 1841.  Signed by Nicholas Clopper and dated April 29, 
1841.  Measures 3-1/4 x 7-1/8 inches.  Very fine condition. 
 This rare Republic of Texas scrip signed by one of 
Galveston’s earliest settlers appears to be the earliest 
engraving made in Texas.  Medlar, Texas Obsolete Notes and 
Scrip, p. 152.  Signer Clopper was “one of the first to see 
the potential of Buffalo Bayou as a trade route between the 
Brazos area and the sea.  [He] organized the Texas Trading 
Association in 1827...In 1826 he purchased the peninsula 
between Galveston and San Jacinto bays, now known as 
Morgan’s Point” (Handbook of Texas III:177-8).  Apparently, 
this land scheme came to naught, for the town of Portland, 
Texas, was never established.  See illustration. $1,000.00 
 
289.  [TEXAS].  Collection of 49 documents (mostly 
manuscripts) executed by the signers of the Texas 
Declaration of Independence.  Various dates and places 
(mostly Republic era and Texas).  Condition very good to 
very fine. 
 Some high spots include Sam Houston’s autograph 
manuscript dated at Houston, May 10, 1838, providing a list 
of items (hats, bridles, calico, satin, silk, etc.) paid in 
kind to Cherokee chief Sam Benge (signed by Benge with his 
X); Galveston Bay & Texas Land Company printed certificate 
with map signed by Lorenzo de Zavala (Streeter 1117); W. C. 
Crawford’s letter of March 28, 1878, at Camp County, Texas, 
giving the story of his signing the Declaration--Crawford 
was the last surviving signer and wrote this letter at the 
age of 73; page from a manuscript brand book signed by 
Samuel A. Maverick; Robert Potter’s receipt to John M. 
Allen for a gun, saddle, and pistols, dated at San Jacinto, 
April 25, 1836; Thomas Rusk’s communication of March 17, 
1836, ordering John W. Moore to organize the Harrisburg 
militia for 90 days service; Edwin Waller’s 1858 letter 
requesting reimbursement for a cannon he provided Sam 
Houston during the Texas Revolution; etc.  Nine signers are 
not represented, including the most elusive Junius Mottley, 
who came to Texas in 1835 and died at San Jacinto.  The 
other 8 missing signers are not among the particularly 
difficult signers to obtain.  Details and inventory 
available. 
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290.  [TEXAS GENERAL LAND OFFICE].  STREMME, C. C.  
Original autograph letter signed, to the Hon. Senator 
Guinn, dated at Austin, December 13, 1859.  5-1/4 pp., 4to 
on pale blue paper with blind embossed seal at top.  
Occasional light staining, mainly confined to blank 
margins. 
 Stremme, a native of Germany who immigrated to Texas 
in 1849, was an architect and scientist who accompanied the 
Michler expedition.  In 1856 he designed and supervised the 
construction of the old Land Office Building (Handbook of 
Texas, II:678).  In this important letter he gives a 
detailed report of the improper workmanship on the 
construction of the “new” General Land Office Building.  He 
lists 24 specific items which do not meet specifications 
and contract.  This letter is of particular pertinence at 
this time, since that Land Office Building is now being 
restored. $750.00 
 
291.  [TEXAS LAWS].  Texas Mineral Law.  From the General 
Land Office [caption title].  [Austin] 1917.  10 pp.  8vo.  
Lightly creased at center where formerly folded.  Very 
good. 
 First edition.  Pamphlet of the General Land Office 
publishing the current law applying to prospecting, claims, 
and mining on state lands. $60.00 
 
292.  [TEXAS WILDFLOWERS].  MILLER-BROWN, Kathryn J. 
(artist).  Collection of 28 original paintings of native 
Texas plants executed in watercolor and pencil on Whatman 
100% rag watercolor paper.  Each painting measures 
approximately 14 x 11 inches.  Pristine. 
 Miller-Brown is considered to be the leading 
contemporary artist for the depiction of native Texas 
plants.  Her paintings are scientifically accurate while 
still capturing the beauty of the living plant.  The artist 
does detailed, extensive field work, creating her art work 
mostly from live specimens.  The line quality is crisp, her 
design sense is excellent, and the paintings with their 
vibrant colors are a joy to view.  Miller-Brown’s paintings 
were used to illustrate Nokes’ How to Grow Native Plants of 
Texas and the Southwest (Austin, 1986) and the National 
Wildflower Research Center calendar for 1987.  See 
illustration. $20,000.00 
 
293.  THWAITES, R. G.  Jesuit Relations and Allied 
Documents.  The Travels and Explorations of the Jesuit 
Missionaries in New France 1610-1719...  Cleveland, 1896-



Dorothy Sloan Books – Bulletin 7 (8/89) 
 

1901.  73 vols., illustrations, maps, plates, facsimiles, 
etc., 8vo, original cloth.  Very good set. 
 First edition.  Howes J107:  “A monumental editorial 
achievement.  Contains all reports, official and 
unofficial, made by members of this missionary order, on 
their activities in North America from 1601 to 1791.  In 
all, 238 pieces are given in their original French, Latin 
and Italian texts, with English translations.”  TPL 630. 
$4,500.00 
 
294.  TILING, M. P. G.  History of the German Element in 
Texas...   Houston:  Privately Printed, 1913.  viii, 225 
pp., frontispiece portrait.  12mo, original maroon cloth.  
Very good copy, light binding wear, unobtrusive blindstamp 
on title. 
 First edition.  Basic Texas Books 15n.  Howes T267.  
Over half the work is devoted to immigration. $225.00 
 
295.  TITTSWORTH, W. G.  Outskirt Episodes.  [Des Moines:  
Success Composition & Ptg. Co., 1927].  282 [1] pp., 
portrait of the author tipped on title page.  8vo, original 
maroon cloth.  Very fine. 
 First edition.  Adams, Guns 2219:  “This rare book is 
the personal narrative of the author’s life and adventures 
in the Wyoming country and his experiences among the Rocky 
Mountain outlaws in the days when the Union Pacific 
Railroad was building westward.”  Eberstadt 107:381b.  
Graff 4158.  Howes T275. $375.00 
 
296.  TORNEL Y MENDÍVIL, J. M. de.  Por el Secretaria de 
Guerra y Marina se me ha comunicado el siguiente decreto...  
Se permite á discreción...  Mexico, May 24, 1828.  1 p.  
Folio.  Fine. 
 Circular communicating a decree of Guadalupe Victoria 
of May 12, 1828, permitting the sending of troops to 
participate in the Cuban wars of independence.  Rubricated 
by Tornel and secretary I. F. Alatorre. $100.00 
 
297.  TOWNE, W. J.  Original manuscript notebook and 
journal of a California gold seeker who went around the 
Horn in ‘49.  Boston to San Francisco & Happy Valley, 
California, 1849.  27 + 24 pp.  8vo, original black leather 
spine over marbled boards.  Spine chipped and boards worn, 
internally fine and legible. 
 An excellent manuscript notebook containing a 27-page 
log in pencil, kept by William J. Towne, from Andover, 
Massachusetts.  Towne, who belonged to the Cochran Mining 
Company, sailed from Boston to San Francisco aboard the 
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Capitol January to June 1849.  The log keeps weather data 
and position, and contains numerous comments, some 
revealing the difficulties of the lengthy voyage to the 
“Land of Gold.”  At the end are 24 pages in ink relating to 
the voyage, including a list of officers and crew along 
with a list of all passengers, the Company to which each 
belonged plus each man’s home town and profession.  The 
journal details the events of daily life, such as 
passenger’s grievances and a controversy over the quality 
of the food.  There is also much information on the 
composition of companies:  the Mechanics Co., for example 
is composed entirely of mechanics; the company from 
Lawrence, Massachusetts, is composed entirely of cabinet 
makers, etc. $3,500.00 
 
298.  TROYER, Mrs. L. E.  The Sovereignty of the Holy 
Spirit...Revealed in the Opening of our Mexican Missions of 
the South-West.  Los Angeles, 1934.  [8] 156 pp., 
photographic illustrations.  12mo, original black pebbled 
cloth lettered in silver.  Very fine. 
 First edition.  Not in Rocq, Barrett, or Nunez, Los 
Angeles Bibliography.  History of Baptist missionary 
activity to the Mexicans in Upper and Lower California.  
Includes a photograph of the First Mexican Baptist Church 
in Los Angeles. $75.00 
 
299.  TSCHIFFELY, A.F.  Tschiffely’s Ride.  Ten Thousand 
Miles in the Saddle from Southern Cross to Pole Star.  New 
York:  Simon & Schuster, 1933.  xxiv, 328 pp., frontispiece 
portrait, photographic plates, maps.  8vo, original green 
pictorial cloth.  Very fine. 
 First American edition.  Palau (341915) lists only the 
London edition of the same year.  Account of the author’s 
2-1/2 year journey from Buenos Aires to Washington, D.C. 
via Laredo with Mancha and Gato, his faithful Argentinian 
horses to whom he dedicates his book. $50.00 
 
300.  TYLER, John.  Message from the 
President...Proceedings of the Commissioner Appointed to 
Run the Boundary Line between the U.S. and the Republic of 
Texas.  Washington:  SD199, 1842.  74 [5] pp., 6 folding 
maps.  8vo, recent brown cloth.  Very fine. 
 First edition.  Phillips, America, p. 843.  Streeter 
1432.  Streeter (1438n) calls the maps in this report “the 
most important in Texas history, in that they show the 
final boundary between Texas and the U.S. from the Gulf of 
Mexico to the Red River” and states that the book is one of 
the most important for a Texas collection.  In the 
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introduction to Vol. 3 of his Texas bibliography, Streeter 
further comments that the maps “are of prime importance.  
Prior to this publication...the actual boundary was so 
poorly known that Miller County, claimed by Arkansas, 
turned out to be a part of the Republic of Texas.”  The 
text contains correspondence and negotiations between the 
Republic of Texas and the U.S. commissioners.  The map of 
the Sabine Pass is on an extremely large scale (2 miles = 1 
inch).  Also included is a 3-foot long map of the Sabine 
River. $850.00 
 
301.  [UNION LEAGUE OF AMERICA].  Manuscript minute book of 
the Galveston Council No. 1 of the Union League of America.  
Galveston, January 1869-July 1870.  About 75 pp.  Small 
folio ledger book.  Contemporary three-quarter red leather 
over marbled boards.  Fine, with several related items laid 
in, including 2 printed circulars of the U.L.A.:  Austin, 
April 20, 1870, signed by G. W. Ruby; and Austin, May 27, 
1870, signed by James P. Newcomb (both imprints unrecorded 
by Winkler). 
 A highly important item for black history in Texas, 
related to the Union League of America, a powerful force 
for politically educating black Texans during 
Reconstruction.  The secret organization worked to educate 
blacks to vote the radical Republican ticket (Handbook of 
Texas II:88), and there is some implication that the Ku 
Klux Klan was organized as a response to the U.L.A.  The 
minutes document G. T. Ruby (Handbook of Texas II:513) as 
Grand President of the U.L.A. of Texas, and much of the 
journal concerns his involvement with the Galveston Council 
during the radical convention held in Galveston in the 
summer of 1869 and the promotion of his successful 
candidacy for senator to the 12th Legislature of Texas.  
See Barr, Black Texans (pp. 44-46). $750.00 
 
302.  [VALLETTE-LAUDUN, M. de].  Journal d’un voyage à la 
Louisiane, fait en 1720.  Par M***, capitaine de vaisseau 
du Roi.  Hague & Paris:  Musier & Fournier, 1768.  [3-8] 
316 pp.  12mo, contemporary vellum.  Binding a bit worn 
especially at head of spine, 2 ink stamps on title.  A very 
good copy. 
 First edition.  JCB 3(1)1641.  Clark I:164:  “Vallette 
was the commander of the Toulouse, which sailed from Toulon 
in March, 1720, and reached Dauphin Island, on Mobile Bay, 
early in July...  The journal consists of 132 letters 
addressed to an anonymous French lady.  There are many 
interesting details about Laudun’s ocean voyage and a few 
scattered references to Dauphin Island, where the party 
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stayed from July 11 to August 3.”  Howes V12.  The author 
was commander of the French expedition sent to examine the 
coast of Florida and Louisiana.  All 3 of the above 
references cited give different collations; this copy 
appears complete except for the half-title. $1,750.00 
 
303.  VAN ZANDT, Frances C. L.  Reminsicences of Frances 
Cooke Libscomb Van Zandt, Wife of Isaac Van Zandt.  Written 
about 1905 at Fort Worth, Texas.  [Fort Worth, early 20th 
century].  11 pp., photographic portrait tipped in.  8vo, 
original cream wrappers.  Upper wrap lightly stained, else 
fine.   
 First edition.  The Van Zandts came to Texas in 1838, 
settling first at Camp Sabine and later Marshall.  Frances’ 
husband died of yellow fever in 1847 while campaigning for 
governor, leaving her a widow with 5 children.  A 
fascinating glimpse of the hardships of pioneer life for 
Texas women.  Pickrell, Pioneer Women in Texas, pp. 469-
474.  Handbook of Texas II:832. $100.00 
 
304.  VEGA, Manuel de la.  Original manuscript letter 
signed in full and with rubric, to the Discretorio of the 
College of San Fernando, Mexico, dated at Mexico, October 
20, 1783.  One folio page.  Very fine, preserved in a half 
maroon morocco slipcase. 
 This letter concerns a controversy over succession to 
the guardianship of the College of San Fernando, the 
training center for the Franciscan missionaries to 
California.  Vega (Commissary General of the Indies) writes 
that because the Visitador General was present at the time 
of the death of Father Pangua (the former guardian), the 
Visitador’s selection of the new guardian applies rather 
than that made by the local Vicario de Casa.  Vega says 
that the method of selection outlined in the papal Bull 
applies only when no authority is present.  For details on 
the power plays among factions of the Church and State over 
the California missions see Bancroft, California I, pp. 
319-327, 378-382, etc. $750.00 
 
305.  VENEGAS, M.  Obras Californianas.  La Paz, 1977-79.  
6 vols., complete (maps, illustrations, facsimiles), 4to, 
original white printed wrappers.  Very fine. 
 Limited edition (1,000 copies printed, but only 500 
available for sale).  Barrett 2532 & 2539.  Howes V68 & 
V69.  Wagner, Spanish Southwest 130 & 132.  The most 
scholarly and complete edition to date of Venegas’ 
cornerstone works on the founding of California, containing 
Noticias (Vols. 1-3), previously unpublished manuscript by 
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Venegas (Vol. 4), and Venegas’ life of Salvatierra (Vol. 
5).  The last vol. is an historical-biographical 
introduction.  Masterfully edited by W. Michael Mathes. 
$50.00 
 
306.  VENEGAS DE SAAVEDRA, F. J. (Viceroy of New Spain).  
[Decree declaring taxes to fund the “Temporary War”].  
Mexico, August 26, 1812.  Double elephant folio bando.  
Creased where folded, else fine, signed by the Viceroy with 
his rubric, along with full signature of another official. 
 First printing of an interesting decree establishing 
taxes for the support of the “Temporary War” against the 
rebels showing that Spanish authorities greatly 
underestimated the force of the Independence Movement. 
$300.00 
 
307.  [VENEZUELA].  Unattributed manuscript in Spanish 
entitled Reflexiones.  [Caracas, Venezuela, ca. 1810].  15 
pp., folio.  Very fine, from Sir Thomas Phillipps’ library. 
 These 20 “reflexiones” concern preparations for 
defense of the city during the Revolution.  The artisans 
and farmers are to flee to remote places when they hear 
news of the armies approaching, taking with them food and 
supplies.  Local authorities promise safe passage, as well 
as tax exemptions and cash for their products.  All 
firearms are to be delivered to authorities.  Indians and 
Negro slaves are to be trained in the use of arms.  An 
inventory of horses is ordered before owners hide them.  
Arrangements are made for safekeeping of sacred objects in 
churches.  And other interesting provisions, along with the 
observation that since men of the city are not expert 
soldiers, they may be embarrassed in battle. $500.00 
 
308.  VILLAGRÁ, G. de.  Historia de la Nueva Mexico.  
Mexico:  Museo Nacional, 1900.  [20] 182 [1] leaves + [10] 
89 [3] 62 [4] 118 [4] 22 [1] pp., plates.  Small 4to, 
original tan printed wrappers.  Fragile wrappers chipped, 
else fine, unopened. 
 First edition of this collection of the earliest 
printed chronicles and manuscripts on New Mexico.  Includes 
Villagrá’s 1610 Historia de la Nueva Mexico (Wagner, 
Spanish Southwest 14); 1615 relation of the appointments 
which Villagrá received from Oñate (Wagner, Spanish 
Southwest 19); Benavides’ 1630 memorial (Wagner, Spanish 
Southwest 33); the New Mexico portion of González de 
Mendoza’s 1586 history (Wagner, Spanish Southwest 7); 
Sigüenza y Gongora’s 1693 Mercurio volante (Wagner, Spanish 
Southwest 63); along with previously unpublished 
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contemporary materials on Sosa, etc.  See also Graff 249, 
4484-5; Howes S455; Raines, p. 210. $250.00 
 
309.  WALCOTT, Frederica A.  Letters from the Far East:  
Notes of a Visit to China, Korea and Japan 1915-1916.  
Woodstock, Vt.:  Elm Tree Press, 1917.  151 pp., 7 original 
mounted photographic plates.  8vo, original brown cloth 
over tan boards, photograph mounted on upper cover.  Very 
good copy with a little outer wear and staining.  
Presentation copy, signed by author. 
 First edition, limited edition (#12 of 100 copies).  
Walcott travelled from New York to San Francisco, where she 
visited the Panama-Pacific Exposition, rode the Mt. 
Tamalpais Railway, visited Chinatown, and took in the 
sights.  After visiting Hawaii, the author sailed on to 
China, Korea, and Japan. $300.00 
 
310.  WALTON, W. M.  Life and Adventures of Ben 
Thompson...By One who has Known Him Since a Child.  
Houston:  Frontier Press, 1954.  [2] 5-232 pp., 
illustrations.  8vo, original grey cloth.  Very fine. 
 Limited edition (the first edition, published at 
Austin in 1884, is one of Graff’s 50 Texas Rarities).  
Adams, Guns 3202; One-Fifty 142.  Basic Texas Books 210:  
“Life story...of one of the most notorious lawmen and 
gunmen who ever lived...Perhaps the most important 
contemporary account of any Western gunman.”  Graff 4527n.  
Howes W82n.  Raines, p. 212n. $35.00 
 
311.  WATSON, Mary.  People I Have Met.  Short Sketches of 
Many Prominent Persons.  San Francisco:  Francis, 
Valentine, 1890.  91 [5, ads] pp., portraits.  12mo, 
original brown pebbled cloth.  Fine. 
 First edition.  Rocq 12737 (2 loc.).  The author, a 
newspaper reporter, relates meetings with George Sand, J. 
Ross Browne, Rosa Bonheur, Oscar Wilde, Anthony Trollope, 
and others. $100.00 
 
312.  WELLS, FARGO & CO.  Shippers Guide and Wells, Fargo & 
Co’s Express Directory Showing the Correct Way to Ship 
Freight and Express Matter to over 10,000 Places on the 
Pacific Coast; together with Post and Telegraph Offices; 
also Railroad Stations...  San Francisco:  Corran & Hebb, 
1882.  154 pp., map, printed errata at p. 9, printed 
correction slip pasted over part of a line on p. 68.  4to, 
original black cloth gilt lettered on upper cover.  2 small 
pieces of cloth missing from spine, covers lightly worn, 
interior contents excellent. 
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 First edition.  Not in Cowan, Rocq, Graff, etc.  NUC 
locates only one copy (Library of Congress) of this 1882 
edition; OCLC records no copies of this edition but does 
note one other Wells, Fargo Directory from this era, that 
of 1884 (2 copies--SMU & Arizona State).  In 1852 Henry 
Wells and William Fargo organized Wells, Fargo & Co. to 
serve the California gold fields and the growing West.  
Surviving the great panic of 1855, their company grew 
rapidly, adding Ben Holladay’s Prairie and Rocky Mountain 
section to its overland stagecoach mail service in 1866 
(see item 138 in this catalogue).  Wells, Fargo & Co. was 
one of the major forces in westward expansion, 
transportation, and commerce. $1,500.00 
 
313.  WILEY, Sara King & W. H.  The Yosemite, Alaska, and 
the Yellowstone.  London & New York [1893].  xx, 230 pp., 
foldout map, numerous illustrations (mostly photographic).  
4to, original gilt decorated navy blue cloth, bevelled 
edges.  Light wear to extremities and a few old tape stains 
to endpapers, but generally a fine copy with presentation 
inscription of authors and publishers. 
 First edition.  Cowan, p. 683.  Eberstadt, Yosemite & 
the California Big Tree 53.  Flake 9863.  Rocq 5301.  
Wickersham 6483.  The authors travelled by train from New 
York to San Francisco via Niagara, Chicago, Nebraska, 
Colorado (extensive coverage), Salt Lake City, Nevada, 
Sacramento, and Monterey, then by stage coach to Yosemite, 
continuing on to Oregon and Washington by train, thence to 
Alaska by steamboat, and onward to Spokane, Helena, and 
Yellowstone. $200.00 
 
314.  WILLIAMS, H. C.  Gateway to Texas:  The History of 
Orange County.  Orange:  Heritage House Museum [1986].  
[14] 261 pp., illustrations (mostly photographic).  Oblong 
4to, half cream linen over green illustrated boards.  Very 
fine. 
 First edition, limited edition (100 deluxe copies) 
designed and printed by David Holman at Wind River Press. 
$100.00 
 
315.  WILSON, J. A.  Life Travels and Adventures.  The 
Greatest Fighter Living in Texas.  Austin:  Gammel, 1927.  
200 pp., frontispiece portrait, illustrations.  8vo, 
original maroon cloth.  Very fine. 
 First edition.  A look at the seamy side of Southern 
life in which a Texas Justice of the Peace colorfully 
describes his encounters with murderers, lynchers, 
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moonshiners, prostitutes, and assorted other criminals in 
Tennessee, Arkansas, and Alabama. $75.00 
 
316.  ZAVALA, Francisco J.  Carta sincronológica de 
historia universal.  [Mexico, ca. 1882].  Extremely long 
(approx. 2 x 22 feet) lithographed  colored pictorial 
scroll with text, wooden rollers.  A bit of light 
waterstaining at the very beginning, else fine, the best 
condition we have ever seen on this type of scroll. 
 A strange and wonderful production showing the history 
of the world from Adam and Eve to Porfirio Díaz.  Time 
lines show the synchronous history of nations and peoples.  
The scroll concludes with tables and portraits of Mexican 
and world leaders and eminent historical personages.  
Includes reproduction from a Mesoamerican pictorial codex, 
Giant Sequoia in Yosemite touted as contemporaneous with 
Adam, Rosetta Stone, Tower of Babel, The Flood (2344 B.C.), 
Sphinx & Egyptian pyramids, Ptolemy & his maps, 
Inquisition, Tenoxtitlan in 1325, Columbus’ discovery of 
America, Las Casas & American Indian, Cortez & Montezuma, 
Gutenberg & the invention of printing, Newton, Fulton & 
steamboat, first railroad, telegraph, Edison, Daguerre, 
etc., etc.  A tour de force of printing and a fun exhibit 
item. $2,750.00 
 
317.  ZAVALA, Lorenzo de.  Proceda el gobierno a verifcar y 
liquidar la cantidad que se deba en razón del papel moneda 
de Tejas...  May 8, 1829.  4 pp. printed folder printed on 
first page.  Fine, signed with rubric. 
 First printing.  Streeter 747:  “Law of the Congreso 
general approved by President Vicente 
Guerrero...promulgated...by Lorenzo de Zavala, ordering the 
government to liquidate the amount due for the paper money 
of Texas;” The Only Located Copies of 140 Texas Pamphlets 
and Broadsides 56.  This broadside relates to the problems 
of the Banco Nacional de Texas, first bank chartered in 
Texas (1822).  Things may be bad for Texas banks today, but 
this broadside shows that times have been worse.  See 
Streeter’s entry 704 & Carlos E. Castañeda’s “The First 
Chartered Bank West of the Mississippi:  Banco Nacional de 
Texas,” in the Bulletin of the Business Historical Society 
XXV:4, Dec. 1951.  Handbook of Texas I:498. $750.00 
 


